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अ�धसूचना सं.फेमा. 20 (आर)/2017-आरबी                                       7 नवम्बर 2017                                                    

�वदेशी मुद्रा प्रबंध (भारत से बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त द्वारा 
प्र�तभू�त का अंतरण अथवा �नगर्म) �व�नयमावल�, 2017 

�वदेशी मुद्रा प्रबंध अ�ध�नयम,1999 (1999 का 42) क� धारा 6 क� उप-धारा (3) के खंड (बी) और धारा 
47 द्वारा प्रदत्त शिक्तय� का प्रयोग करते हुए तथा समय-समय पर यथासंशो�धत �दनांक 03 मई 2000 
को जार� दोन� अ�धसूचनाएं  सं. फेमा.20/2000-आरबी एवं अ�धसूचना सं. फेमा. 24/2000-आरबी, का 
अ�धक्रमण करते हुए भारतीय �रज़वर् ब�क एत�वारा भारत से बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �कए जाने वाले 
�नवेश� को �व�नय�मत करने हेतु �नम्न�ल�खत �व�नयमावल� �न�मर्त करता है, अथार्त:- 

1. सं��प्त नाम और प्रारंभ 

(1) यह �व�नयमावल� �वदेशी मुद्रा प्रबंध (भारत से बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त द्वारा प्र�तभू�त का 
अंतरण अथवा �नगर्म) �व�नयमावल�, 2017 कहलाएगी ।  

(2) इस �व�नयमावल� के �व�नयम 10 के उप-�व�नयम 1 के परंतुक (ii) तथा �व�नयम 10 के उप-
�व�नयम 2 के परंतुक (ii), िजन्ह� अ�धसू�चत करने क� �त�थ अभी घो�षत क� जानी है, को छोड़कर शषे 
�व�नयमावल� सरकार� राजपत्र म� उसके प्रकाशन क� तार�ख से लागू होगी।  

2. प�रभाषाएँ  

इन �व�नयम� म�, जब तक �क संदभर् से अन्यथा अपे��त न हो:  

(i)  "अ�ध�नयम" का तात्पयर् �वदेशी मुद्रा प्रबंध अ�ध�नयम, 1999 (1999 का 42) से है;  

(ii) “आिस्त पुनगर्ठन कंपनी” (ARC) का तात्पयर् ऐसी कंपनी से है जो �वत्तीय आिस्तय� का प्र�तभू�तकरण, 
पुनरर्चना और प्र�तभू�त �हत का प्रवतर्न अ�ध�नयम, 2002 (सरफेसी एक्ट) क� धारा 3 के तहत भारतीय 
�रज़वर् ब�क के पास पंजीकृत है; 

(iii) “प्रा�धकृत ब�क” का अथर् वह� होगा जो �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 म� �दया गया है; 

(iv) "प्रा�धकृत व्यापार�" का तात्पयर् अ�ध�नयम क� धारा 10 क� उप-धारा (1) के अंतगर्त प्रा�धकृत �कये गए 
व्यिक्त से है;  

(v) "पूंजीगत �लखत" का तात्पयर् भारतीय कंपनी द्वारा जार� इिक्वट� शयेर, �डब�चर, अ�धमानी शयेर तथा 
शयेर वारंट�  से है।  

स्पष्ट�करण :  

(ए) कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के प्रावधान� के अनुसरण म� जार� इिक्वट� शयेर� म� ऐसे शयेर भी शा�मल 
ह�, िजनका आं�शक भुगतान �कया गया है। ‘�डब�चर” शब्द का अथर् पूणर् रूप से, अ�नवायर्तः एवं 
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अ�धदेशात्मक रूप से प�रवतर्नीय �डब�चर है। ‘अ�धमानी शयेर” शब्द का अथर् पूणर् रूप से, अ�नवायर्तः एव ं
अ�धदेशात्मक रूप से प�रवतर्नीय अ�धमानी शयेर है। “शयेर वारंट” वे ह�, जो भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् (सेबी) के �व�नयमाओं के अनुसरण म� भारतीय कंपनी द्वारा जार� �कए गए ह�। पूंजीगत 
�लखत� म� न्यूनतम एक वषर् क� लॉक-इन अव�ध अथवा �ेत्र-�वशषे के �लए �नधार्�रत लॉक-इन अव�ध, 
जो भी अ�धक हो, के अधीन रहते हुए वैकिल्पकता खंड (ऑप्शन�लट� क्लॉज़) शा�मल �कया जा सकता 
है, �कन्तु उसम� �कसी �निश्चत क�मत पर एिक्ज़ट करने का अ�धकार अथवा �वकल्प नह�ं होगा। 

(बी)  भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय� को जार� आं�शक रूप से भुगतान योग्य शयेसर् उन्ह� जार� 
करने क� �त�थ से बारह मह�न� क� अव�ध तक पणूर्तः कॉल-अप ह�गे। प्र�तफल क� कुल रा�श (शयेर 
पे्र�मयम, य�द कोई हो, स�हत) म� से पच्चीस प्र�तशत रा�श प्रारंभ म� प्राप्त क� जाएगी। 

(सी) शयेर वारंट� के मामले म� प्र�तफल रा�श का कम-से-कम पच्चीस प्र�तशत �हस्सा उन शयेर वारंट� के 
जार� करने के साथ ह� प्राप्त होगा तथा शषे रा�श उनके जार� करने क� �त�थ से अठारह मह�न� क� 
अव�ध के दौरान प्राप्य होगा।   

(डी) पूंजीगत �लखत� म� �दनांक 30 अप्रैल 2007 तक जार� अप�रवतर्नीय/ वैकिल्पक रूप से प�रवतर्नीय / 
आं�शक रूप से प�रवतर्नीय अ�धमनी शयेर तथा �दनांक 07 जून 2007 तक जार� एवं उनक� मलू 
प�रपक्वता अव�ध तक वकैिल्पक रूप से प�रवतर्नीय / आं�शक रूप से प�रवतर्नीय �डब�चर शा�मल ह�। 
�दनांक 30 अप्रैल 2007 के पश्चात जार� अ-प�रवतर्नीय/ वैकिल्पक रूप से प�रवतर्नीय / आं�शक रूप से 
प�रवतर्नीय अ�धमानी शयेर� को कज़र् (उधार) माना जाएगा और उन्ह� �वदेशी मुद्रा प्रबंध (�वदेशी मुद्रा म� 
उधार लेना एवं उधार देना) �व�नयमावल�, 2000 के तहत �व�नय�मत बाह्य वा�णिज्यक उधार संबधंी 
�दशा-�नद�श� का अनुपालन करना होगा।  

(vi) ‘प�रवतर्नीय नोट’ (convertible note) - अथार्त �कसी स्टाटर्अप कंपनी द्वारा जार� एक ऐसी �लखत, 
जो प्रारिम्भक तौर पर कज़र् के रूप म� प्राप्त धनरा�श को इं�गत करती है और वह उसके धारक को उसके 
�वकल्प पर पुनभुर्गतान योग्य होगी अथवा इस नोट को जार� करने क� तार�ख से पाचँ वष� से अन�धक 
अव�ध के भीतर उस संख्या म� स्टाटर्अप कंपनी के इिक्वट� शयेर� म�, उक्त �लखत म� उिल्ल�खत और स्वीकार 
�कए गए �नयम� और शत� के अनुरूप �व�शष्ट िस्थ�तय� म� प�रवतर्नीय होगी।    

(vii) “घरेलू अ�भर�क” का अथर् प्र�तभू�तय� का अ�भर�क, भारतीय �न�ेपागार, कोई �न�ेपागार भागीदार 
अथवा कोई ऐसा ब�क, िजसे भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (सेबी) द्वारा प्र�तभू�तय� क� अ�भर�ा सबंंधी 
सेवा प्रदान करने के �लए अनुम�त द� गई हो।   

(viii) “घरेलू �न�ेपागार” का अथर् प्र�तभू�तय� क� कोई ऐसी अ�भर�क संस्था, जो भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् (सेबी) के पास पंजीकृत है और िजसे भारतीय �न�ेपागार रसीद� (IDR) जार� करने के �लए 
प्र�तभू�त जार�कतार् एं�टट� द्वारा प्रा�धकृत �कया गया है। 

(ix) “�न�ेपागार रसीद” का अथर् �वदेशी मुद्रा म� मूल्य-वग�कृत ऐसी कोई �लखत, भले ह� वह �कसी 
अंतरराष्ट्र�य �व�नमयगहृ म� सूचीबद्ध हो अथवा न हो, िजसे �कसी �वदेशी �न�ेपागार द्वारा उसके �लए 
अनुमत अ�धकार �ेत्र म� जार� अथवा उस �वदेशी �न�पेागार को जार� अथवा अंत�रत क� गई पात्र प्र�तभू�तय� 



के आधार पर जार� �कया गया है, तथा उन्ह� �कसी घरेलू अ�भर�क के पास जमा �कया गया है। इसम� कंपनी 
अ�ध�नयम, 2013 म� यथाप�रभा�षत “वैिश्वक �न�ेपागार रसीद�” भी शा�मल ह�।   

(x) “कमर्चार� स्टॉक �वकल्प (ESOP)” क� प�रभाषा वह� होगी जो कंपनी अ�ध�नयम, 2013 म� उसके �लए 
द� गई है और जो भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (सेबी) द्वारा जार� �व�नयमावल� के अंतगर्त जार� 
�कए गए ह�।    

(xi) “एस्क्रो खाता (Escrow)” अथार्त �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के तहत खोला गया 
और धा�रत �कया गया एस्क्रो खाता।     

(xii) “एफ़डीआई सम्बद्ध �नष्पादन शत�” अथार्त इस �व�नयमावल� के �व�नयम-16 के तहत �वदेशी �नवेश 
प्राप्तकतार् कंपनी हेतु �ेत्र-�वशषे के �लए �न�दर्ष्ट �नवेश क� शत� ।  

(xiii) “�वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक (FVCI)” अथार्त ऐसा �नवेशक जो भारत से बाहर स्था�पत और �नग�मत 
है और वह सेबी (�वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक) �व�नयमावल�, 2000 के तहत भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् (सेबी) के पास पंजीकृत है।  

(xiv) “�वदेशी क� द्र�य ब�क” अथार्त भारत से बाहर स्था�पत ऐसी कोई संस्था/ संगठन / कॉप�रेट बॉडी िजसे 
�कसी देश के वतर्मान प्रच�लत क़ानून के तहत उस देश के क� द्र�य ब�क के कायर्कलाप� संबधंी दा�यत्व स�पा 
गया है। 

(xv) “एफ़.सी.एन.आर.(बी) [FCNR(B)]” अथार्त �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के तहत 
खोला गया और धा�रत �कया गया �वदेशी मुद्रा अ�नवासी (ब�क) खाता ।     

(xvi) “�वदेशी मुद्रा प�रवतर्नीय बॉन्ड (FCCB)” अथार्त �वदेशी मुद्रा प�रवतर्नीय बॉन्ड तथा साधारण शयेर� का 
�नगर्म (�न�ेपागार रसीद प्रणाल� के माध्यम से) योजना, 1993 के अनुसरण म� जार� �वदेशी मुद्रा प�रवतर्नीय 
बॉन्ड ।  

(xvii) “प्रत्य� �वदेशी �नवेश (एफ़डीआई)” अथार्त भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय� द्वारा गैर-सूचीबद्ध 
भारतीय कंप�नय� क� पूंजीगत �लखत� के माध्यम से �कया गया �नवेश; अथवा सूचीबद्ध भारतीय कंपनी क� 
�नगर्म के बाद क� प्रदत्त इिक्व�ट के 10 प्र�तशत तक अथवा उससे अ�धक पूणर्तः डाइल्यूटेड आधार पर �कया 
गया �नवेश;  

नोट – य�द भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा सूचीबद्ध भारतीय कंपनी क� पूंजीगत �लखत� म� 
पूणर्तः डाइल्यूटेड आधार पर �नगर्म के बाद क� प्रदत्त इिक्व�ट के ज�रए �कया गया वतर्मान �नवेश 10 
प्र�तशत से कम होता है तब भी इन �नवेश� को एफ़डीआई माना जाएगा।  

स्पष्ट�करण : ‘पूणर्तः डाइल्यूटेड आधार पर’ का अथर् प�रवतर्न के सभी संभाव स्रोत� को �नष्पा�दत करने  
के पश्चात शषे रहने वाले कुल शयेर� क� संख्या।    

(xviii) “�वदेशी �नवेश” अथार्त भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय� द्वारा भारतीय कंप�नय� क� पूंजीगत 
�लखत� म� तथा �कसी एलएलपी क� पूजंी म� प्रत्यावतर्नीय आधार पर �कया गया �नवेश ।  



स्पष्ट�करण : य�द व्यिक्तय� द्वारा कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के प्रावधान� के तहत यह घोषणा क� जाती है 
�क  �कसी कंपनी का लाभकार� �हत �कसी अ�नवासी भारतीय ने धा�रत �कया है, तो ऐसे मामल� म� भारतीय 
नाग�रक� द्वारा �कया गया �नवेश भी �वदेशी �नवेश माना जाएगा।     

नोट : भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त �कसी भारतीय कंपनी म� �वदेशी �नवेश केवल एफ़डीआई अथवा 
�वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेश के रूप म� धारण कर सकते ह�।  

(xix) “�वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेश (FPI)” अथार्त भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय� द्वारा सूचीबद्ध भारतीय 
कंप�नय� क� पूणर्तः डाइल्यूटेड आधार पर �नगर्म के बाद क� प्रदत्त इिक्व�ट के ज�रए पूंजीगत �लखत� म� 10 
प्र�तशत से अन�धक �कया गया �नवेश अथवा �कसी सूचीबद्ध भारतीय कंपनी द्वारा जार� पूजंीगत �लखत� क� 
प्रत्येक शृखंला म� 10 प्र�तशत से अन�धक मात्रा तक �कया गया �नवेश ।  

स्पष्ट�करण : प्रत्येक पोटर्फो�लयो �नवेशक तथा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (�वदेशी पोटर्फो�लयो 
�नवेशक) �व�नयमावल�, 2014 म� संद�भर्त प्रत्येक �नवेशक समूह के �लए 10 प्र�तशत क� सीमा लाग ू
होगी।  

(xx) “�वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेशक (FPI)” अथार्त भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (�वदेशी पोटर्फो�लयो 
�नवेशक) �व�नयमावल�, 2014 के अनुसार पंजीकृत व्यिक्त।   

स्पष्ट�करण : कोई �वदेशी संस्थागत �नवेशक (FII) अथवा कोई उप-खाता, जो भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् (�वदेशी संस्थागत �नवेशक) �व�नयमावल�, 1995 के तहत पंजीकृत है, तथा उसके पास 
सेबी के पंजीकरण का वैध प्रमाणपत्र है, तो सेबी (एफ़पीआई) �व�नयमावल�, 2014 क� प्रभावी �त�थ से 
तीन वषर् क� ब्लॉक अव�ध क� समािप्त तक उसे �वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेशक (FPI) माना जाएगा।  

(xxi) “सरकार� अनुमोदन” अथार्त भूतपूवर् औद्यो�गक सहायता स�चवालय (SIA), औद्यो�गक नी�त एवं 
संवधर्न �वभाग, भारत सरकार और / अथवा भूतपूवर् �वदेशी �नवेश संवधर्न बोडर् (FIPB) और / अथवा 
भारत सरकार का कोई मंत्रालय अथवा �वभाग, जैसा भी मामला हो; का अनुमोदन ।  

(xxii) “समूह कंपनी” अथार्त दो अथवा उससे अ�धक उद्यम, जो प्रत्य� अथवा अप्रत्य� रूप से ऐसी 
िस्थ�त म� हो �क (ए) व ेदसूरे उद्यम म� 26% या उससे अ�धक मता�धकार का प्रयोग कर सके; अथवा 
(बी) दसूरे उद्यम म� 50% से अ�धक �नदेशक बोडर् के सदस्य� क� �नयुिक्त कर सक� ।   

(xxiii) “भारतीय कंपनी” अथार्त वह कंपनी जो भारत म� �नग�मत है और जो कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के 
तहत पंजीकृत क� गई है;  

 (xxiv) “भारतीय �न�ेपागार रसीद� (IDRs)” अथार्त एक ऐसी �लखत जो �न�ेपागार रसीद के रूप म�  
भारत म� �कसी घरेलू �न�ेपागार द्वारा �न�मर्त क� गई हो, और िजसे ऐसी रसीद� का �नगर्म करनेवाल� 
भारत से बाहर �नग�मत �कसी कंपनी द्वारा प्रा�धकृत �कया गया हो;  

(xxv) “भारतीय एं�टट�” अथार्त कोई भारतीय कंपनी अथवा एल.एल.पी.  

(xxvi) “�नवेशक कंपनी” अथार्त कोई ऐसी भारतीय कंपनी जो अन्य भारतीय कंपनी/य� म� प्रत्य� अथवा 
अप्रत्य� रूप म� केवल �नवेश धारण करती है, �कन्तु वह धा�रता / प्र�तभू�तय� क� टे्र�डगं के �लए नह�ं है। 
है।    



(xxvii) “�नवेश” अथार्त भारत म� �नवासी �कसी व्यिक्त �कसी प्र�तभू�त अथवा यू�नट म� अ�भदान, अजर्न, 
उसे धारण करना अथवा उसका अंतरण करना;  

स्पष्ट�करण :  

(ए) इसम� भारत के बाहर से जार� �न�पेागार रसीद� का अजर्न, धा�रता अथवा अंतरण भी शा�मल होगा 
िजसके �लए भारत म� �नवासी व्यिक्त द्वारा जार� क� गई प्र�तभू�त अंत�नर्�हत (underlying) हो।;   

(बी) एलएलपी के मामले म� �नवेश का अथर् उस एलएलपी क� पूंजी म� अंशदान अथवा लाभ शयेर� का 
अ�धग्रहण/ अंतरण होगा।  

(xxviii) “प्रत्यावतर्नीय आधार पर �नवेश” का अथर् है ऐसा �नवेश िजसक� कर� को घटाकर प्राप्त  �बक्र�गत 
आय/ प�रपक्वता आय भारत के बाहर प्रत्याव�त र्त करने के �लए पात्र है तथा “अप्रत्यावतर्नीय आधार पर 
�नवेश” इस अ�भव्यिक्त को तदनुसार समझा जाएगा।  

(xxix) �नवेश माध्यम’ का अथर् है  ऐसी एंट�ट� है जो भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् अथवा इस 
प्रयोजन के �लए ना�मत �कसी अन्य प्रा�धकार� द्वारा �न�मर्त संबिन्धत �व�नयम� के तहत पंजीकृत और 
�व�नय�मत है और भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (REITs) �व�नयमावल�, 2014 द्वारा प्रशा�सत 
�रयल इस्टेट �नवेश ट्रस्ट (REITs), भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (InvIts) �व�नयमावल�, 2014 
द्वारा प्रशा�सत इन्फ्रास्ट्रक्चर �नवेश ट्रस्ट और भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (AIFS) �व�नयमावल�, 
2012 द्वारा प्रशा�सत अल्टरने�टव �नवेश �न�धयाँ इसम� शा�मल ह� ।  

(xxx) “सी�मत देयता भागीदार� (एलएलपी)” का अथर् है सी�मत देयता भागीदार� अ�ध�नयम, 2008 के 
अंतगर्त बनाई गयी तथा पजंीकृत भागीदार�।  

(xxxi) “सूचीबद्ध भारतीय कंपनी” का अथर् है ऐसी भारतीय कंपनी िजसके पूजंीगत �लखत म� से  कोई भी 
�लखत मान्यताप्राप्त स्टॉक एक्स्च�ज पर सूचीबद्ध है और “ सूचीबद्ध नह�ं क� गई भारतीय कंपनी” इस 
अ�भव्यिक्त को तदनुसार समझा जाएगा। 

(xxxii) “�व�नमार्ण” का उसके व्याकर�णक �भन्नताओं के साथ अथर् होगा �कसी �नज�व भौ�तक चीज, वस्तु 
अथवा पदाथर् म� प�रवतर्न, (ए) िजसके प�रणामस्वरूप उस चीज, वस्तु अथवा पदाथर् का अलग नाम, स्वरूप 
तथा उपयोग वाल� �कसी नई तथा �भन्न चीज, वस्तु अथवा पदाथर् म� रूपान्तरण होता है; अथवा (बी) �कसी 
�भन्न रसाय�नक बनावट अथवा अंगभूत रचना वाल�  नई  तथा अलग चीज, वस्तु अथवा पदाथर् को 
अिस्तत्व म� लाना।  

(xxxiii) “एनआरई खाता” का अथर् है �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार बनाए रखा 
गया अ�नवासी बाह्य खाता;  

(xxxiv) “एनआरओ खाता” का अथर् है �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार बनाए रखा 
गया अ�नवासी साधारण खाता;  

(xxxv) “अ�नवासी भारतीय(एनआरआई)” का अथर् है भारत के बाहर �नवास करने वाला व्यिक्त जो भारत 
का नाग�रक है।  



(xxxvi) ‘भारत का समुद्रपार�य नाग�रक (ओसीआई)’ का अथर् है भारत के बाहर �नवास करने वाला व्यिक्त 
जो �क नाग�रकता अ�ध�नयम, 1955  क� धारा 7(ए) के अंतगर्त भारत का समुद्रपार�य नाग�रक काडर्धारक 
के रूप म� पंजीकृत है।  

(xxxvii) ‘�नवासी भारतीय नाग�रक’ का अथर् है एस व्यिक्त जो भारत म� �नवास करता है और भारत के 
सं�वधान अथवा नाग�रकता अ�ध�नयम, 1955 के अनुसार भारत का नाग�रक है।  

(xxxviii) ‘ओद्यो�गक सहायता स�चवालय’ का अथर् है ओद्यो�गक नी�त तथा संवधर्न �वभाग, वा�णज्य एव ं
उद्योग मंत्रालय, भारत सरकार म� ओद्यो�गक सहायता स�चवालय; 

(xxxix) ‘�कसी �ेत्र-�वशषे के �लए �नधार्�रत सीमा’ का अथर् है अ�धकतम �नवेश िजसम� जब तक अन्यथा 
प्रावधान न �कया गया हो,  �कसी कंपनी के पूंजीगत �लखत� अथवा एलएलपी क� पूंजी, जैसी िस्थ�त हो, म� 
भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� द्वारा प्रत्यावतर्नीय आधार पर �कया  �वदेशी �नवेश तथा 
अप्रत्य� �वदेशी �नवेश दोन� शा�मल ह�; यह भारतीय �नवेश प्राप्तकतार् एंट�ट� के �लए सिम्मश्र सीमा होगी।  

स्पष्ट�करण: 

(ए) एफ़सीसीबी तथा डीआर िजनके  कजर् के स्वरूप के अंत�नर्�हत �ल�खत ह�, को �कसी �ेत्र �वशषे के �लए 
�नधार्�रत सीमा म� शा�मल नह�ं �कया जाएगा।  

(बी) भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� द्वारा �कसी भी व्यवस्था के अंतगर्त �कसी कजर् �लखत के 
प�रवतर्न के प�रणामस्वरूप इिक्व�ट धा�रता को �कसी �ेत्र �वशषे के �लए �नधार्�रत सीमा के अंतगर्त �गना 
जाएगा; 

(x1) ‘एसएनएनआर खाता’ का अथर्  है का अथर् है �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के 
अनुसार बनाए रखा गया �वशषे अ�नवासी रुपया खाता; 

(x1i) 'स्टाटर्अप' का अथर्  ऐसी एं�टट� से है जो भारत सरकार, �वत्त मंत्रालय, औद्यो�गक नी�त एवं संवधर्न 
�वभाग द्वारा जार� �दनांक 17 फरवर� 2016 क� अ�धसूचना जी.एस.आर. सं. 180(ई), म� �नधार्�रत शत� का 
अनुपालन करती ह� । " 

(x1ii) 'स्टाटर्अप कंपनी' का अथर् है कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के अंतगर्त �नग�मत �नजी कंपनी तथा जो 
भारत सरकार, �वत्त मंत्रालय, औद्यो�गक नी�त एवं संवधर्न �वभाग द्वारा जार� �दनांक 17 फरवर� 2016 
क� अ�धसूचना जी.एस.आर. सं. 180(ई) के अनुसार इस रूप म� मान्यताप्राप्त है और उसम� �नधार्�रत शत� 
का अनुपालन करती ह� । " 

(x1iii) ‘स्वेट इिक्व�ट शयेर’  का अथर् है कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के अंतगर्त प�रभा�षत �कए गए स्वटे 
इिक्व�ट शयेर।  

(x1iv) ‘ हस्तांतरणीय �वकास अ�धकार (ट�डीआर)’ का अथर् वह� होगा जो उसे अ�ध�नयम क� धारा 6 क� 
उप-धारा (2) के अंतगर्त बनाए गए �व�नयम� म� �दया गया है; 

(x1v) ‘यू�नट” का अथर् होगा �नवेश माध्यम म� �कसी �नवेशक का लाभकार� �हत  



(x1vi) “जो�खम पूंजी �न�ध” का अथर् है �कसी ट्रस्ट, कंपनी िजसमे कॉप�रेट �नकाय शा�मल है के रूप म� 
स्था�पत तथा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (जो�खम पूंजी �न�ध) �व�नयमावल�,1996  के अंतगर्त 
पंजीकृत �न�ध; 

(x1vii) इन �व�नयम� म� प्रयुक्त �कंतु प�रभा�षत न �कए गए शब्द� और अ�भव्यिक्तय� के क्रमश: वह� अथर् 
ह�गे जो संबिन्धत अ�ध�नयम म� �नधार्�रत �कए गए ह�।  

3. भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �नवेश पर प्र�तबंध 

अ�ध�नयम अथवा उसके अंतगर्त बनाए गए �नयम अथवा �व�नयम� म� अन्यथा �कए गए प्रावधान को 
छोड़कर भारत के बाहर का �नवासी कोई भी व्यिक्त भारत म� �नवशे नह�ं करेगा।  

बशत� यह �क अ�ध�नयम अथवा उसके अंतगर्त बनाए गए �नयम अथवा �व�नयम� के अनुसार �कए गए 
तथा इन �व�नयम� के प्रारंभ होने क� तार�ख को धा�रत �नवेश के संबंध म� यह मान �लया जाएगा �क 
�नवेश इन �व�नयम� के अंतगर्त �कया गया है और तदनुसार इन �व�नयम� द्वारा प्रशा�सत होगा।  

बशत� यह भी �क �रज़वर् ब�क उसे �कए गए आवेदन पर और पयार्प्त कारण� के �लए आवश्यक समझी गई 
शत� के अधीन भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त को भारत म� कोई �नवेश करने क� अनुम�त प्रदान करेगा।  

4. �नवेश प्राप्त करने पर प्र�तबंध 

अ�ध�नयम अथवा उसके अंतगर्त बनाए गए �नयम अथवा �व�नयम� म� अन्यथा �कए गए प्रावधान को 
छोड़कर, कोई भारतीय एंट�ट� अथवा �नवेश माध्यम, अथवा जो�खम पूंजी �न�ध अथवा कोई फ़मर्, अथवा 
व्यिक्तय� का संघ अथवा कोई स्वा�मत्व संस्था, भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त से कोई �नवेश प्राप्त 
नह� ंकर नह�ं कर सकती है अथवा ऐसे �नवेश को अपनी ब�हय� म� �रकाडर् भी नह�ं कर सकती है।  

बशत� यह �क �रज़वर् ब�क उसे �कए गए आवेदन पर और पयार्प्त कारण� के �लए आवश्यक समझी गई शत� 
के अधीन कोई भारतीय एंट�ट� अथवा �नवेश माध्यम, अथवा जो�खम पूंजी �न�ध अथवा कोई फ़मर्, अथवा 
व्यिक्तय� के संघ अथवा कोई स्वा�मत्व संस्था को भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त से कोई �नवेश प्राप्त 
करने के �लए अथवा ऐसे �नवेश को अपनी ब�हय� म� �रकाडर् करने क� अनुम�त प्रदान करता है।  

5. भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �नवेश करने के �लए अनुम�त 

जब तक �क इन �व�नयम� अथवा संबं�धत अनुसू�चय� म� अन्यथा �न�दर्ष्ट नह�ं  �कया गया है, भारत के 
बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �कया गया कोई भी �नवेश इन �व�नयम� म� ऐसे �नवेश के �लए �नधार्�रत 
�कए गए प्रवशे मागर्,  �ते्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा अथवा �नवेश सीमाएं जैसी िस्थ�त हो,तथा अन्य 
अनुवत� शत�  के अधीन होगा। भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त �नम्नानुसार �नवेश कर सकता है: 

(1) भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त अनुसूची 1 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए तर�के से  
भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत म� अ�भदान, खर�द अथवा बेच सकता है।  

बशत� �क कोई व्यिक्त जो �क बांग्लादेश अथवा पा�कस्तान का नाग�रक है अथवा बांग्लादेश अथवा 
पा�कस्तान म� �नग�मत एंट�ट� है,  सरकार के पूवर् अनुमोदन के �बना पूंजीगत �लखत खर�द नह�ं सकता है। 



बशत� यह भी �क कोई व्यिक्त, जो पा�कस्तान का नाग�रक है अथवा कोई ऐसी एंट�ट�, जो पा�कस्तान म� 
�नग�मत है, वह र�ा, अन्त�र�, परमाणु-ऊजार् तथा �वदेशी �नवेश के �लए प्र�तबं�धत �ेत्र�/ग�त�व�धय� को 
छोडकर अन्य �ेत्र� / ग�त�व�धय� म� केवल सरकार� अनुमोदन मागर् के अंतगर्त �नवेश कर सकता है। 

नोट: तेल �ेत्र क� भारतीय कंप�नय� द्वारा भारत से बाहर के �नवासी व्यिक्तय� को ‘पाट��सपे�टगं 
इंटरेस्ट/राइट’ जार� करने / अंत�रत करने को �वदेशी �नवेश माना जाएगा तथा इसम� अनुसूची-1 म� द� गई 
शत� का अनुपालन करना होगा। 

(2) �वदेशी सं�वभाग �नवेशक(एफ़पीआई) अनुसूची 2 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए तर�के 
से भारत म� मान्यताप्राप्त स्टॉक एक्स्च�ज पर सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत खर�द अथवा बेच 
सकता है।  

(3) कोई अ�नवासी भारतीय अथवा भारत का समुद्रपार�य नाग�रक अनुसूची 3 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन 
तथा उसम� �दए गए तर�के से प्रत्यावतर्नीय आधार पर भारत म� मान्यताप्राप्त स्टॉक एक्स्च�ज पर सूचीबद्ध 
भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत खर�द अथवा बेच सकता है।  

(4) कोई अ�नवासी भारतीय अथवा भारत का समुद्रपार�य नाग�रक अनुसूची 4 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन 
तथा उसम� �दए गए तर�के से अप्रत्यावतर्नीय आधार पर भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत खर�द अथवा 
बेच सकता है अथवा यू�नट्स खर�द अथवा बेच सकता है अथवा एलएलपी अथवा कोई फ़मर् अथवा स्वा�मत्व 
संस्था क� पूंजी म� अंशदान दे सकता है।  

(5) भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त िजसे उस प्रयोजन से �रज़वर् ब�क द्वारा क� द्र सरकार से �वचार�वमशर् 
कर अनुम�त द� गई है, अनुसूची 5 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए तर�के से पूजंीगत 
�लखत� को छोड़कर अन्य प्र�तभू�तयां खर�द या बेच सकता है।  

�टप्पणी: �वदेशी सं�वभाग �नवेशक(एफ़पीआई) अथवा अ�नवासी भारतीय (एनआरआई) अथवा भारत का 
समुद्रपार�य नाग�रक भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर्  द्वारा �नधार्�रत सीमाओं तथा अनुसूची 5 म� 
�न�दर्ष्ट शत� के अधीन समय समय पर भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् द्वारा अनुमा�नत सभी 
एक्स्च�ज टे्रडडे ड�ेरवे�टव सं�वदाओं म� टे्रड अथवा �नवेश कर सकता है।   

(6) बांग्लादेश अथवा पा�कस्तान का नाग�रक अथवा बांग्लादेश अथवा पा�कस्तान म� �नग�मत एंट�ट� को 
छोड़कर भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त अनुसूची 6 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए 
तर�के से या तो पूंजी म� अंशदान अथवा एलएलपी के लाभ शयेर� के अ�धग्रहण/अंतरण के माध्यम से �नवेश 
कर सकता है।  

(7) �वदेशी जो�खम पूंजी �नवशेक अनुसूची 7  म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए तर�के से 
�नवेश कर सकता है। 

(8) बांग्लादेश अथवा पा�कस्तान का नाग�रक अथवा बांग्लादेश अथवा पा�कस्तान म� �नग�मत एंट�ट� को 
छोड़कर भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त अनुसूची 8 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए 
तर�के से �नवेश माध्यम के यू�नट� म� �नवेश कर सकता है।  



(9) भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त अनुसूची 9 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए तर�के से 
पात्र प्र�तभू�तय� क� जमानत पर �वदेशी �न�ेपागार� द्वारा जार� क� गई �न�ेपागार रसीद� (डीआर) म� 
�नवेश कर सकता है। 

(10) �वदेशी सं�वभाग �नवेशक(एफ़पीआई)अथवा अ�नवासी भारतीय अथवा भारत का समुद्रपार�य नाग�रक 
अनुसूची 10 म� �न�दर्ष्ट शत� के अधीन तथा उसम� �दए गए तर�के से भारत के बाहर क� �नवासी कंप�नय� 
क� तथा भारतीय पूंजी बाजार म� जार� क� गई भारतीय �न�ेपागार रसीद�(आईडीआर) को खर�द, धा�रत 
अथवा बेच सकता है।  

6. राइट्स �नगर्म अथवा बोनस �नगर्म के माध्यम से अ�धग्रहण 

भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त, िजसका  भारतीय कंपनी म� �नवेश है, ऐसी कंपनी द्वारा राइट्स �नगर्म 
अथवा बोनस �नगर्म के रूप म� जार� �कए गए पूजंीगत �लखत (शयेर वॉर�ट को छोड़कर) म� �नवेश कर 
सकता है, बशत�:  

(1) भारतीय कंपनी द्वारा �कया गया प्रस्ताव कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के प्रावधान� के अनुसार है।  

(2) ऐसे �नगर्म के प�रणामस्वरूप कंपनी पर लाग ूहोनेवाल� �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा का उल्लंघन 
नह�ं होगा।  

(3) िजस शयेर धा�रता के आधार पर राइट्स �नगर्म अथवा बोनस �नगर्म �कया गया है उसे इन �व�नयम� 
के प्रावधान� के अनुसार अिजर्त तथा धरण �कया गया होना चा�हए।  

(4) सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के मामले म� भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� को राइट्स �नगर्म 
कंपनी द्वारा �नधार्�रत मूल्य पर �कया जाएगा। 

(5) सूचीबद्ध न क� गई भारतीय कंपनी के मामले म� भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� को राइट्स 
�नगर्म भारत म� �नवास करने वाले व्यिक्तय� को प्रस्ता�वत मूल्य से कम नह�ं होगा।  

(6) राइट्स �नगर्म अथवा बोनस �नगर्म के माध्यम से �कया गया ऐसा �नवेश , ऐसे �नगर्म के समय 
यथालागू शत� के अधीन होगा।  

(7) पूंजीगत �लखत� क� �बक्र�गत आय (कर को घटकर) को भारत के बाहर �वपे्र�षत �कया जाए अथवा 
संबं�धत व्यिक्त के एनआरई/ एफ़सीएनआर(बी) खाते म� जमा �कया जाए। 

नोट : जहां मूल �नवेश अ-प्रत्यावतर्नीय आधार पर �कया गया है, वहाँ प्र�तफल रा�श का भुगतान भी �वदेशी 
मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसरण म� रखे गए एनआरओ (NRO) खाते म� ड�ेबट कर के 
�कया जा सकता है।  

बशत� कोई व्यिक्त जो �क भारत के बाहर �नवास करने वाला व्यिक्त है िजसने भारत म� �नवास करने वाला 
व्यिक्त होने के समय जार� �कया गया राइट  �नष्पा�दत �कया था, इस प्रकार से �वकल्प को �नष्पा�दत 
करके  अिजर्त �कए गए पूंजीगत �लखत� (शयेर वॉर�ट को छोड़कर) को अप्रत्यावतर्नीय आधार पर धा�रत 
करेगा।  



स्पष्ट�करण: उपयुर्क्त शत� उस मामले म� भी लागू ह�गी जहां भारत के बाहर �नवास करने वाला व्यिक्त ऐसे 
पूंजीगत �लखत� (शयेर वॉर�ट को छोड़कर) म� �नवेश करता है िजन्ह� भारतीय कंपनी द्वारा राइट्स �नगर्म के 
रूप म� जार� �कया था और िजस व्यिक्त को प्रस्ता�वत �कया गया था उसने छोड़ �दए थे।  

7. एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन योजना के अंतगर्त भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� को शयेर का 
�नगर्म 

भारतीय कंपनी भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय� को, जो उसके कमर्चार� / �नदेशक है अथवा उसक� 
होिल्डगं कंपनी अथवा सयंुक्त उद्यम अथवा पूणर् स्वा�मत्व वाल� समुद्रपार�य सहायक कंपनी/ सहायक 
कंप�नय� के कमर्चा�रय�/ �नदेशक� को एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन तथा /अथवा ‘स्वेट इिक्व�ट शयेसर्” जार� कर 
सकती है, बशत�;   

(1) उक्त योजना या तो भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् अ�ध�नयम, 1992 अथवा क� द्र सरकार द्वारा 
कंपनी अ�ध�नयम 2013 के अंतगर्त अ�धसू�चत कंपनी(शयेर पूंजी तथा �डब�चसर्) �नयमावल�, 2014, जैसी 
िस्थ�त हो, के अंतगर्त जार� �कए गए �व�नयम� के अनुसार बनाई गई है; 

(2) यथा लागू �नयम�/ �व�नयम� के अंतगर्त इस तरह जार� �कए गए एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन/ ‘स्वेट 
इिक्व�ट शयेसर्”, उक्त कंपनी पर लाग ू�ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा का अनुपालन करते ह�।  

(3) ऐसी कंपनी म� एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन/ ‘स्वेट इिक्व�ट शयेसर्” के �नगर्म जहां भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्त द्वारा �कया गया �नवेश अनुमोदन मागर् से है, के �लए सरकार का पूवार्नुमोदन आवश्यक होगा। 
बांग्लादेश/ पा�कस्तान के नाग�रक को एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन/ ‘स्वेट इिक्व�ट शयेसर्” के �नगर्म  के �लए 
सरकार का पवूार्नुमोदन आवश्यक होगा। 

बशत� कोई व्यिक्त जो �क भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त है िजसने भारत म� �नवास करने वाला 
व्यिक्त होने के समय जार� �कया गया ऑप्शन �नष्पा�दत �कया था, इस प्रकार से ऑप्शन को �नष्पा�दत 
करके  अिजर्त �कए गए शयेर� को अप्रत्यावतर्नीय आधार पर धा�रत करेगा। 

8. भारतीय स्टाटर्-अप कंपनी द्वारा प�रवतर्नीय नोट� का �नगर्म 

(1) भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त (ऐसे व्यिक्त को छोड़कर जो बांग्लादेश अथवा पा�कस्तान का 
नाग�रक अथवा बांग्लादेश अथवा पा�कस्तान म� �नग�मत एंट�ट� है) एक �हस्से म� पच्चीस लाख अथवा उससे 
अ�धक रा�श के �लए भारतीय स्टाटर्-अप कंपनी द्वारा जार� �कए गए प�रवतर्नीय नोट खर�द सकता है।  

(2) ऐसे �ेत्र म� �लप्त स्टाटर्अप कंपनी िजसम� �नवेश करने के �लए भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त को 
सरकार का अनुमोदन आवश्यक है, केवल ऐसा अनुमोदन प्राप्त करने के बाद भारत के बाहर का �नवासी 
व्यिक्त को इस प्रकार के प�रवतर्नीय नोट जार� कर सकती है। इसके अलावा ऐसे प�रवतर्नीय नोट� क� 
जमानत पर इिक्व�ट शयेर� का �नगर्म भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त द्वारा  �नवेश के �लए �नधार्�रत 
�कए गए प्रवेश मागर्,  �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा, मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श तथा अन्य अनुवत� 
शत�  के अनुसार  होगा। 

(3) भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त को प�रवतर्नीय नोट जार� करने वाल� स्टाटर्अप कंपनी को प्र�तफल 
क� रा�श ब��कंग चैनल� के माध्यम से आवक �वपे्रषण द्वारा अथवा �वदेशी मुद्रा प्रबंधन (जमा) 



�व�नयमावल�, 2016 के अनुसार खोले गए संबं�धत व्यिक्त के एनआरई/ एफ़सीएनआर(बी)/ एस्क्रो खाते म� 
नामे डालकर प्राप्त होगी। धन वापसी अथवा �बक्र�गत आय को भारत के बाहर �वपे्र�षत �कया जाएगा अथवा 
�वदेशी मुद्रा प्रबंधन (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार खोले गए सबंं�धत व्यिक्त के एनआरई/ 
एफ़सीएनआर(बी)/ एस्क्रो खाते म� जमा �कया जाएगा।  

(4) कोई एनआरआई अथवा ओसीआई इन �व�नयम� क� अनुसचूी 4 के अनुसार अप्रत्यावतर्नीय आधार पर 
प�रवतर्नीय नोट अिजर्त कर सकत है।  

(5) भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त �बक्र� के माध्यम से भारत के �नवासी व्यिक्त अथवा भारत के बाहर 
के �नवासी व्यिक्त से या को प�रवतर्नीय नोट अिजर्त अथवा अंत�रत कर सकता है बशत� उक्त अंतरण 
पूंजीगत �लखत� के �लए �नधार्�रत प्रवशे मागर् अथवा मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श� के अनुसार �कया जाता है।  

9. भारतीय कंप�नय� का �वलयन अथवा �वलगाव अथवा समामेलन 

1) जहां दो या उससे अ�धक भारतीय कंप�नय� के �वलयन अथवा समामेलन क� योजना अथवा �कसी 
भारतीय कंपनी के �वलगाव अथवा अन्यथा के माध्यम से पुनरर्चना के �लए राष्ट्र�य कंपनी �व�ध अ�धकरण 
(NCLT) द्वारा अनुमोदन �दया गया है , वहा ँ अंत�रती कंपनी अथवा नई कंपनी जैसी िस्थ�त हो, 
�नम्न�ल�खत शत� के अधीन अंतरणकतार् कंपनी के भारत के बाहर के �नवासी वतर्मान धारक� को पंूजीगत 
�लखत जार� कर सकते ह�: 

(ए) अंतरण अथवा �नगर्म, प्रवेश मागर्, �ेत्र �वशषे के �लए �नधार्�रत �नवशे सीमा (सैक्टोरल कैप्स) अथवा 
�नवेश सीमाओं, जैसी िस्थ�त हो तथा नई कंपनी क� अनुवत� शत� के अनुसार है,  

बशत� यह �क जहां यह संभव है �क प्र�तशतता से �ते्र �वशषे के �लए �नधार्�रत �नवेश सीमा अथवा अनुवत�  
शत� का उल्लघंन होगा वहां अंतरण कतार् कंपनी अथवा अंत�रती  कंपनी अथवा नई कंपनी क� द्र सरकार से 
आवश्यक अनुमोदन प्राप्त करेगी। 

(बी) अंतरण कतार् कंपनी अथवा अंत�रती  कंपनी अथवा नई कंपनी ऐसे �कसी भी �ेत्र म� कायर् नह�ं करेगी 
िजसम� भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त का �नवेश करना प्र�तबं�धत  है; तथा  

(2) जहां भारतीय कंपनी के �लए व्यवस्था क� योजना के �लए  राष्ट्र�य कंपनी �व�ध अ�धकरण/ स�म 
प्रा�धकार�  द्वारा अनुमोदन �दया गया है वहाँ भारतीय कंपनी भारत के बाहर �नवसी शयेरधारक� को बोनस 
के �वतरण के रूप म� अपने सामान्य प्रार��त �न�धय� म� से अप�रवतर्नीय प्र�तदेय अ�धमान शयेर अथवा 
अप�रवतर्नीय प्र�तदेय �डब�चसर् जार� कर सकती है जो �क �नम्न�ल�खत शत� के अधीन होगा अथार्त:  

(ए) भारत के बाहर �नवसी व्यिक्त द्वारा भारतीय कंपनी म� �कया गया मूल �नवेश इन �व�नयम� तथा 
संबं�धत अनुसूची म� �व�न�दर्ष्ट शत� के अनुसार है; 

(बी) उक्त �नगर्म कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के प्रावधान� तथा राष्ट्र�य कंपनी �व�ध अ�धकरण/ स�म 
प्रा�धकार�  द्वारा अनुमो�दत योजना म� �नधार्�रत शत�, य�द ह�, के अनुसार है; 

(सी) भारतीय कंपनी ऐसे �कसी कायर्/ �ेत्र म� काम नह� ंकरेगी िजसम� भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त 
द्वारा �नवेश प्र�तबं�धत  है।  



10. भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा अथवा को �कसी भारतीय कंपनी के पूजंीगत �लखत� का 
अंतरण  

इन �व�नयम� के अनुसार भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत अथवा यू�नट धारण करने वाला  भारत के 
बाहर का �नवासी व्यिक्त अथवा भारत का �नवासी व्यिक्त इन �व�नयम� क� संबं�धत अनुसू�चय� म� 
�व�न�दर्ष्ट शत�, य�द कोई हो, के अनुपालन म� तथा यहाँ नीचे �व�न�दर्ष्ट शत� के अधीन उसके द्वारा 
धा�रत ऐसे पूजंीगत �लखत� अथवा यू�नट� को अंत�रत कर सकता है।  

(1) भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त जो �क अ�नवासी भारतीय अथवा भारत का समुद्रपार�य नाग�रक 
अथवा पूवर्वत�  समुद्रपार�य कॉप�रेट �नकाय नह�ं है,  भारतीय कंपनी के उसके द्वारा धा�रत पूंजीगत �लखत 
अथवा यू�नट्स भारत के बाहर के �नवासी �कसी भी व्यिक्त को �बक्र� अथवा उपहार के रूप म� अंत�रत कर 
सकता है। 

स्पष्ट�करण : उसम� भारत के बाहर �नग�मत अथवा रैिजस्टडर् एंट�ट�ज़/ कंप�नय� के प�रसमापन, �वलयन, 
�वलगाव तथा समामेलन  के प�रणामस्वरूप भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत� का अंतरण भी शा�मल 
होगा।  

बशत�:  

(i) य�द कंपनी �कसी ऐसे �ेत्र म� कायर् कर रह� है िजसके �लए सरकार का अनुमोदन आवश्यक है तो �कसी 
भी प्रकार के अंतरण के �लए सरकार का पूवार्नुमोदन प्राप्त �कया जाएगा। 

(ii) जहां भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त एफ़पीआई है तथा इन �व�नयम� क� अनुसूची 2 के अंतगर्त 
�कए गए पूंजीगत �लखत� के अ�धग्रहण से यथा लागू समग्र एफ़पीआई सीमाओं अथवा �ते्र �वशषे के �लए 
�नधा�रत सीमाओं का उल्लंघन हुआ है, वहा ँएफ़पीआई ऐसे पूंजी �लखत �रज़वर् ब�क द्वारा सरकार के साथ 
�वचार-�वमशर् कर �नधार्�रत �कए गए समय के भीतर भारत के �नवासी व्यिक्त को बेचेगा जो �क ऐसे 
�लखत धरण करने के �लए पात्र है । इस प्रकार के अ�धग्रहण के प�रणामस्वरूप अ�धग्रहण तथा �बक्र� के 
बीच क� अव�ध के �लए उक्त समग्र तथा  �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा के उल्लंघन को इन 
�व�नयम� के अंतगर्त उल्लंघन नह�ं माना जाएगा बशत� �नधार्�रत समय-सीमा के भीतर �बक्र� क� गई है। इस 
संबंध म� भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् द्वारा जार� �दशा�नद�श लागू ह�गे।   

(2)  प्रत्यावतर्नीय आधार पर भारतीय कंपनी के पूजंीगत �लखत अथवा यू�नट धारण करने वाले अ�नवासी 
भारतीय (NRI) अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) उन्ह� भारत के बाहर के  �नवासी  व्यिक्त को 
�बक्र� अथवा उपहार के माध्यम से अंत�रत कर सकते ह�।  

बशत� यह �क  

(i)  य�द कंपनी �कसी ऐसे �ेत्र म� कायर् कर रह� है िजसके �लए सरकार का अनुमोदन आवश्यक है तो 
�कसी भी प्रकार के अंतरण के �लए सरकार का पूवार्नुमोदन प्राप्त �कया जाएगा।  

(ii) जहां इन �व�नयम� क� अनुसूची 3 के प्रावधान�  के अंतगर्त अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत के 
समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) द्वारा �कए गए पूजंीगत �लखत� के  अ�धग्रहण से यथा लागू समग्र 
एनआरआई/ ओसीआई  सीमाओं अथवा �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमाओं का उल्लंघन हुआ है, वहा ँ



एनआरआई/ ओसीआई  ऐसे पूंजी �लखत �रज़वर् ब�क द्वारा सरकार के साथ �वचार-�वमशर् कर �नधार्�रत �कए 
गए समय के भीतर भारत के �नवासी व्यिक्त को बेचेगा जो �क ऐसे �लखत धरण करने के �लए पात्र है । 
इस प्रकार के अ�धग्रहण के प�रणामस्वरूप अ�धग्रहण तथा �बक्र� के बीच क� अव�ध के �लए उक्त समग्र 
तथा  �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा के उल्लंघन को इन �व�नयम� के अंतगर्त उल्लंघन नह�ं माना 
जाएगा बशत� �नधार्�रत समय-सीमा के भीतर �बक्र� क� गई है।  

(3) इन �व�नयम� के अनुसार भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत अथवा यू�नट धारण करने वाला  भारत के 
बाहर का �नवासी व्यिक्त उन्ह� भारत के �नवासी  व्यिक्त को �बक्र� अथवा उपहार के माध्यम से अंत�रत 
कर सकता है अथवा उन्ह� भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् द्वारा �नधार्�रत तर�के से भारत म� 
मान्यताप्राप्त स्टॉक एक्स्च�ज पर बेच सकता है।  

बशत� यह �क  

(i) �बक्र� के माध्यम से �कया गया अंतरण ऐसे अंतरण� के �लए �रज़वर् ब�क द्वारा समय-समय पर 
�व�न�दर्ष्ट मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श�, प्रलेखीकरण तथा �रपो�ट�ग अपे�ाओं के अनुसार तथा उनके अधीन 
�कया गया है। 

(ii) जहां भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त द्वारा अप्रत्यावतर्�नत आधार पर पूंजीगत �लखत धरण 
�कए गए ह� वहां उपयुर्क्त परंतुक (i) क� शत� लागू नह�ं ह�गी। 

(4) भारतीय कंपनी के पूजंीगत �लखत अथवा यू�नट्स धारण करनेवाला भारत का �नवासी व्यिक्त अथवा 
इन �व�नयम� क� अनुसूची 4 के अंतगर्त कोई एनआरआई, अथवा कोई ओसीआई अथवा पात्र �नवेशक 
िजसने अप्रत्यावतर्नीय आधार पर भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत अथवा यू�नट्स धारण �कए ह�, वह उन्ह� 
ऐसे अंतरण� के �लए �रज़वर् ब�क द्वारा समय-समय पर �व�न�दर्ष्ट �कए गए भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्त द्वारा �नवेश के �लए यथालाग ू प्रवेश मागर्,  �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा/ �नवेश सीमाएं, 
मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श� तथा अन्य अनुवत� शत� तथा प्रलेखीकरन तथा �रपो�ट�ग अपे�ाओं के अनुपालन 
के अधीन भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त को �बक्र� के माध्यम से अंत�रत कर सकते ह�।  

बशत� ऐसा अंतरण इन �व�नयम� क� अनुसूची 4 के अंतगर्त अप्रत्यावतर्नीय आधार पर  ऐसा �नवेश अिजर्त 
करने वाले कोई एनआरआई, अथवा कोई ओसीआई अथवा पात्र �नवेशक को �कया गया हो तो प्रवेश मागर्, 
�ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा/ �नवशे सीमाएं, मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श� तथा अन्य अनुवत� शत� लागू 
नह�ं ह�गी। 

(5) भारतीय कंपनी के पूजंीगत �लखत अथवा यू�नट्स धारण करनेवाला भारत का �नवासी व्यिक्त अथवा 
इन �व�नयम� क� अनुसूची 4 के अंतगर्त कोई एनआरआई, अथवा कोई ओसीआई अथवा पात्र �नवेशक 
िजसने अप्रत्यावतर्नीय आधार पर भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत अथवा यू�नट्स धारण �कए ह�, 
�नधार्�रत तर�के म�  �रज़वर् ब�क से पूवर् अनुमोदन से तथा �नम्न�ल�खत शत� के अधीन उन्ह� भारत के बाहर 
के �नवासी व्यिक्त को उपहार के रूप म� अंत�रत कर सकता है।  

(ए) दानग्राह� (donee) इन �व�नयम� के संबं�धत अनुसू�चय� के अंतगर्त ऐसी प्र�तभू�त धारण करने के �लए  
पात्र ह�।  



(बी) उपहार भारतीय कंपनी क� प्रदत्त पंूजी/ �डब�चर� क� प्रत्येक शृखंला/ प्रत्येक म्यूचुअल फंड योजना के 5 
प्र�तशत से अ�धक नह�ं है; 

स्पष्ट�करण: यह 5 प्र�तशत एकल व्यिक्त द्वारा  दसूरे एकल व्यिक्त को संचयी आधार पर होगा। 

(सी) भारतीय कंपनी पर लागू होने वाल� �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा का उल्लंघन नह�ं �कया गया 
है; 

(डी) दानी तथा दानग्राह� कंपनी अ�ध�नयम, 2013 क� धारा 2 (77) म� �दए गए अथर् के भीतर “�रश्तेदार “ 
ह�गे; 

(ई) �वत्तीय वषर् के दौरान भारत के बाहर �नवास करने वाले �कसी भी व्यिक्त को उपहार के रूप म� अंत�रत 
क� गए कोई भी प्र�तभू�त स�हत दानी द्वारा अंत�रत क� जानेवाल� प्र�तभू�त का मूल्य भारतीय रुपए म� 
50000 अमर�क� डालर से अ�धक नह�ं होना चा�हए; 

(एफ़) �रज़वर् ब�क द्वारा जन�हत म� आवश्यक समझी गई  कोई अन्य शतर्; 

(6) इन �व�नयम� क� अनुसूची 4 के अंतगर्त कोई एनआरआई, अथवा कोई ओसीआई अथवा पात्र �नवेशक 
िजसने अप्रत्यावतर्नीय आधार पर भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत अथवा यू�नट्स धारण �कए ह�, उन्ह� 
इन �व�नयम� क� अनुसूची 4 के अंतगर्त कोई एनआरआई, अथवा कोई ओसीआई अथवा पात्र �नवेशक को 
उपहार के रूप म� अंत�रत कर सकता है और वे उन्ह� अप्रत्यावतर्नीय आधार पर धा�रत कर�गे।  

(7) इन �व�नयम� के अनुसार भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत िजनम� वैकिल्पकता खंड �न�हत है को 
धारण  तथा उक्त �वकल्प/ अ�धकार को �नष्पा�दत करनेवाला  भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त �कसी 
आश्वा�सत प्र�तलाभ के �बना �नकास कर सकता है और ऐसा करना इन �व�नयम� म� �नधार्�रत मूल्य 
�नधार्रण �दशा�नद�श� तथा एक वषर् क� न्यूनतम लॉक-इन अव�ध अथवा इन �व�नयम� म� �नधार्�रत क� गई 
न्यूनतम लॉक-इन अव�ध, इनम� से जो भी उच्चतर हो के अधीन होगा; 

(8) कोई पूवर्वत�  समुद्रपार�य कॉप�रेट �नकाय इस संबंध म� �रज़वर् ब�क द्वारा समय-समय पर जार� �कए 
गए �नदेश� के अधीन पूंजीगत �लखत अंत�रत कर सकता है। 

स्पष्ट�करण: “समुद्रपार�य कॉप�रेट �नकाय (ओसीबी)” का अथर् है �वदेशी मुद्रा प्रबंध (समदु्रपार�य कॉप�रेट 
�नकाय(ओसीबी) को द� गई सामान्य अनुम�त को रद्द करना) �व�नयमावल�, 2003 के माध्यम से  
अमान्यकृत  क� गई एंट�ट�; 

(9) भारत म� �नवास करने वाले व्यिक्त तथा भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त के बीच पूंजीगत 
�लखत� के अंतरण के मामले म� ऐसी रा�श जो कुल प्र�तफल के पच्चीस प्र�तशत से अ�धक नह�ं है का  

(ए )  अंतरण करार क� तार�ख से अठारह मह�ने से अन�धक अव�ध के भीतर खर�दार द्वारा आस्थ�गत 
आधार पर भगुतान �कया जाएगा; 

(बी) खर�दार तथा �बके्रता के बीच एस्क्रो व्यवस्था के माध्यम से अंतरण करार क� तार�ख से अठारह मह�ने 
से अन�धक अव�ध के भीतर �नपटान  �कया जाएगा; 



(सी) य�द खर�दार द्वारा �बके्रता को पणूर् प्र�तफल का भुगतान �कया गया है, तो �बके्रता द्वारा प्र�तफल के 
पूणर् भुगतान क� तार�ख से अठारह मह�ने से अनअ�धक अव�ध के �लए ��तपू�रत रखा जा सकता है । 

बशत� शयेर� के �लए अं�तम रूप से �दया गया कुल प्र�तफल मूल्य �नधार्रण से संबं�धत यथालागू �दशा�नद�श� 
के अनुसार है। 

(10) भारत म� �नवास करने वाले व्यिक्त तथा भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त के बीच पूंजीगत 
�लखत� के अंतरण के मामले म� भारत के बाहर �नवास करने वाला  व्यिक्त �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) 
�व�नयमावल�, 2016 के अनुसार एस्क्रो खाता खोल सकता है । ऐसे एस्क्रो खाते का �न�धयन �वदेशी मुद्रा 
प्रबंध (गारंट�) �व�नयमावल�, 2000 म� �व�न�दर्ष्ट शत� के अधीन ब��कंग चैनल� के माध्यम से आवक 
�वपे्रषण से तथा/ अथवा प्रा�धकृत व्यापार� ब�क द्वारा जार� क� गई गारंट� के माध्यम से  �कया जा सकता 
है।  

(11) इन �व�नयम� म� �नधार्�रत मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् क� 
�व�नयामावाल� के अनुसार क� गई �बक्र� के माध्यम से �कए गए अंतरण जहां मूल्यन भारतीय प्र�तभू�त 
और �व�नमय बोडर् द्वारा �नधार्�रत �कया गया है, पर लागू नह�ं ह�गे।  

(12) प्लेज के माध्यम से भारतीय कंपनी के पूंजीगत �लखत� अथवा �नवेश माध्यम के यू�नट� का अंतरण 
�नम्न�ल�खत शत� के अधीन होगा: 

(ए)  कोई व्यिक्त जो �क भारत म� पजंीकृत कंपनी (उधारकतार् कंपनी), िजसने  �वदेशी मुद्रा प्रबंध (�वदेशी 
मुद्रा म� उधार लेना तथा उधार देना) �व�नयमावल�, 2000 के अनुसार बाह्य वा�णिज्यक उधार (ईसीबी) 
जुटाया है, का प्रवतर्क है उधारकतार् कंपनी द्वारा जुटाये गए बाह्य वा�णिज्यक उधार (ईसीबी)  क� जमानत 
के प्रयोजन से �नम्न�ल�खत शत� के अधीन उधारकरता कंपनी अथवा उसक� सहायक �नवासी कंप�नय� के 
शयेर प्लेज कर सकते ह�।  

(i) ऐसे प्लेज क� अव�ध अंत�नर्�हत बाह्य वा�णिज्यक उधार (ईसीबी) क� प�रपक्वता के साथ समाप्त (को-
टे�मर्नस) होगी। 

(ii) प्लेज को लाग ू�कए जाने के मामले म� अंतरण इन �व�नयम� के तथा �रज़वर् ब�क द्वारा जार� �कए गए 
�नदेश� के अनुसार होगा; 

(iii) सां�व�धक लेखाकार ने यह प्रमा�णत �कया है �क उधारकतार् कंपनी बाह्य वा�णिज्यक उधार से प्राप्त 
रा�श का उपयोग अनुमत अं�तम उपयोग के �लए करेगी/�कया है।  

(iv) जब तक क� �कसी प्रा�धकृत व्यापार� ब�क से इस आशय का अनापित्त पत्र प्राप्त न �कया गया हो �क 
उपयुर्क्त शत� का अनुपालन �कया गया है तब तक कोई व्यिक्त ऐसा कोई शयेर प्लेज नह�ं करेगा।    

(बी) भारत के बाहर �नवास करने वाला कोई भी व्यिक्त िजसने भारतीय कंपनी म� पूजंीगत �लखत अथवा 
�नवेश माध्यम क� यू�नट� को धारण �कया है ,पूंजीगत �लखत अथवा यू�नट जैसी िस्थ�त हो, प्लेज कर 
सकता है: 

(i) वास्त�वक प्रयोजन� के �लए ऐसी भारतीय कंपनी को प्रदान क� जाने वाल� ऋण सु�वधाओं क� जमानत 
के �लए भारत म� िस्थत �कसी ब�क के प� म� ; 



(ii) ऐसे  व्यिक्त अथवा भारत के बाहर �नवास करनेवाला कोई व्यिक्त जो �क ऐसी भारतीय कंपनी का 
प्रवतर्क है अथवा ऐसी भारतीय कंपनी क� समुद्रपार�य समूह कंपनी  को प्रदान क� जानेवाल� ऋण सु�वधाओं 
क� जमानत के रूप म� �कसी समुद्रपार�य ब�क के प� म�; 

(iii) वास्त�वक प्रयोजन� के �लए ऐसी भारतीय कंपनी को प्रदान क� जाने वाल� ऋण सु�वधाओं क� जमानत 
के �लए �रज़वर् ब�क के साथ रैिजस्टडर् �कसी गैर-ब��कंग �वत्तीय कंपनी के प� म�; 

(iv) प्रा�धकृत व्यापार� ब�क इस बात से संतुष्ट होने के अधीन क� इस संबंध म� �रज़वर् ब�क द्वारा �नधार्�रत 
शत� के अनुपालन �कया गया है; 

(सी) प्लेज लागू �कए जाने के मामले म�, प्लेज के सजृन के समय  प्रवशे मागर्,  �ते्र �वशषे के �लए 
�नधा�रत सीमा/ �नवेश सीमाएं, मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श� तथा अन्य अनुवत� शत� के अनसार भारतीय 
कंपनी के पूंजीगत �लखत� अथवा यू�नट� का अंतरण �कया जाएगा।  

11. मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श 

जब तक �क इन �व�नयम� अथवा संबं�धत अनुसूची म� अन्यथा �व�न�दर्ष्ट न �कया गया है, भारतीय कंपनी 
के पूंजीगत �लखत� क� क�मत : 

(1)  ऐसी कंपनी द्वारा भारत के बाहर �नवास करनेवाले व्यिक्त को जार� �कए गए पूंजी �लखत क� क�मत 
�नम्न�ल�खत से कम नह�ं होगी :  

(ए) सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के मामले म� अथवा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (इिक्व�ट शयेर� क� 
असूचीबद्धता) �व�नयमावल�, 2009 के अनुसार असूचीबद्धता क� प्र�क्रयाधीन  कंपनी के मामले म� भारतीय 
प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के संबं�धत �दशा�नद�श� के अनुसार अ�भक�लत क�मत; 
(बी) �कसी सूचीबद्ध न क� गई भारतीय कंपनी के मामले म� आम्सर् ल�थ आधार पर �कए गए मूल्यांकन के 
�लए �कसी भी अंतरार्ष्ट्र�य रूप से स्वीकृत मूल्य �नधार्रण पद्ध�त के अनुसार पूजंीगत �लखत� का मूल्यांकन 
िजसे सनद� लेखाकर, अथवा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् म� रैिजस्टडर् मच�ट ब�कर अथवा 
व्यावसा�यक कॉस्ट अकाउंट�ट द्वारा �व�धवत प्रमा�णत �कया गया है।  

स्पष्ट�करण: प�रवतर्नीय पूंजीगत �लखत� के मामले म� �लखत का क�मत �नधार्रण/ प�रवतर्न का फॉमूर्ला 
�लखत के �नगर्म के समय पहले ह� �नधार्�रत �कया जाना चा�हए। प�रवतर्न के समय क� क�मत �कसी भी 
मामले म� इन �व�नयम� के अनुसार ऐसे �लखत जार� करत ेसमय अ�भक�लत उ�चत मूल्य से कम नह� ं
होनी चा�हए।  

(2) भारत म� �नवास करने वाले व्यिक्त से भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त को अंत�रत  �कए गए 
पूंजी �लखत क� क�मत �नम्न�ल�खत से कम नह�ं होगी 

(ए) सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के मामले म� भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के संबं�धत �दशा�नद�श� के 
अनुसार अ�भक�लत क�मत; 
(बी) ऐसी क�मत िजसपर सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के मामले म� अथवा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् 
(इिक्व�ट शयेर� क� असूचीबद्धता) �व�नयमावल�, 2009 के अनुसार असूचीबद्धता क� प्र�क्रयाधीन  कंपनी के 



मामले म� भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के यथालागू  �दशा�नद�श� के अंतगर्त शयेर� का अ�धमानी 
आबंटन �कया जा सकता है।  
(सी) �कसी सूचीबद्ध न क� गई भारतीय कंपनी के मामले म� आम्सर् ल�थ आधार पर �कए गए मूल्यांकन के 
�लए �कसी भी अंतरार्ष्ट्र�य रूप से स्वीकृत मूल्य �नधार्रण पद्ध�त के अनुसार पूजंीगत �लखत� का मूल्यांकन 
िजसे सनद� लेखाकर, अथवा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् म� रैिजस्टडर् मच�ट ब�कर अथवा 
व्यावसा�यक कॉस्ट अकाउंट�ट द्वारा �व�धवत प्रमा�णत �कया गया है। 
(3) भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त द्वारा भारत  म� �नवास करने वाले व्यिक्त को अंत�रत  
�कए गए पूंजी �लखत क� क�मत �नम्न�ल�खत से अ�धक नह�ं होगी 

(ए) सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के मामले म� भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के संबं�धत �दशा�नद�श� के 
अनुसार अ�भक�लत क�मत; 

(बी) ऐसी क�मत िजसपर सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के मामले म� अथवा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् 
(इिक्व�ट शयेर� क� असूचीबद्धता) �व�नयमावल�, 2009 के अनुसार असूचीबद्धता क� प्र�क्रयाधीन  कंपनी के 
मामले म� भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के यथालागू  �दशा�नद�श� के अंतगर्त शयेर� का अ�धमानी 
आबंटन �कया जा सकता है।  
बशत� क�मत का �नधार्रण भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के संबं�धत तार�ख जो �क शयेर� क� खर�द 
अथवा �बक्र� क� तार�ख होगी, के पहले के �दशा�नद�श� म� �व�न�दर्ष्ट अव�ध के �लए �कया गया है ।  

(सी) �कसी सूचीबद्ध न क� गई भारतीय कंपनी के मामले म� आम्सर् ल�थ आधार पर �कए गए मूल्यांकन के 
�लए �कसी भी अंतरार्ष्ट्र�य रूप से स्वीकृत मूल्य �नधार्रण पद्ध�त के अनुसार पूजंीगत �लखत� का मूल्यांकन 
िजसे सनद� लेखाकर, अथवा भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् म� रैिजस्टडर् मच�ट ब�कर अथवा 
व्यावसा�यक कॉस्ट अकाउंट�ट द्वारा �व�धवत प्रमा�णत �कया गया है। 
स्पष्ट�करण: मागर्दश� �सद्धान्त यह होगा �क भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त को ऐसा �नवेश/ 
करार करते समय कोई आश्व�सत �नकास मूल्य क� गारंट� नह�ं है और वह �नकास के समय प्रच�लत मूल्य 
पर �नकास करेगा। 

(4) पूंजीगत �लखत� के स्वैप के मामले म� इस शतर् के अधीन �क रा�श पर ध्यान �दए �बना, स्वैप व्यवस्था 
म� सिम्म�लत मूल्यांकन भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् म� रैिजस्टडर् मच�ट ब�कर अथवा मेजबान देश 
के  �कसी उ�चत �व�नयामक प्रा�धकरण के पास रिजस्टर �कए गए कोई भारत के बाहर के �नवेश ब�कर 
द्वारा �कया गया हो; 

(5)जहां कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के प्रावधान� के अनुसार संस्था के ब�ह�नर्यम म� अंशदान के माध्यम से 
�कसी भारतीय कंपनी के शयेर भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त को जार� �कए जाते ह�, वहाँ प्रवेश 
मागर् तथा �ते्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा के अधीन ऐसे �नवेश अं�कत मूल्य पर �कए जाएंगे।  

(6) शयेर वॉर�ट के मामले म� उनका मूल्य �नधार्रण तथा क�मत / प�रवतर्न फॉमूर्ला पहले ह� �निश्चत �कया 
जाएगा। 

बशत� मूल्य �नधार्रण �दशा �नद�श भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त द्वारा अप्रत्यावतर्नीय आधार 
पर पूंजी �लखत� म� �कए जाने वाले �नवेश पर लागू नह�ं ह�गे। 



12. कर तथा �बक्र�गत आय का �वपे्रषण  

12.1 कर 

इन �व�नयम� के अंतगर्त �कए गए सभी लेन-देन भारत म� ब��कंग चैनल के माध्यम से �कए जाएंगे तथा 
भारत म� यथालागू कर तथा अन्य शुल्क/ लेवी  के भगुतान के अधीन ह�गे। 

12.2 �बक्र�गत आय का �वपे्रषण 

(1) इन �व�नयम� तथा संबं�धत अनुसूची म� �न�दर्ष्ट शत� का अनुपालन �कए �बना भारत के बाहर �नवास 
करने वाले व्यिक्त द्वारा धा�रत प्र�तभू�त क� �बक्र�गत आय का �वपे्रषण नह�ं �कया जा सकता है; 

(2) कोई प्रा�धकृत व्यापार� भारत के बाहर �नवास करने वाले �वके्रता को �कसी प्र�तभू�त क� �बक्र�गत आय  
(यथालागू कर� को घटाकर) का �वपे्रषण करने क� अनुम�त दे सकता है; 

बशत�`- 

(i)  प्र�तभू�त �बके्रता द्वारा प्रत्यावतर्नीय आधार पर धा�रत क� गई थी तथा  
(ii) या तो प्र�तभू�त मूल्य�नधार्रण �दशा�नद�श� के अनुपालन म� बेची गई है अथवा अन्य मामल� म� प्र�तभू�त 
क� �बक्र� तथा उसक� �बक्र�गत आय के �वपे्रषण के �लए �रज़वर् ब�क का अनुमोदन प्राप्त �कया गया है; 
13. �रपो�ट�ग अपे�ाएँ  
13.1 भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा भारत म� �कए जाने वाले �कसी भी �नवेश के �लए �रपो�ट�ग 
अपे�ाएँ �नम्नानुसार ह�: 

(1) अ�ग्रम �वपे्रषण फॉमर्(एआरएफ़): कोई भारतीय कंपनी िजसने पूंजीगत �लखत� के �नगर्म के �लए 
प्र�तफल क� रा�श प्राप्त क� है तथा जहां इन �व�नयम� के प्रयोजन से ऐसे �नगर्म को प्रत्य� �वदेशी �नवेश 
मान  �लया गया है, ऐसी प्रािप्त (प्रत्येक प्रारिम्भक / कॉल भुगतान स�हत) का प्रािप्त क� तार�ख से 30 
�दन के भीतर �रज़वर् ब�क के संबं�धत �ेत्रीय कायार्लय को एआरएफ़ म� �रपोटर् करेगी।   

(2) फॉमर् फ़ॉरेन कर�सी- ग्रोस(gross) प्रो�वशनल �रटनर्(एफ़सी-जीपीआर): कोई भारतीय कंपनी िजसने भारत 
के बाहर के �नवासी व्यिक्त को पूंजीगत �लखत जार� �कए ह� और जहां इन �व�नयम� के प्रयोजन से ऐसे 
�नगर्म को प्रत्य� �वदेशी �नवेश मान �लया गया है, पूंजी �लखत जार� करने क� �त�थ से 30 �दन क� 
अव�ध के भीतर कंपनी का रिजस्टर �कया गया कायार्लय �रज़वर् ब�क के िजस संबं�धत �ेत्रीय कायार्लय के 
अ�धकार �ेत्र म� कायर् करता है ,उसे ऐसे �नगर्म का फॉमर् एफ़सी-जीपीआर म� �रपोटर् करेगी। तेल �ेत्र सबंंधी 
‘पाट��सपे�टगं इंटरेस्ट/राइट’ जार� करने को फॉमर् एफ़सीजीपीआर (FC-GPR) के तहत �रपोटर् �कया जाएगा। 

(3) �वदेशी देयताओं तथा आिस्तय� पर वा�षर्क �ववरणी (एफ़एलए): कोई भारतीय कंपनी िजसने प्रत्य� 
�वदेशी �नवेश प्राप्त �कए ह� अथवा एलएलपी िजसने वतर्मान वषर् स�हत �पछले वषर्(वष�) म� पूंजीगत अंशदान 
के रूप म� �नवेश प्राप्त �कया है , को प्रत्येक वषर् जुलाई क� 15 तार�ख को अथवा उससे पूवर् �रजवर् ब�क को 
फॉमर् एफ़एलए प्रस्तुत करना चा�हए। 

स्पष्ट�करण: इस प्रयोजन से अप्रैल से माचर् क� अव�ध को आधार वषर् मन �लया जाएगा। 

 



(4) फॉमर् फ़ॉरेन कर�सी – शयेर� का अंतरण (एफ़सी-ट�आरएस): 

(ए) फॉमर् एफ़सीट�आरएस इन �व�नयम� के अनुसार �नम्न�ल�खत के बीच पूजंीगत �लखत� के अंतरण के 
�लए फ़ाइल �कया जाएगा:  

(1) भारत के बाहर �नवास करने वाला व्यिक्त िजसने प्रत्यावतर्नीय आधार पर �कसी भारतीय कंपनी म� 
पूंजीगत �लखत धारण �कए ह� तथा भारत के बाहर �नवास करने वाला व्यिक्त िजसने अप्रत्यावतर्नीय आधार 
पर पूंजीगत �लखत धारण �कए ह�; तथा  

(2) भारत के बाहर �नवास करने वाला व्यिक्त िजसने प्रत्यावतर्नीय आधार पर �कसी भारतीय कंपनी म� 
पूंजीगत �लखत धारण �कए ह� तथा भारत म� �नवास करने वाला व्यिक्त, 

�रपो�ट�ग का दा�यत्व �नवासी अंतरणकतार्/ अंत�रती अथवा अप्रत्यावतर्नीय आधार पर पूंजीगत �लखत धारण 
करने  वाले भारत के बाहर �नवास करने वाले  व्यिक्त, जैसी िस्थ�त हो, का होगा।  

�टप्पणी: इन �व�नयम� के अनुसार अप्रत्यावतर्नीय आधार पर पूजंीगत �लखत धारण करने  वाले भारत के 
बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त तथा भारत के �नवासी व्यिक्त के बीच �बक्र� के रूप म� पूजंीगत �लखत� के 
अंतरण क� एफ़सी-ट�आरएस फॉमर् म� �रपो�ट�ग आवश्यक नह�ं है।  

(बी) भारत के बाहर �नवास करने वाले  व्यिक्त द्वारा मान्यताप्राप्त स्टॉक एक्स्च�ज पर �कए गए पूंजीगत 
�लखत� के अंतरण क� ऐसे व्यिक्त द्वारा प्रा�धकृत व्यापार� ब�क को फॉमर् एफ़सी-ट�आरएस म� �रपोटर् क�  
जाएगी।  

(सी) �व�नयम 10(9) म� �नधार्�रत पूंजीगत �लखत� के अंतरण क�,  भुगतान के प्रत्येक भाग क� प्रािप्त पर 
प्रा�धकृत व्यापार� को फॉमर् एफ़सी_ट�आरएस म� �रपोटर् क� जाएगी। �रपो�ट�ग का दा�यत्व �नवासी 
अंतरणकतार्/ अंत�रती पर होगा। 

पुंजीगत �लखत� के अंतरण अथवा �न�धय� क� प्रािप्त/ �वपे्रषण से साठ �दन, जो भी पहले हो,  के भीतर 
प्रा�धकृत व्यापार� ब�क म� फॉमर् एफ़सी-ट�आरएस फाइल �कया जाएगा। 

(डी) तेल �ेत्र संबंधी ‘पाट��सपे�टगं इंटरेस्ट/राइट’ अंत�रत (ट्रान्सफर) करने को फॉमर् एफ़सी-ट�आरएस (FC-
TRS) के तहत �रपोटर् �कया जाएगा। 

(5) फॉमर् एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन (ईएसओपी): भारतीय कंपनी िजसने भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय�  
जो उसके कमर्चार� / �नदेशक है अथवा उसक� होिल्डगं कंपनी/ संयुक्त उद्यम/ पूणर् स्वा�मत्व वाल� 
समुद्रपार�य सहायक कंपनी/ सहायक कंप�नय� के कमर्चा�रय�/ �नदेशक� को एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन जार� 
�कए ह�, एम्प्लॉई स्टॉक ऑप्शन जार� करने क� तार�ख से  30 �दन क� अव�ध के भीतर कंपनी का 
रिजस्टर �कया गया कायार्लय �रज़वर् ब�क के िजस संबं�धत �ेत्रीय कायार्लय के अ�धकार �ेत्र म� कायर् करता 
है ,उसे फॉमर् ईएसपीओ प्रस्तुत करेगी। 

(6) फॉमर् �न�ेपागार रसीद �ववरणी (डीआरआर): �न�ेपागार प्रािप्त योजना, 2014 के अनुसार जार� क�  
गई �न�ेपागार रसीद� के �नगर्म/ अंतरण क� �रपोटर् घरेलू अ�भर�क �नगर्म क� समािप्त क� 30 �दन क� 
अव�ध के भीतर �रज़वर् ब�क को फॉमर् डीआरआर म� करेगा।  



(7) फॉमर् सी�मत देयता भागीदार�(I) : कोई सी�मत देयता भागीदार� (एलएलपी) िजसे पूंजीगत अंशदान तथा 
लाभ शयेर� के अ�धग्रहण के प्र�तफल क� रा�श प्राप्त हुई है, वह प्र�तफल क� रा�श प्राप्त करने क� तार�ख से  
30 �दन क� अव�ध के भीतर सी�मत देयता भागीदार� (एलएलपी) का रिजस्टर �कया गया कायार्लय �रज़वर् 
ब�क के िजस संबं�धत �ते्रीय कायार्लय के अ�धकार �ेत्र म� कायर् करता है ,उसे फॉमर् एलएलपी(II) प्रस्तुत 
करेगी। 

(8) फॉमर् सी�मत देयता भागीदार�(II): �कसी �नवासी तथा अ�नवासी (अथवा इसके �वपर�त ) के बीच 
पूंजीगत अंशदान अथवा लाभ शयेर के �व�नवेश/ अंतरण का प्रा�धकृत व्यापार� ब�क को �न�धय� क� प्रािप्त 
क� तार�ख से 60 �दन क� अव�ध के भीतर फॉमर् एलएलपी(II) म� �रपोटर् �कया जाएगा।  

(9) एलईसी(एफ़आईआई): प्रा�धकृत व्यापार� शे्रणी I ब�क, भारत म� स्टॉक एक्स्च�ज पर एफ़पीआई द्वारा क� 
गई पूंजीगत �ल�खत� क� खर�द/ अंतरण का भारतीय �रज़वर् ब�क को फॉमर् एलईसी(एफ़आईआई) म� �रपोटर् 
करेगा।  

(10) एलईसी(एनआरआई): प्रा�धकृत व्यापार� शे्रणी I ब�क, भारत म� स्टॉक एक्स्च�ज पर अ�नवासी भार�तय� 
अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक� द्वारा क� गई पूंजीगत �लखत� क� खर�द/ अंतरण का भारतीय �रज़वर् 
ब�क को फॉमर् एलईसी(एनआरआई) म� �रपोटर् करेगा।  

(11) डाउन स्ट्र�म �नवेश : कोई भारतीय कंपनी िजसने �कसी अन्य भारतीय कंपनी म� डाउन स्ट्र�म �नवेश 
�कया है और िजसे इन �व�नयम� के अनुसार �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी के �लए अप्रत्य� �वदेशी �नवेश माना 
गया है , ऐसे �नवेश से 30 �दन के भीतर तथा नए/ �वद्यमान उद्यम� (�वस्तार कायर्क्रम� स�हत) म� �नवेश 
के तौर-तर�क� के साथ पूंजीगत �लखत� का आबंटन न �कए जाने पर भी औद्यो�गक सहायता स�चवालय , 
डीआईपीपी को अ�धसू�चत करेगी तथा फॉमर् डीआई फ़ाइल करेगी ।  

(12) फॉमर् प�रवतर्नीय नोट(सीएन): 

(ए) भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त को प�रवतर्नीय नोट जार� करने वाल� भारतीय स्टाटर्-अप कंपनी ऐसी  
आवक रा�श क� �रपोटर् ऐसे �नगर्म से 30 �दन �क अव�ध के भीतर फॉमर् सीएन म� प्रा�धकृत व्यापार� ब�क 
को करेगी।  

(बी) भारत म� �नवासी व्यिक्त, जो �क भारतीय स्टाटर्-अप कंपनी द्वारा जार� प�रवतर्नीय नोट का 
अंतरणकतार् अथवा अंत�र�त है , भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त को अथवा से ऐसे अंतरण�, जैसी 
िस्थ�त हो,क�  �रपोटर् 30 �दन �क अव�ध के भीतर फॉमर् सीएन म� प्रा�धकृत व्यापार� ब�क को करेगी।  

(सी) प्रा�धकृत व्यापार� ब�क �रज़वर् ब�क को समे�कत �ववरण प्रस्तुत करेगा।  

बशत� ऐसे �रपो�ट�ग का फ़ारमैट, आव�धकता तथा प्रस्तु�त का तर�का इस संबंध म� �रज़वर् ब�क द्वारा 
�नधार्�रत �कए गए अनुसार क� होगा।  

बशत� यह भी �क जब तक इन �नयम� म� �व�शष्ट रूप से अन्यथाऐसा कहा नह�ं गया हो सभी प्रकार क� 
�रपो�ट�ग �कसी प्रा�धकृत व्यापार� ब�क के माध्यम से अथवा द्वारा, जैसी िस्थ�त हो, क� जाएगी।  

 



13.2 �रपो�ट�ग म� �वलंब  

�रपो�ट�ग करने म� �वलंब होने पर उपयुर्क्त �व�नयम 13.1 म� �दए गए �रपोट� को फ़ाइल करने के �लए 
िजम्मेदार व्यिक्त/ एंट�ट� पर �रज़वर् ब�क द्वारा क� द्र सरकार के साथ �वचार�वमशर् करके तय �कए गए �वलंब 
से प्रस्तु�त के �लए लगाए गए शलु्क का भुगतान करने का दा�यत्व होगा।  

14. डाउनस्ट्र�म �नवेश  

(1) इस �व�नयम के प्रयोजन से: 

(ए) “भारतीय कंपनी का स्वा�मत्व” का अथर् होगा ऐसी कंपनी के पूंजीगत �लखत� के 50 प्र�तशत से अ�धक 
क� लाभकार� धा�रता। “एलएलपी का स्वा�मत्व” का अथर् होगा उसक� पूंजी म� 50 प्र�तशत से अ�धक का 
अंशदान तथा लाभ म� बहुलांश �हस्सा। 

(बी) “�नवासी भारतीय नाग�रक� के स्वा�मत्व वाल� कंपनी” का अथर् होगा ऐसी भारतीय कंपनी िजसका 
स्वा�मत्व �नवासी भारतीय नाग�रक� तथा/ अथवा ऐसी भारतीय कंप�नय� के पास है, िजनका अं�तम 
स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारतीय �नवासी नाग�रक� के पास है।  “�नवासी भारतीय नाग�रक� के स्वा�मत्व 
वाल� एलएलपी” का अथर् होगा ऐसी एलएलपी िजसका स्वा�मत्व �नवासी भारतीय नाग�रक� तथा/ अथवा ऐसी 
भारतीय कंप�नय� के पास है, िजनका अं�तम स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारतीय �नवासी नाग�रक� के पास है। 

(सी) ) “ भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त के स्वा�मत्व वाल� कंपनी” का अथर् होगा ऐसी भारतीय कंपनी 
िजसका स्वा�मत्व भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� के पास है। “ भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्त के स्वा�मत्व वाल� एलएलपी” का अथर् होगा ऐसी एलएलपी िजसका स्वा�मत्व भारत के बाहर �नवास 
करने वाले व्यिक्तय� के पास है। 

(डी) “�नयंत्रण ” का अथर् होगा उनक� शयेरधा�रता अथवा प्रबंधन अ�धकार अथवा शयेरधारक करार अथवा 
वो�टगं करार के कारण �नदेशक� क� बहुसंख्या को �नयुक्त करने तथा प्रबंधन अथवा नी�तगत �नणर्य� को 
�नयं�त्रत करने के अ�धकार। एलएलपी के प्रयोजन से “�नयंत्रण ” का अथर् होगा ना�मत साझदेार� क� 
बहुसंख्या को �नयुक्त करने के अ�धकार , जहां ऐसे ना�मत साझदेार� के पास, अन्य� को �वशषे रूप से 
अपविजर्त करते हुए, एलएलपी क� सभी नी�तय� का �नयंत्रण है।  

(ई) “�नवासी भारतीय नाग�रक� के �नयंत्रण वाल� कंपनी” का अथर् होगा ऐसी भारतीय कंपनी िजसका 
�नयंत्रण  �नवासी भारतीय नाग�रक� तथा/ अथवा ऐसी भारतीय कंप�नय� के पास है, िजनका अं�तम 
स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारतीय �नवासी नाग�रक� के पास है।  “�नवासी भारतीय नाग�रक� के �नयंत्रण वाल� 
एलएलपी” का अथर् होगा ऐसी एलएलपी िजसका स्वा�मत्व �नवासी भारतीय नाग�रक� तथा/ अथवा ऐसी 
भारतीय कंप�नय� के पास है, िजनका अं�तम स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारतीय �नवासी नाग�रक� के पास है। 

(एफ) “ भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त के �नयंत्रण वाल� कंपनी” का अथर् होगा ऐसी भारतीय कंपनी 
िजसका स्वा�मत्व भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� के पास है। “ भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्त के �नयंत्रण वाल� एलएलपी” का अथर् होगा ऐसी एलएलपी िजसका �नयंत्रण भारत के बाहर �नवास 
करने वाले व्यिक्तय� के पास है। 



(जी) “डाउन स्ट्र�म �नवेश ” का अथर् होगा �कसी भारतीय एंट�ट� अथवा �नवश माध्यम द्वारा �कसी अन्य 
भारतीय एंट�ट� के पूंजी �लखत� अथवा पूंजी, जैसी िस्थ�त हो, म� �कया गया �नवेश। 

(एच) “धारक/ �नयंत्रक कंपनी” का अथर् वह� होगा जो �क उसे कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के अंतगर्त �दया 
गया है।  

(आई) “अप्रत्य� �वदेशी �नवेश” का अथर् है �कसी भारतीय एंट�ट� द्वारा �नम्न�ल�खत से प्राप्त डाउन स्ट्र�म 
�नवेश 

(i) अन्य भारतीय एंट�ट� (आईई) िजसने �वदेशी �नवेश प्राप्त �कया है और(i) �नवासी भारतीय नाग�रक�  के 
पास उक्त आईई का स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण नह�ं है अथवा (ii) उसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारत के 
बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� के पास है; 

अथवा 

(ii) अथवा �कसी �नवेश माध्यम िजसका प्रयोजक अथवा प्रबधंक अथवा �नवेश प्रबंधक का (i) �नवासी 
भारतीय नाग�रक�  के पास स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण नह�ं है अथवा (ii) उसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारत 
के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� के पास है; 

बशत� �कसी भारतीय एंट�ट� को छोड़कर भारत न� �नवास करने वाला कोई अन्य व्यिक्त अप्रत्य� �वदेशी 
�नवेश प्राप्त नह�ं कर सकता है।  

(जे) “कुल �वदेशी �नवेश ” का अथर् �वदेशी �नवेश तथा अप्रत्य� �वदेशी �नवेश का जोड़ है तथा उसे पणूर्तः 
डाइल्यूटेड आधार पर �गना जाएगा। 

(के) “कायर्नी�तक डाउन स्ट्र�म �नवेश” का अथर् है भारत म� �नग�मत ब��कंग कंप�नय� द्वारा अपनी अनुषंगी 
कंप�नय�, संयुक्त उद्यम� तथा सहयोगी संस्थाओं म� �कया गया �नवेश। 

(2) अप्रत्य� �वदेशी �नवेश प्राप्त करनेवाल� भारतीय एंट�ट�, �वदेशी �नवेश के �लए यथालागू  प्रवेश मागर्,  
�ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा/ �नवेश सीमाएं, मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श� तथा अन्य अनुवत� शत� का 
अनुपालन करेगी।  

स्पष्ट�करण : ऐसी एलएलपी िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण �नवासी भारतीय नाग�रक� के पास नह�ं है 
अथवा िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय� के पास है, द्वारा ऐसी भारतीय 
कंपनी म�  डाउनस्ट्र�म �नवेश क� अनुम�त है जो �क उन �ेत्र� म� कायर् कर रह� है जहां स्वचा�लत मागर् के 
अंतगर्त 100 प्र�तशत तक का �वदेशी �नवेश अनुमत है और कोई एफ़डीआई सम्बद्ध �नष्पादन क� शत� नह�ं 
है।  

(3) �दनांक 31 जुलाई 2012 से ब�ककार� �व�नयम अ�ध�नयम, 1949 क� धारा 5 के खंड (सी) म� 
प�रभा�षत �कए गए अनसुार भारत म� �नग�मत ब��कंग कंपनी िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण �नवासी 
भारतीय नाग�रक� के पास नह�ं है अथवा िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्तय� के पास है द्वारा कंपनी कजर् पुनरर्चना(सीडीआर) अथवा अन्य ऋण पुनरर्चना तंत्र के अंतगर्त  
अथवा खर�द-�बक्र� बह� म� अथवा ऋण म� चूक के कारण शयेर� के अ�धग्रहण के �लए �कया गया/ �कए गए  
डाउनस्ट्र�म �नवेश को अप्रत्य� �वदेशी �नवेश के रूप म� �गना नह�ं जाएगा। तथा�प उनके कायर्नी�तक 



डाउनस्ट्र�म �नवेश को िजस कंपनी म� ऐसा �नवेश �कया जा रहा है उस कंपनी के अप्रत्य� �वदेशी �नवेश के 
प्र�त �गना जाएगा।  

(4) भारतीय कंप�नय� म� कुल �वदेशी �नवेश क� गणना के �लए �दशा�नद�श:  

(ए) भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �कसी व्यवस्था के अंतगर्त �कसी कजर् �लखत के प�रवतर्न क� 
प�रणामी इिक्व�ट धा�रता को कुल �वदेशी �नवेश के �लए �गना जाएगा। 

(बी) एफ़सीसीबी तथा डीआर िजनके पास कजर् के रूप म� अंत�नर्�हत �लखत ह�, को कुल �वदेशी �नवेश के 
�लए �गना नह�ं जाएगा।  

(सी) कुल �वदेशी �नवेश क� गणना क� पद्ध�त भारतीय कंप�नय� म� �नवेश के प्रत्येक स्तर पर लागू होगी, 
तथा इस�लए हर एक भारतीय कंपनी म� लागू होगी।  

(डी) डाउनस्ट्र�म �नवेश के प्रयोजन से, डाउनस्ट्र�म �नवेश करने वाल� भारतीय कंपनी म� �पछले �वत्तीय वषर् 
के 31 माचर् क� िस्थ�त के अनुसार धा�रत सं�वभाग �नवेश को उसक� कुल �वदेशी �नवेश क� गणना के �लए 
�वचार म� �लया जाएगा।  

(ई) भारतीय कंपनी के पूणर् स्वा�मत्व वाल� संस्था द्वारा प्राप्त अप्रत्य� �वदेशी �नवेश को डाउनस्ट्र�म �नवेश 
करने वाल�  कंपनी द्वारा प्राप्त कुल �वदेशी �नवेश तक सी�मत रखा जाएगा।  

(5) भारतीय कंप�नय� म� �कया गया डाउनस्ट्र�म �नवेश �नम्न�ल�खत शत� के अधीन होगा: 

(ए) डाउनस्ट्र�म �नवेश के �लए �नदेशक बोडर् का अनुमोदन तथा शयेरधारक� का करार, य�द कोई हो,  होना 
चा�हए ; 

(बी) डाउनस्ट्र�म �नवेश के प्रयोजन से  डाउनस्ट्र�म �नवेश करने वाल� भारतीय एंट�ट� आवश्यक �न�धयाँ 
�वदेश से लाएगी तथा घरेलू बाजार म� उधार ल� गई �न�धय� का उपयोग नह�ं करेगी। डाउनस्ट्र�म �नवेश 
आंत�रक संचयन� के माध्यम से �कए जा सकते ह�। इस प्रयोजन से आंत�रक संचयन� का अथर् होगा कर� के 
भुगतान के पश्चात प्रार��त �न�ध खाते म� अंत�रत लाभ।  

साथ ह� कजर् जुटाना तथा उसका उपयोग अ�ध�नयम, उसके अंतगर्त बने �नयम� अथवा �व�नयम� के 
अनुसार �कया जाएगा।  

(सी) �कसी अन्य भारतीय कंपनी िजसने �वदेशी �नवेश प्राप्त �कया है और िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण 
�नवासी भारतीय नाग�रक� के पास नह� ंहै अथवा िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्तय� के पास है, द्वारा धा�रत भारतीय कंपनी के पंूजीगत �लखत �नम्न�ल�खत को अंत�रत �कए जा 
सकते ह�:  

(i)  फॉमर्  एफ़सीट�आरएस म� �रपो�ट�ग अपे�ाओं के अधीन भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त ; 

(ii) मूल्य �नधार्रण �दशा�नद�श� के पालन के अधीन भारत म� �नवास करने वाला व्यिक्त। 

(iii) भारतीय कंपनी िजसने �वदेशी �नवेश प्राप्त �कया है और िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण �नवासी 
भारतीय नाग�रक� के पास नह�ं है अथवा िजसका स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्तय� के पास है। 



(डी) डाउनस्ट्र�म �नवेश करने वाल� प्रथम स्तर�य भारतीय कंपनी उसके द्वारा द्�वतीय स्तर पर �कए गए 
डाउनस्ट्र�म �नवेश के �लए इन �व�नयम� के प्रावधान� का अनुपालन सु�निश्चत करने के �लए उत्तरदाई होगी 
और इसी तरह आगले क्रम म� जार� रहेगा। ऐसी प्रथम स्तर�य कंपनी अपने सां�व�धक लेखाकार  से वा�षर्क 
आधार पर इस आशय का प्रमाणपत्र प्राप्त करेगी। इन �व�नयम� के इस प्रकार के अनुपालन का भारतीय 
कंपनी क� वा�षर्क �रपोटर् म� �नदेशक क� �रपोटर् म� उल्लेख �कया जाएगा। य�द सां�व�धक लेखाकार ने सापे� 
�रपोटर् द� है तो उसे तत्काल कंपनी का रैिजस्टडर् कायार्लय �रज़वर् ब�क के िजस �ेत्रीय कायार्लय के अ�धकार 
�ेत्र म� िस्थत है उसके ध्यान म� लाया जाएगा और उक्त �ेत्रीय कायार्लय से पावती भी प्राप्त क� जाएगी।  

(ई) एलएलपी के �लए उपयुर्क्त (सी) तथा (डी) पर �दए गए प्रावधान� का तदनुसार अथर् लगाया जाएगा।  

�टप्पणी: �दनाकं 13 फरवर� 2009 के पूवर् मौजूद �दशा�नद�श� के अनुसार �कए गए डाउनस्ट्र�म �नवेश के 
�लए इन �व�नयम� का पालन करने के �लए कोई आशोधन क� आवश्यकता नह�ं होगी। उक्त तार�ख के बाद 
�कए गए सभी अन्य �नवेश इन �व�नयम� क� प�र�ध म� आएंगे। 13 फरवर� 2009 तथा 21 जून 2013 के 
बीच �कए गए डाउनस्ट्र�म �नवेश जो इन �व�नयम� का अनुपालन नह�ं करते ह�, को ऐसे मामल� को इन 
�व�नयम� के अनुसार समझने के �लए �रज़वर् ब�क को 3 अक्तूबर 2013 तक �रपोटर् �कए जाने चा�हए थे।  

15. भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �नवेश के �लए प्र�तबं�धत ग�त�व�धयां: 

जब तक �क अ�ध�नयम या उसके अंतगर्त बनाए गए �नयम� अथवा �व�नयम� म� �व�शष्ट रूप से 
अन्यथाकहा नह�ं गया हो भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �नम्न�ल�खत म� �नवेश प्र�तबं�धत  है: 

(1) लॉटंर� व्यवसाय िजसम� सरकार�/ �नजी लॉटंर�, ऑनलाइन लॉटंर� शा�मल ह�।  

(2) कसीनो  स�हत जुआ तथा बे�टगं  

(3) �चट फंडस 

 स्पष्ट�करण:  �चट फ़ंड के रिजस्ट्रार अथवा राज्य सरकार क� ओर से प्रा�धकृत कोई अ�धकार�, 
संबं�धत राज्य सरकार के परामशर् से, �कसी �चट फ़ंड को �कसी अ�नवासी भारतीय ओर भारत का 
समुद्रपार�य नाग�रक से अ�भधान स्वीकार करने क� अनुम�त दे सकता है जो ब��कंग चैनल से और 
अप्रत्यावतर्नीय आधार पर, समय-समय पर �रज़वर् ब�क द्वारा �व�न�दर्ष्ट शत� के अधीन, �बना �कसी सीमा 
के ऐसे �चट फ़ंड म� अ�भधान करने के �लए पात्र होगा । 

(4) �न�ध कंपनी 

(5) हस्तांतरणीय �वकास अ�धकार (ट�डीआर) म� खर�द �बक्र�  

(6) �रयल इस्टेट कारोबार अथवा फामर् हाउस के �नमार्ण 

 स्पष्ट�करण: इस �व�नयम के प्रयोजन के �लए “�रयल इस्टेट �बज़नेस” (real estate business) म� 
टाउन�शप का �वकास, आवासीय/वा�णिज्यक प�रसर�, सड़क� अथवा पुल� का �नमार्ण एवं भारतीय प्र�तभू�त 
और �व�नमय बोडर् (SEBI) (REITs) �व�नयमावल�, 2014 के तहत पंजीकृत और �व�नय�मत �रयल इस्टेट 
इनवेस्टम�ट ट्रस्ट (REITs) शा�मल नह�ं ह�गे । 

(7) तंबाकू से बने अथवा तंबाकू सादृश्य अन्य पदाथ� से बने �सगार, शरूट, �सग�रल्लोज़ तथा �सगरेट्टस   



(8) ऐसी ग�त�व�धयां/ �ेत्र जो �नजी �ेत्र �नवेश के �लए खुले नह�ं ह�, अथार्त (I) अणु ऊजार् तथा (II) रेल्व े
प�रचालन  

(9) �कसी भी रूप म� �वदेशी प्रौद्यो�गक� सहयोग िजसम� फ्र� चाइज़ के �लए लाइसैन्स, ट्रडमेाकर् , ब्र�ड  नेम, 
प्रबंध सं�वदा शा�मल है, भी  लॉटंर� व्यवसाय तथा जुआ तथा बे�टगं ग�त�व�धय� के �लए प्र�तबं�धत   है।  

16. कुल �वदेशी �नवेश के �लए अनुमत �ेत्र`, प्रवेश मागर्,  �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा 

जब तक �क इन �व�नयम� अथवा सबंं�धत अनुसू�चय� म� अन्यथा�व�न�दर्ष्ट नह�ं �कया गया है, भारतीय 
एं�टट� मे कुल �वदेशी �नवेश के �लए प्रवेश मागर्,  �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा �नम्नानुसार होगी: 

ए. प्रवेश मागर् 

(1) स्वचा�लत मागर् का अथर् है ऐसा प्रवेश मागर् िजसके माध्यम से भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा 
�कए गए �नवेश के �लए �रज़वर् ब�क अथवा सरकार का पूवार्नुमोदन आवश्यक नह�ं है। 

(2) सरकार� मागर् का अथर् है ऐसा प्रवेश मागर् िजसके माध्यम से भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा 
�कए गए �नवेश के �लए सरकार का पूवार्नुमोदन आवश्यक है। इस मागर् के अंतगर्त प्राप्त �वदेशी �नवेश 
सरकार द्वारा �दये गए अनुमोदन म� �नधार्�रत शत� के अनुसार होगा। 

(3) डाइल्यूटेड आधार पर प्रदत्त पूंजी के 49 प्र�तशत तक अथवा �ेत्र �वशषे के �लए �नधार्�रत/ सां�व�धक 
सीमा, इनम� से जो भी कम हो, के कुल �वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेश  के �लए सरकार� अनमुोदन अथवा �ेत्र 
�वशषे संबंधी शत� का अनुपालन, जैसी िस्थ�त हो, आवश्यक नह�ं होगा। इस प्रकार का अनुमोदन/ अनुपालन 
उस िस्थ�त म� आवश्यक नह�ं होगा य�द  इस प्रकार के �नवेश के प�रणामस्वरूप �नवासी भारतीय कंपनी का 
स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण �नवासी भारतीय नाग�रक� से अंत�रत नह�ं होता है अथवा भारत के बाहर के �नवासी 
व्यिक्त को स्वा�मत्व तथा �नयंत्रण अंत�रत नह�ं होता है। भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा अन्य 
�नवेश सरकार� अनुमोदन तथा इन �व�नयम� म� �नधार्�रत �ेत्र �वशषे के �लए �नधार्�रत शत� के अनुपालन 
के अधीन ह�गे। 

बी. �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा 

कुल �वदेशी �नवेश के �लए �नधार्�रत �ेत्र �वशषे नी�त 

(1) �नम्न�ल�खत �ेत्र�/ ग�त�व�धय� के �लए �ेत्र �वशषे के �लए �नधा�रत सीमा का अथर् है प्रत्येक �ेत्र के 
सम� �न�दर्ष्ट क� गई सीमा। 

(2) �नम्न�ल�खत �ेत्र�/ ग�त�व�धय� म� �वदेशी �नवेश यथालागू कानून/ �व�नयम�, सुर�ा तथा अन्य शत� के 
अधीन होगी 

(3) नीचे सूचीबद्ध न �कए गए अथवा इन �व�नयम� के �व�नयम 15 के अंतगर्त प्र�तबं�धत नह�ं �कए गए 
�ेत्र�/ ग�त�व�धय� म� यथालागू कानून/ �व�नयम�, सुर�ा तथा अन्य शत� के अधीन स्वचा�लत मागर् पर 
�वदेशी �नवेश 100 प्र�तशत तक अनुमत है। 

बशत� नीचे क्रम संख्या “एफ़ ” के अंतगर्त �न�दर्ष्ट क� गई �वत्तीय सेवाओं को छोड़कर अन्य� म� �कए गए 
�वदेशी �नवेश के �लए सरकार का पूवार्नुमोदन आवश्यक होगा।  



(4) जहां न्यूनतम पुंिजकरण क� आवश्यकता है वहाँ उसम� पूंजीगत �लखत के अं�कत मूल्य के साथ प्राप्त 
प्री�मयम भी शा�मल होगा, ले�कन केवल तब जब भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त को ऐसे �लखत� को 
जार� करने पर वह कंपनी को प्राप्त होगा। पूंजीगत �लखत के �नगर्म मूल्य से अ�धक �नगर्म के पश्चात के 
अंतरण दौरान  अंत�र�त द्वारा �कए गए भुगतान क� रा�श को न्यूनतम पुंिजकरण क� आवश्यकता क� 
गणना करते हुए �वचार म� नह�ं �लया जा सकता है। 

(5) ऐसी भारतीय कंपनी जो �क केवल अन्य भारतीय कंपनी/ कंप�नय� क� पूंजी म� �नवेश करने क� 
ग�त�व�ध म� �लप्त है  म� �वदेशी �नवेश करने के �लए सरकार का पूवार्नुमोदन आवश्यक होगा। कोर �नवेश 
कंपनी (सीआईसी) को अ�त�रक्त रूप से सीआईसी के �लए �रज़वर् ब�क के �व�नयामक ढांचे का भी पालन 
करना होगा।  

(6) कोई  भारतीय कंपनी िजसका कोई प�रचालन नह�ं है तथा िजसने कोई डाउनस्ट्र�म �नवेश भी नह�ं �कया 
है, ऐसे कायर्कलाप करने के �लए जो स्वचा�लत मागर् के अंतगर्त ह� और िजन पर कोई एफ़डीआई सम्बद्ध 
�नष्पादन क� शत� नह�ं ह�, भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्तय� से स्वचा�लत मागर् के अंतगर्त अपने पूंजीगत 
�लखत� म� �नवेश प्राप्त कर सकती है। तथा�प ऐसी कंप�नय� को सरकार� मागर् के अंतगर्त आनेवाले 
कायर्कलाप करने के �लए सरकार का अनुमोदन आवश्यक होगा। जब कभी ऐसी कंपनी कारोबार प्रारंभ अथवा 
डाउनस्ट्र�म �नवेश करती है, तब उसे प्रवेश मागर्, शत� तथा सीमाओं पर संबं�धत �ेत्रवर शत� का अनुपालन 
करने होगा।  

(7) ऐसे �वदेशी �नवेश पर �ेत्रवार /सां�व�धक सीमाओं  तथा अनुवत� शत�, य�द कोई हो के अनुपालन का 
दा�यत्व �वदेशी �नवेश प्राप्त करने वाल� कंपनी का होगा।  

 

क्र. �ेत्र / ग�त�व�ध �ेत्र �वशषे के 
�लए �नधार्�रत  

सीमा             
( सेकटोरल 

कैप)  

प्रवेश मागर् 

1 कृ�ष और पशुपालन 
1.1 (ए) �नयं�त्रत प�रिस्थ�तय� म� पुष् पोत् पादन, बागवानी, 

तथा सिब्जय� और मशरूम क� खेती; 
(बी) बीज� और रोपण सामग्री का �वकास और उत् पादन; 
(सी) पशपुालन (श् वान प्रजनन स�हत), मछल�-पालन, 
जल�य कृ�ष (अक् वाकल् चर), मधुमक्खी-पालनऔर  
(डी) कृ�ष और संबद्ध �ेत्र� से संबं�धत सेवाएं । 
�टप् पणी: उपयुर्क् त के अलावा, अन् य �कसी कृ�ष 
�ेत्र/ग�त�व�ध म� �वदेशी �नवेश क� अनुम�त नह�ं है। 

100% स् वचा�लत 

1.2 अन् य शत�:   



  ‘�नयं�त्रत प�रिस्थ�तय� म�” शब्दावल� म� �नम्न�ल�खत बाते शा�मल ह� :  
पुष् प उत् पादन, बागवानी, सिब्जय� और मशरूम क� खेती वाल� शे्र�णय� के �लए ‘�नयं�त्रत 
प�रिस्थ�तय� के तहत कृ�ष ’ अथार्त खेती करने का एक ऐसा तर�का, िजसम� वषार्, तापमान, 
सूयर् �व�करण, वायु आद्रर्ता और खेती क� �व�धय� (culture) को कृ�त्रम रूप से �नयं�त्रत �कया 
जाता है। सुर��त खेती के ज�रए इन मानदंड� म� �नयंत्रण ग्रीन-हाउस, नेट-हाउस, पॉल�-हाउस या 
�कसी अन्य प�रव�धर्त इंफ्रास् ट्रक् चर सु�वधाओं, जहां सू� म मौसमी प�रिस्थ�तय� को मानवीय 
हस् त�ेप से �नयं�त्रत �कया जाता है। 

2. व�ृारोपण  
2.1 (ए) चाय बागान� स�हत चाय �ेत्र   

(बी) कॉफ� बागान  
(सी) रबड़ क� खेती   
(डी) इलाइची क� खेती  
(ई) पाम-तेल के पौध� क� खेती  
(एफ़) ऑ�लव-ऑइल के पौध� क� खेती  
�टप् पणी: उपयुर्क् त के अलावा, �कसी अन् य बागान� के 
�ेत्र/ग�त�व�ध  म� एफडीआई क� अनुम�त नह�ं है।  

100% स्वचा�लत  

2.2 अन् य शत�: 
 य�द भ�वष्य म� भू�म के उपयोग म� कोई प�रवतर्न अपे��त हो तो संबं�धत राज्य सरकार का 

पूवर् अनुमोदन आवश्यक है।  
3. खनन  
3.1 खान और ख�नज (�वकास और �व�नयमन) 

अ�ध�न यम, 1957 के तहत धातुओं और गैर-धाित्वक 
अयस् क� का, िजनम� ह�रा, स् वणर्, चांद�, और मूल् यवान 
अयस् क शा�मल ह� का  खनन और अन् वेषण परंत ु
टाइटे�नयम पाए जाने वाले ख�नज और इसके अयस् क� 
को इसम� शा�मल नह�ं �कया गया है।    

100% स् वचा�लत 

3.2 कोयला और �लग् नाइट    
 (ए) कोयला खान (राष् ट्र�यकरण) अ�ध�नयम, 1973 

के प्रावधान� के तहत अनुमत और उसम� �न�हत शत� 
के अधीन ऊजार् प�रयोजनाओं, लोहा, इस् पात और 
सीम�ट इकाइय� और अन् य पात्र ग�त�व�धय� द्वारा 
आबद्ध उपयोग के �लए कोयले और �लग् नाइट का 
खनन   
(बी) वाशर�ज़, जैसे कोयला प्रसंस् करण संयंत्र स् था�पत 
करना, बशत� कंपनी कोयले का खनन नह�ं करेगी 
और धुले हुए कोयले या अपने कोयला प्रसंस्करण 

100% स् वचा�लत 



संयत्र से प्राप् त साइज् ड कोयले क� खुले बाजार म� 
�बक्र� नह�ं करेगी तथा धुले हुए या साइज् ड कोयले क� 
आपू�त र् उन प�� करेगी जो वा�शगं या साइिजं़ग के 
�लए कोयला प्रसंस्करण संयंत्र को कच् चे कोयले क� 
आपू�त र् कर रहे ह�। 

3.3 टाइटे�नयम वाले ख�नज� और अयस् क� का खनन और ख�नज पथृक्करण, इसका मूल् यवधर्न 
करना और एक�कृत ग�त�व�धयां :  

 (ए) �ेत्रगत �व�नयमन� तथा खान और ख�नज 
(�वकास और �व�नयमन) अ�ध�नयम, 1957 क� शत� 
के अधीन टाइटे�नयम वाले ख�नज� और अयस् क� का 
खनन और ख�नज पथृक्करण, इसका मूल् यवधर्न 
करना और एक�कृत ग�त�व�धयां  

100% सरकार� 

3.4 अन् य शत�: 
(ए) टाइटे�नयम वाले ख�नज� और अयस् क� को पथृक करने के �लए एफडीआई �नम् न�ल�खत  
शत� के अधीन होगी, नामत: 
(i) प्रौद्या�गक� अंतरण के साथ मूल् यवधर्न सु�वधाएं भारत के भीतर स् था�पत क� जाएंगी;  
(ii) ख�नज पथृक्करण के दौरान अव�शष् ट� का �नपटान परमाणु ऊजार् (�व�करण संर�ण) 
�नयमावल�, 2004 और परमाणु ऊजार् (रे�डयोधम� अप�शष् ट� का सुर��त �नपटान) �नयमावल�, 
1987 जैसे परमाणु ऊजार् �व�नयामक बोडर् द्वारा बनाए गए �व�नयम� के अनुसरण म� �कया 
जाएगा।   
(बी) परमाणु ऊजार् �वभाग द्वारा 18.1.2006 को जार� क� गई अ�धसूचना सं. एस.ओ. 61(ई) 
म� सूचीबद्ध ‘�नधार्�रत पदाथ�’ के खनन म� एफडीआई क� अनुम�त नह�ं द� जाएगी।  
स ् पष् ट�करण: (i) इल् मेनाइट, रूटाइल और ल् यूकोक् सीन जैसे टाइटे�नयम वाले अयस् क� के �लए 
टाइटे�नयम डाईऑक् साइड �पगम�ट और टाइटे�नयम स् पॉन् ज के �नमार्ण से मूल् यवधर्न होता है। 
इल् मेनाइट को प्रसंस् कृत करके ‘कृ�त्रम रूटाइल या टाइटे�नयम स् लैग’ जैसा मध् यवत� मूल् यव�धर्त 
उत् पाद प्राप् त �कया जा सकता है।  
(ii) इसका उदे्दश् य यह सु�निश्चत करना है �क देश म� उपलब् ध कच् चे माल का उपयोग �नचले 
स् तर तक उद्योग� क� स् थापना म� �कया जाए और अंतरराष् ट्र�य स् तर पर उपलब् ध प्रौद्यो�गक� 
भी देश म� इस प्रकार के उद्योग� को लगाने के �लए उपलब् ध हो सके। इस प्रकार, य�द 
प्रौद्यो�गक� अंतरण से एफडीआई नी�त के उदे्दश् य को प्राप् त �कया जा सके तो उपयुर्क् त (ए) (i) 
म� �नधार्�रत शत� को पूरा हुआ माना जाएगा। 

4.    तेल और प्राकृ�तक गैस 
4.1 तेल और प्राकृ�तक गैस �ेत्र क� अन् वेषण ग�त�व�धयां, 

पेट्रो�लयम उत् पाद� और प्राकृ�तक गैस के �वपणन संबंधी 
इंफ्रास् ट्रक् चर, प्राकृ�तक गैस और पेट्रो�लयम उत् पाद� का 
�वपणन, पेट्रो�लयम उत् पाद� क� पाइपलाइन, प्राकृ�तक 

100% स ् वचा�लत 



गैस पाइपलाइन, एलएनजी पुन:गैसीकरण इंफ्रास् ट्रक् चर, 
बाजार अध् ययन और फामुर्लेशन और �नजी �ेत्र म� 
पेट्रो�लयम �रफाइ�नगं, जो तेल �वपणन �ेत्र म� मौजूदा 
�ेत्रगत नी�त और �व�नयामक ढांचा और तेल क� खोज 
म� तथा राष् ट्र�य तेल कंप�नय� द्वारा खोजे गए �ेत्र� म� 
�नजी सहभा�गता के संबधं म� सरकार क� नी�त के 
अधीन होगी।) 

4.2 मौजूदा सावर्ज�नक �ेत्र के उपक्रम� (PSUs) म� �कसी 
प्रकार के �व�नवेश या उनक� देशी इिक्वट� को कम �कए 
�बना सावर्ज�नक �ेत्र के उपक्रम� द्वारा पेट्रो�लयम 
प�रशोधन।   

49% स् वचा�लत 

5. �व�नमार्ण (मैन्यूफैक्च�रगं)  100% स् वचा�लत 
5.1 कोई भी �व�नमार्ता (मैन्यूफैक्चरर) भारत म� �व�न�मर्त अपने उत्पाद� को सरकार� अनुमोदन के 

�बना ई-कॉमसर् स�हत थोक / र�टेल के माध्यम से बेच सकता है ।  
टे्र�डगं �ेत्र से संबं�धत इन �व�नयम� के प्रावधान� म� �कसी भी बात के होते हुए भी, भारत म� 
�व�न�मर्त और/ अथवा उत्पा�दत खाद्य उत्पाद� क� ई-कॉमसर् स�हत टे्र�डगं,  म� सरकार� 
अनुमोदन मागर् के तहत 100% प्रत्य� �वदेशी �नवेश क� अनुम�त है। खाद्य उत्पाद� क� र�टेल 
टे्र�डगं म� प्रत्य� �वदेशी �नवेश संबंधी आवेदन� को सरकार� अनुमोदन देने से पूवर् औद्यो�गक 
नी�त एवं संवधर्न बोडर् द्वारा उन्ह� प्रोसेस �कया जाएगा।     
 

6. र�ा   
6.1
  

र�ा उद्योग, उद्योग (�वकास और 
�व�नयमन) अ�ध�नयम, 1951 के तहत 
औद्यो�गक लाइस�स तथा  
छोटे आयुध एवं गोला-बारूद का �व�नमार्ण 
आयुध अ�ध�नयम, 1959 के अधीन है;  

100% 49% तक स्वचा�लत  मागर् से।  
49% से अ�धक के मामले म� सरकार� 
मागर् से, जहां इससे देश म� आधु�नक 
तकनीक तक पहँुच संभव हो अथवा 
अन्य कोई कारण िजसे �रकॉडर् �कया 
जाना आवश्यक हो। 

6.2 अन् य शत�: 
 (ए) �कसी ऐसी कंपनी म�, जो औद्यो�गक लाइसेन्स नह�ं चाहती है, म� अनुमत स्वचा�लत  मागर् 

के भीतर नए �वदेशी �नवेश से कंपनी के स्वा�मत्व का स्वरूप बदलने अथवा वतर्मान �नवशेक 
द्वारा नए �वदेशी �नवेशक को �हस्सेदार� आंत�रक करने के प�रणामस्वरूप नवीन (फे्रश) �नवेश 
�कया जाना है, ऐसे नवीन (फे्रश) �नवेश हेतु सरकार� अनुमोदन आवश्यक है।   
(बी) लाइस�स आवेदन� पर �वचार �कया जाएगा और र�ा मंत्रालय एवं �वदेश मतं्रालय से परामशर् 
के बाद औद्यो�गक नी�त एवं संवद्धर्न �वभाग, वा�णज्य मंत्रालय द्वारा लाइस�स �दए जाएंगे। 
(सी) इस �ेत्र म� �वदेशी �नवेश र�ा मतं्रालय के �दशा�नद�श� एवं उसके द्वारा आवश्यक सरु�ा 
िक्लयर�स के अधीन होगा।   



(डी) �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी का ढांचा इस प्रकार का होना चा�हए �क वह उत्पाद �डजाइन एवं 
�वकास के मामले म� आत्म�नभर्र हो। उत्पादन सु�वधा स�हत �नवेश प्राप्तकतार्/संयुक्त उद्यम 
कंपनी के पास भारत म� �न�मर्त उत्पाद� के म��टन�स एवं लाइफ साइ�कल सपोटर् क� भी सु�वधा 
होनी चा�हए।  

7. प्रसारण   
7.1 प्रसारण वाहक सेवाएं    
7.1.1
  

(ए) टेल�पोटर् (अप-�ल�ंकग एचयूबी/टेल�पोटर् क� स् थापना) 
(बी) डायरेक् ट टू होम (डीट�एच) 
(सी) केबल नेटवकर्  (राष् ट्र�य या राज् य या िजला स् तर पर 
प�रचालन करने वाले और �डिजटलाइजेशन एव ं
अड्रसे�ब�लट� के �लए नेटवकर्  अपगे्रडशन का काम 
करनेवाले मल् ट� �सस् टम ऑपरेटर (एमएसओ) 
(डी) मोबाइल ट�वी 
(ई) हेडएंड-इन-द-स्काई ब्रॉडकािस्टंग स�वर्स(एचआईट�एस) 

100% स् वचा�लत 

7.1.2 केबल नेटवकर्  (अन् य एमएसओ, जो �डिजटलाइजेशन और 
अड्रसे�ब�लट� के �लए नेटवकर्  अपगे्रडशेन का कायर् नह�ं 
करते ह� और स् थानीय केबल ऑपरेटर (एलसीओ))   

100% स् वचा�लत 

7.1.3 नोट: ऊपर परैा 7.1.1 एवं 7.1.2 म� उिल्ल�खत �ेत्र� म� 49% से अ�धक सीमा म� नवीन (फे्रश) 
�नवेश के �लए उस कंपनी म�, जहां �ेत्र-�वशषे से संबिन्धत मंत्रालय के लाइस�स अथवा अनुम�त 
क� आवश्यकता नह�ं है, �कन्तु उस कंपनी के स्वा�मत्व का स्वरूप बदलने अथवा वतर्मान 
�नवेशक द्वारा �कसी नए �वदेशी �नवेशक को �हस्सेदार� अंत�रत करने के प�रणामस्वरूप नवीन 
(फे्रश) �नवेश �कया जाना है, ऐसे नवीन (फे्रश) �नवेश हेतु सरकार� अनुमोदन आवश्यक होगा।   

7..2 प्रसारण �वषयक सेवाएं   
7.2.1
  

�ेत्रीय प्रसारण एफ.एम. (एफएम रे�डयो), एफ एम रे�डयो 
स् टेशन क� स् थापना क� अनुम�त क� मंजूर� ऐसे �नयम 
व शत� के अधीन होगी िजन् ह� सूचना एवं प्रसारण 
मंत्रालय द्वारा समय-समय पर �न�दर्ष् ट �कया गया हो। 

49% सरकार� 

7.2.2  ‘‘समाचार एवं सम-साम�यक मामले दशार्ने वाले’’ ट�.वी. 
चैनल� क� अप�ल�ंकंग 

49% सरकार� 

7.2.3 ‘‘गैर समाचार एव ं सम-साम�यक मामले दशार्ने वाले’’ 
ट�वी चैनल� क� अप-�ल�ंकंग/ट�वी चैनल� क� डाउन-
�ल�ंकंग 

100% स् वचा�लत 

7.3 अन्य शत�  
 (ए) उपयुर्क् त व�णर्त सभी सेवाओं से जुड़ी कंप�नय� म� �वदेशी �नवेश (एफआई) ऐसे सुसंगत 

�व�नयम� और �नयम� व शत� के अधीन ह�गे, जो सूचना एव ंप्रसारण मंत्रालय द्वारा समय-
समय पर जार� �कए गए ह�। 



(बी) उपयुर्क् त व�णर्त प्रसारण वाहक सेवाओं म� �वदेशी �नवेश (एफआई) सूचना एवं प्रसारण 
मंत्रालय द्वारा समय-समय पर जार� �नयम व शत� के अधीन ह�गे । 
(सी) लाइस�सधार� यह सु�निश्चत कर�गे �क उसके द्वारा स् था�पत �कए गए प्रसारण सेवा संबंधी 
उपकरण सुर�ा के �लए जो�खम न पैदा करे और यह �कसी भी कानून, �नयम, या �व�नयमन 
और सावर्ज�नक नी�त का उल्लंघन नह�ं करता हो। 
(डी) सूचना एवं प्रसारण के �ेत्र म�, जहां �नवेश क� सेक्टोरल सीमा 49% है, म� कंपनी का 
स्वा�मत्व और �नयंत्रण �नवासी भारतीय नाग�रक� के पास होना चा�हए अथवा वह ऐसी भारतीय  
कंप�नय� के हाथ म� हो, िजसका स्वा�मत्व और �नयंत्रण �नवासी भारतीय नाग�रक� के पास हो।  
(i) इस प्रयोजन के �लए भारतीय शयेरधारक द्वारा धा�रत अ�धकतम इिक्व�ट कुल इिक्व�ट, 
कंपनी अ�ध�नयम, 1956 क� धारा 4(ए) अथवा कंपनी अ�ध�नयम, 2013 क� धारा 2(72), 
जैसा भी मामला ह�, म� उिल्ल�खत सावर्ज�नक �ेत्र के ब�क� तथा सावर्ज�नक �त्र के �वत्तीय 
संस्थान� द्वारा धा�रत इिक्व�ट को छोड़ कर, कम से कम 51% होनी चा�हए। ऊपर के खडं म� 
उिल्ल�खत शब्दावल� “सवार्�धक शयेर धारक भारतीय” म� �नम्न�ल�खत अथवा �नम्न्ल�ल�खत म� 
से कोई समूह शा�मल होगा:  
(1) व्यिक्तगत शयेरधा�रता के मामले म�,  
 (एए) शयेरधार� कोई एकल व्यिक्त ;  
(बीबी) कंपनी अ�ध�नयम, 2013 क� धारा 2(77) के अथ� म� शयेरधारक का कोई �रश्तेदार;  
(सीसी) कोई कंपनी/ कंपनी समूह , िजसम� शयेरधार� एकल व्यिक्त / एचयूएफ़ को प्रबंधन एवं 
�नयंत्रण के अ�धकार ह�;    

(2) �कसी भारतीय कंपनी के मामले म�,  
(एए) कोई भारतीय कंपनी;  
(बीबी) भारतीय कंप�नय� का कोई समूह जो उसी के स्वा�मत्व और �नयंत्रण म� है;  

(3) इस प्रयोजन के �लए “भारतीय कंपनी” के अथ� म� वह कंपनी होगी, िजसम� अ�नवायर्तः 
�नवासी भारतीय / एचयूएफ़ अथवा कंपनी अ�ध�नयम, 2013 क� धारा 2(77) म� यथा 
प�रभा�षत ‘�रश्तेदार’ के पास एकल अथवा �मले-जुले रूप म� 51 प्र�तशत क� शयेरधा�रता हो;  
(4) बशत� �क, ऊपर उप-खंड (डी)(i) म� उिल्ल�खत सभी / �कन्ह�ं एंट��टय� के संयोजन 
(कॉिम्बनेशन) का मामला हो, तो ऐसे मामल� म� प्रत्येक पाट� को �व�धतः बाध्यकार� करार 
करना होगा �क वे एकल इकाई के रूप म� आवेदक कंपनी से संबिन्धत प्रबंधन कायर् कर�गे।  

8. �प्रटं मी�डया    
8.1 समाचार और समसाम�यक मामल� को प्रका�शत 

करने वाले समाचार पत्र और �नयतका�लक 
प�त्रकाओं का प्रकाशन  

26% सरकार� 

8.2 समाचार और समसाम�यक मामल� को प्रका�शत 
करने वाल� �वदेशी प�त्रकाओं के भारतीय संस् करण 
का प्रकाशन  

26% 
 

सरकार� 

8.2.1 अन्य शत�    



  (ए) इन �दशा-�नदेश� के उद्देश् य से, 'प�त्रका' को जनता से संबं�धत समाचार या सावर्ज�नक 
समाचार� पर �टप् प�णय� को गैर-दै�नक आधार पर प्रका�शत करने वाले �नयतका�लक प्रकाशन� 
के रूप म� प�रभा�षत �कया गया है।  
(बी) �वदेशी �नवेश समाचार और समसाम�यक मामल� को प्रका�शत करने वाल� �वदेशी 
प�त्रकाओं के भारतीय ससंक्रण� के प्रकाशन के संबंध म� सूचना और प्रसारण मंत्रालय द्वारा 
4.12.2008 को जार� �दशा-�नद�श� के भी अधीन होगा। 

8.3 वै�ा�नक और तकनी क� प�त्रका/�वशषे�ता वाले जनर्ल/ 
�नयतका�लक प�त्रकाओं का प्रकाशन/मुद्रण लाग ू वैधा�नक 
ढांचे एवं सूचना और प्रसारण मंत्रालय द्वारा इस संबंध म� 
समय-समय पर जार� �दशा-�नद�श� के अनुपालन के अधीन 
होगा ।   

100% सरकार� 

8.4  �वदेशी समाचार-पत्र का प्र�तकृ�त संस् करण का प्रकाशन  100% सरकार� 
8.4.1 अन्य शत�    
  (ए) एफडीआई मूल �वदेशी समाचार-पत्र के मा�लक द्वारा �कया जाना चा�हए िजसका प्र�तकृ�त 

संस् करण भारत म� प्रका�शत �कया जाना प्रस् ता�वत है।  
 (बी) �वदेशी समाचार-पत्र� के प्र�तकृ�त संस् करण का प्रकाशन कंपनी अ�ध�नयम, 2013 के 

प्रावधान� के तहत भारत म� �नग�मत या पंजीकृत इकाई द्वारा ह� �कया जा सकता है। 
 (सी) �वदेशी समाचार-पत्र� के प्र�तकृ�त संस् करण का प्रकाशन, समाचार और समसाम�यक मामल� 

को प्रका�शत करने वाले समाचार-पत्र और �नयतका�लक प�त्रकाओं के प्रकाशन तथा �वदेशी 
समाचार-पत्र� के प्र�तकृ�त संस् करण को प्रका�शत करने संबंधी सूचना और प्रसारण मतं्रालय 
द्वारा 31.03.2006 को जार� और समय-समय पर यथासंशो�धत �दशा-�नद�श� के अधीन होगा। 

9. नाग�रक उड्डयन  
9.1 नाग�रक उड्डयन �ेत्र म� हवाई अड्ड,े अनुसू�चत और और गैर-अनुसू�चत घरेलू यात्री सेवाएं, 

हेल�कॉप् टर सेवाएं/ समुद्र� �वमान सेवाएं, ग्राउंड ह� ड�लगं सेवाएं, रख-रखाव और मरम् मत संगठन; 
उड़ान प्र�श�ण संस्थाएं और तकनीक� प्र�श�ण संस्थाएं शा�मल ह�।   
नाग�रक उड्डयन �ेत्र के प्रयोजन� के �लए :  
(ए) 'हवाई अड्डा' अथार्त �वमान के उतारने और उड़ान भरने का वह �ेत्र, जहां सामान् य तौर 
पर रनव ेऔर �वमान अनुर�ण और यात्री सु�वधाएं होती ह� और एयरक्राफ्ट अ�ध�नयम, 1934 
क� धारा 2 के खंड (2) म� प�रभा�षत एरोड्रोम भी शा�मल है।  
(बी) ''एरोड्रोम'' अथार्त �वमान के उतरने और उड़ान� भरने के �लए पूणर् रूप से या आ�ंशक रूप 
से प्रयोग म� लायी जा रह� तयशदुा या सी�मत जमीन या पानी �ेत्र से है, िजसम� सभी भवन, 
शडे, जहाज, गोद� और अन् य संरचनाएं या संबं�धत संरचनाएं भी शा�मल ह�।  
(सी) ''हवाई अड्डा प�रवहन सेवा'' अथार्त पा�रश्र�मक के बदले व्यिक्तय�, डाक या अन् य ऐसी 
चेतन या अचेतन के प�रवहन क� सेवा है, चाहे वह एकल उड़ान या श्रृंखला उड़ान क� सेवाओं 
के माध् यम से द� जा रह� हो।  
(डी) ''हवाई प�रवहन उपक्रम'' का तात् पयर् उस उपक्रम से है िजसके कारोबार म� �कराया या 



प्र�तफल के एवज म� यात्री या माल का हवाई मागर् से प�रवहन भी शा�मल है।  
(ई) ''�वमान के घटक'' का अथार्त कोई �हस् सा या उपकरण का कोई भाग है िजसे जब �वमान 
म� लगाया जाता है तो उसक� सुदृढ़ता और सह� कायर् करने क� �मता �वमान क� सुर�ा या 
उड़ान योग् यता के �लए आवश्यक है औ�रस्म� उपकरण क� कोई मद शा�मल है,  
(एफ़) ''हे�लकॉप् टर'' का अथर् वस् तुत: ऊध् वार्धर अ� पर एक या एक से अ�धक शिक्तचा�लत 
रोटर क� मदद से उड़ान भरने वाला वायु से भार� �वमान है। 
(जी) ''अनुसू�चत हवाई प�रवहन सेवा'' का तात् पयर् दो या अ�धक स् थान� के बीच चलायी जाने 
वाल� हवाई प�रवहन सेवा है जो प्रका�शत समय सारणी के अनुसार या मान् यतापूवर्क व् यविस्थत 
श्रृंखला म� �नय�मत रूप से या अक् सर उड़ान भरते ह� और प्रत् येक उड़ान जनता के उपयोग के 
�लए उपलब् ध हो।  
(एच) ''गैर-अनुसू�चत हवाई प�रवहन सेवा'' का तात् पयर् ऐसी सेवा से है जो अनुसू�चत हवाई 
प�रवहन सेवा न हो और इसम� काग� एयरलाइन शा�मल है।  
(आई) ''काग� एयरलाइन'' का तात्पयर् ऐसी एयरलाइन से है जो नाग�रक उड्डयन मंत्रालय द्वारा 
जार� �कए गए नाग�रक उड्डयन क� अपे�ाओं क� शत� को पूरा करती हो;  
(जे) 'समुद्र� �वमान'' का तात् पयर् उस �वमान से है जो केवल पानी से उड़ने और पानी पर उतरने 
के �लए सामान् य तौर पर स�म हो;  
(के) ''ग्राउंड ह�ड�लगं'' का तात् पयर् है (i) र�प ह�ड�लगं, (ii) ट्रा�फक ह�ड�लगं, दोन� म� नाग�रक 
उड्डयन मंत्रालय द्वारा समय-समय पर वैमा�नक� सूचना प�रपत्र के माध् यम से �न�दर्ष् ट 
ग�त�व�धयां शा�मल ह�, और (iii ) क� द्र सरकार द्वारा या तो र�प ह�ड�लगं या ट्रा�फक ह�ड�लगं के 
�हस् से के तौर पर �न�दर्ष् ट कोई अन् य ग�त�व�ध।  

9.2  हवाईअड्डा  
 (ए) ग्रीनफ�ल् ड प�रयोजनाएं 100% स् वचा�लत 
 (बी) मौजूदा प�रयोजनाएं   100% स्वचा�लत 

9.3 हवाई प�रवहन सेवाएं  
 (ए)  (i) अनुसू�चत हवाई प�रवहन सेवा/ घरेलू अनुसू�चत 

हवाई यात्री सेवा 
(ii) प्रादे�शक हवाई प�रवहन सेवा  

49% 
(NRI एवं 
OCI के 
�लए 

100%) 

स् वचा�लत 

 (बी) गैर-अनुसू�चत हवाई प�रवहन सेवा 100% स्वचा�लत 
  (सी) हेल�कॉप् टर सेवा /समदु्र� �वमान के �लए डीजीसीए क� 

मंजूर� आवश् यक 
100% स्वचा�लत 

9.4 नाग�रक उड्डयन �ेत्र से संबिन्धत अन्य सेवाएँ  
 (ए) ग्राउंड ह�ड�लगं सेवाएं, �ेत्र �वशषे से संबं�धत �व�नयम� 

और सुर�ा अनुमोदन के अधीन  
100% स्वचा�लत 

 (बी) अनुर�ण और मरम् मत संगठन;  उड़ान प्र�श�ण 100% स्वचा�लत 



संस् थान; और तकनीक� प्र�श�ण ससं् थान 
9.5 अन्य शत�  
 (ए) हवाई प�रवहन सेवाओं म� घरेलू अनुसू�चत यात्री एयरलाइन; गैर-अनुसू�चत हवाई प�रवहन 

सेवाएं, हेल�कॉप् टर और समुद्र� �वमान सेवाएं शा�मल ह�।  
(बी) �वदेशी एयरलाइन� को उपयुर्क् त म� द� गई सीमाओं और प्रवशे माग� के अनुसार काग� 
एयरलाइन, हेल�कॉप् टर और समुद्र� �वमान सेवाओं  म� �वदेशी �नवेश करने क� अनुम�त है। 
(सी) �वदेशी एयरलाइन� को अनुसू�चत और गैर-अनुसू�चत �वमान प�रवहन सेवाओं को 
प�रचा�लत करने वाल� भारतीय कंप�नय� क� पूंजी म� उनक� प्रदत्त पूंजी के 49 प्र�तशत क� 
सीमा तक �नवेश करने क� भी अनुम�त है। ऐसे �नवेश �नम् न�ल�खत शत� के अधीन ह�गे :  
(i)  यह सरकार� के अनुमोदन मागर् के तहत �कया जाएगा।  
(ii) �वदेशी �नवेश के �लए सेबी के सुसंगत �व�नयम� स�हत अन् य लागू �नयम� और �व�नयम� 
का पालन करना आवश् यक होगा। 
(iii) अनुसू�चत ऑपरेटर पर�मट केवल उस  कंपनी को �दए जा सकते ह�: 
(1) जो पंजीकृत है और उसके व्यवसाय का मुख्य स्थान भारत म� है; 
(2) अध्य� और कम से कम दो �तहाई �नदेशक भारत के नाग�रक ह�,  और 
(3)  भारतीय नाग�रक� के पास पयार्प्त स्वा�मत्व और प्रभावी �नयंत्रण हो।  

(iv) ऐसे �नवेश� के प�रणामस् वरूप भारतीय अनुसू�चत और गैर अनूसू�चत हवाई प�रवहन 
सेवाओं के साथ जुड़ने वाले सभी �वदेशी नाग�रक� को तैनाती के पहले सरु�ा क� दृिष्ट से 
िक्लयरंस लेना होगा।  
(v) ऐसे �नवेश� के प�रणामस् वरूप भारत म� आया�तत होने वाले सभी प्रकार के तकनीक� 
उपकरण� के �लए नाग�रक उड्डयन मंत्रालय के संबं�धत प्रा�धका�रय� से िक्लयरंस लेना अपे��त 
होगा। 
नोट :  
(1) उपयुर्क् त पैरा 9.3(ए) और 9.3(बी) म� व�णर्त �ेत्र �वशषे से संबं�धत सीमा/ प्रवेश मागर्, उन 
िस्थ�तय� म� लागू है जहां �वदेशी एयरलाइन� द्वारा कोई भी �नवेश नह�ं �कया गया हो।  
(2) 100% तक �वदेशी �नवेश के संबंध म� अ�नवासी भारतीय� तथा भारत के समुद्रपार�य 
नाग�रक� के �लए लाग ू व्यवस्था उपयुर्क्त 9.5(सी) म� �न�दर्ष्ट �नवेश व्यवस्था पर भी लाग ू
होगी।  
(3) उपयुर्क्त मद 9.5 (सी) म� उिल्ल�खत नी�त मेससर् एयर इं�डया �ल�मटेड पर लागू नह�ं है। 
(4) �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी को इसके अ�त�रक्त भारत सरकार के संबिन्धत मंत्रालय द्वारा 
जार� जार� �दशा�नद�श� का अनुपालन करना होगा।    

10. �नमार्ण �वकास : टाउन�शप, आवास, �बलट्-अप बु�नयाद� संरचना   
10.1  �नमार्ण �वकास प�रयोजनाएं (िजनम� टाउन�शप का �वकास, 

आवास/वा�णिज्यक प�रसर, सड़क� अथवा पुल�, होटल�, �रसॉटा�, 
अस्पताल�, श�ै�क संस्थान�, मनोरंजन क� सु�वधाओं का 
�नमार्ण, शहर और �ेत्रीय स्तर क� बु�नयाद� संरचनाएं शा�मल 

100% स् वचा�लत 



ह�)  
10.2 अन्य शत�   
 (ए) �नमार्ण �वकास प�रयोजना के प्रत्येक खंड (फेज) को अलग प�रयोजना माना जाएगा।  

(बी) प�रयोजना पूर� होने अथवा बु�नयाद� (trunk) इंफ्रास्ट्रक्चर जैसे सड़क, जलापू�त र्, स्ट्र�ट 
लाइ�टगं, ड्रनेेज एवं सीवेज के �वकास के बाद �नवेशक को एिक्ज़ट क� अनुम�त द� जाएगी। 
(सी) उपयुर्क्त खंड(बी) म� उिल्ल�खत �कसी भी बात के होत ेहुए भी, भारत से बाहर के �नवासी 
व्यिक्तय� को प�रयोजना पूणर् होने से पूवर् एिक्ज़ट कर के अपने �कए गए �नवेश को स्वचा�लत 
मागर् के तहत प्रत्याव�त र्त करने क� अनुम�त है, बशत� �क वह तीन वष� क� लॉक-इन अव�ध के 
अधीन होगा, िजसक� गणना �वदेशी �नवेश क� प्रत्येक शृखंला (tranche) क� पू�त र् के संदभर् म� 
क� जाएगी। इसके अलावा, भारत के बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त द्वारा भारत के बाहर के 
�नवासी �कसी अन्य व्यिक्त को अप्रत्यावतर्नीय आधार पर �वदेशी �नवेश क� �हस्सेदार� अंत�रत 
करना न तो �कसी लॉक-इन अव�ध के और न ह� �कसी सरकार� अनुमोदन के अधीन होगा।  
(डी) प�रयोजना को इमारत �नयंत्रण �व�नयम�, उप�व�धय�, �नयम� और राज् य सरकार/ 
नगरपा�लका/ संबं�धत स् थानीय �नकाय के अन् य �व�नयम� के अनुसार भू�म के उपयोग सबंंधी 
अपे�ाओं एवं सामुदा�यक सु�वधाओं और आम सु�वधाओं के प्रावधान� स�हत मानक� और 
मानदंड� के अनुरूप होना चा�हए। 
(ई) �नवेश प्राप्तकतार् भारतीय कंपनी को केवल �वक�सत भूखंड बेचने क� अनुम�त होगी। इस 
नी�त के प्रयोजनाथर् "�वक�सत भूखंड" का अ�भप्राय ऐसे भूखंड से है जहां बु�नयाद� इंफ्रास्ट्रक्चर 
जैसे: सड़क, जलापू�त र्, स्ट्र�ट लाइ�टगं, ड्रनेेज एवं सीवजे क� सु�वधाएं उपलब्ध करा द� गई ह�। 
(एफ़) �नवेश प्राप्तकतार् भारतीय कंपनी सभी आवश्यक मंजू�रयां प्राप्त करने के �लए िजम्मेदार 
होगी िजनम� इमारत/ ले-आउट प्लान, आंत�रक और आस-पास के �ेत्र� (peripherial areas) 
और अन् य बु�नयाद� सु�वधाओं का �वकास, बाह्य �वकास और अन् य प्रभार� का भुगतान, 
संबं�धत राज् य सरकार/ नगरपा�लका/ स्थानीय �नकाय के लागू �नयम�/ उप-�व�धय�/ �व�नयम� 
म� �व�न�दर्ष्ट सभी अन् य अपे�ाओं का अनुपालन शा�मल होगा। 
(जी) इमारत/डवेलपम�ट प्लान को अनुमोदन/मंजूर� प्रदान करने वाल� संबं�धत राज् य सरकार/ 
नगरपा�लका/स्थानीय �नकाय उस डवेलपर द्वारा उपयुर्क्त शत� का अनुपालन �कए जाने क� 
�नगरानी करेगी। 
नोट: 
(1) यह स्पष्ट �कया जाता है �क प्रत्य� �वदेशी �नवेश �कसी ऐसी कंपनी (एं�टट�) म� अनुमत 
नह�ं है जो �रयल इस्टेट कारोबार, फामर् हाउस� का �नमार्ण एवं अंतरणीय �वकास स्वत्वा�धकार 
(TDRs) म� संलग्न हो अथवा उसम� सलंग्न होने का प्रस्ताव करती हो। 
(2) लॉक-इन अव�ध संबंधी शत� होटल और टू�रस्ट �रज़ॉटर्; अस्पताल�; �वशषे आ�थर्क �ेत्र� 
(SEZ); श�ै�क संस्थाओं; वदृ्धाश्रम� और अ�नवासी भारतीय� / भारतात के समुद्रपार�य 
नाग�रक� (OCI) द्वारा �कए गए �नवेश के संबंध म� लागू नह�ं ह�गी।  
(3) प�रयोजना क� पूणर्ता को स्थानीय उप-�व�धय�/ �नयम� और राज्य सरकार के अन्य 
�व�नयम� के अनुसार प�रभा�षत �कया जाएगा।  



(4) यह स्पष्ट �कया जाता है �क टाउन�शप, मॉल, शॉ�पगं कॉम्प्लेक्स और �बज़नस स�टर क� 
पूणर् प�रयोजनाओं के प�रचालन और प्रबंधन के �लए स्वचा�लत मागर् के अंतगर्त 100 प्र�तशत  
प्रत्य� �वदेशी �नवेश क� अनुम�त है। �वदेशी �नवेश के प�रणामस्वरूप भारत के �नवासी �कसी 
व्यिक्त से भारत के बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त को �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी का स्वा�मत्व 
और/ अथवा �नयंत्रण अंत�रत करने क� अनुम�त है। तथा�प, वह तीन वष� क� लॉक-इन अव�ध 
के अधीन होगा, िजसक� गणना �वदेशी �नवेश क� प्रत्येक शृखंला (tranche) के संदभर् म� क� 
जाएगी तथा इस अव�ध के दौरान अचल संपित्त अथवा उसके �कसी भाग के अंतरण क� 
अनुम�त नह�ं होगी।  
(5) इस �ेत्र के संबंध म� "अंतरण" म� �नम्न�ल�खत शा�मल ह� :-  

(ए) संपित्त क� �बक्र�, �व�नमय अथवा त्याग ; अथवा  
(बी) उसम� अ�धकार� (rights) का �वलोपन; अथवा  
(सी) �कसी कानून के तहत संपित्त का अ�नवायर् अ�धग्रहण; अथवा  
(डी) संपित्त अंतरण अ�ध�नयम, 1882 (1882 का 4) क� धारा 53ए के संदभर् म� कांटै्रक्ट 
के परफॉम�स के भाग के रूप म� �कया गया ऐसा कोई लेनदेन िजसम� अचल संपित्त ल� 
अथवा धारण क� गई हो;    
(ई) ऐसा कोई लेनदेन, जो �कसी कंपनी क� पूंजीगत �लखत� के अजर्न अथवा �कसी करार 
अथवा अन्य �कसी व्यवस्था, जो भी हो, के प�रणामस्वरूप य�द �कसी अचल संपित्त का 
लाभ अथवा अंतरण प्राप्त होता हो।  

(6) इस �ेत्र के संबंध म� ‘�रयल इस्टेट कारोबार’ अथार्त भू�म और अचल संपित्त का सौदा 
लाभ कमाने अथवा आय के अजर्न के दृिष्टकोण से �कया जाता हो एवं इसम� टाउन�शप का 
�वकास, आवासीय/वा�णिज्यक प�रसर�, सड़क� अथवा पुल�, श�ै�क संस्थाओं, मनोरंजन 
सु�वधाओं, नगर और �ेत्रीय स्तर के इनफ्रास्ट्रक्चर, टाउन�शप का का �नमार्ण शा�मल नह�ं ह�।  
स्पष्ट�करण :  
(ए) सेबी (REITs) �व�नयमावल�, 2014 के तहत पंजीकृत और �व�नय�मत क� जाने वाल� 
�रयल इस्टेट �नवेश ट्रस्ट (REITs) क� यू�नट� म� �नवेश को भी इस प्रयोजन से ‘�रयल इस्टेट 
कारोबार’ क� प�रभाषा से �भन्न माना जाएगा।   
(बी) �कसी प्रॉप�टर् को ल�ज़ पर दे कर, उसके �कराए से प्राप्त आय, य�द उसे अंत�रत नह�ं 
�कया जाता है, तो उसे ‘�रयल इस्टेट कारोबार’ क� प�र�ध म� नह�ं �गना जाएगा।  
(सी) �रयल इस्टेट के संबंध म� "अंतरण" म� �नम्न�ल�खत शा�मल ह� :-  

(i) संपित्त क� �बक्र�, �व�नमय अथवा त्याग ; अथवा  
(ii) उसम� अ�धकार� (rights) का �वलोपन; अथवा  
(iii) �कसी कानून के तहत संपित्त का अ�नवायर् अ�धग्रहण; अथवा  
(iv) संपित्त अंतरण अ�ध�नयम, 1882 (1882 का 4) क� धारा 53ए के संदभर् म� कांटै्रक्ट  
के पेरफ़ोम�स के भाग के रूप म� �कया गया ऐसा कोई लेनदेन िजसम� अचल संपित्त ल� 
अथवा धारण क� गई हो;    
(v) ऐसा कोई लेनदेन, जो �कसी कंपनी क� पूंजीगत �लखत� के अजर्न अथवा �कसी करार 



अथवा अन्य �कसी व्यवस्था जो भी हो, के प�रणामस्वरूप य�द �कसी अचल संपित्त का 
लाभ अथवा अंतरण प्राप्त होता हो।  

11.  औद्यो�गक पाकर्   100% स् वचा�लत 

11.1 इस �ते्र के प्रयोजन से :-   
(ए) “औद्यो�गक पाकर् ” एक ऐसी प�रयोजना है िजसम� डवेलप क� गई भू�म के प् लॉट� या 
�बल्ट-अप �ेत्र या संयुक् त रूप से इन सु�वधाओं से युक् त �ेत्र� के तौर पर उच् च को�ट क� 
बु�नयाद� संरचना का �वकास �कया जाता है और इन् ह� सभी आबं�टती इका इय� को 
औद्यो�गक ग�त�व�धय� के �लए उपलब ् ध कराया जाता है।    
(बी) “इन्फ्रास्ट्रक्चर” का तात् पयर् ऐसी सु�वधाओं से है, जो औद्यो�गक पाकर्  म� िस्थत 
इकाइय� के कायर्-संचालन के �लए अपे��त ह�  और  इनके अंतगर्त सड़क�  (पहंुचने के मागर् 
स�हत), �बजल� से चलने वाल� रेलव े लाइन� स�हत रेलवे लाइन�/ साइ�डगं्स, मुख्य रेल 
लाइन� को जोड़ने वाल� लाइन�, जल-आपू�त र् और अप-जल �नकास, अपगामी जल उपचार क� 
सावर्ज�नक सु�वधा, दरूसंचार नेटवकर् , �बजल� का उत् पादन व �वतरण, वातानुकूलन आ�द 
शा�मल ह�।    
(सी) “सामान् य सु�वधाओं” अथार्त औद्यो�गक पाकर्  म� िस्थत सभी इकाइय� को उपलब् ध 
कराई जाने वाल� ऐसी सु�वधाएं, िजनम� �बजल�, सड़क�  (पहंुचने के मागर् स�हत), �बजल� से 
चलने वाल� रेलवे लाइन� स�हत रेलवे लाइन�/साइ�डगं्स, मुख्य रेल लाइन� को जोड़ने वाल� 
लाइन�, जल आपू�त र् और अप-जल �नकास, अपगामी जल उपचार क� सामान् य व् यवस् था, 
सामान् य (common) टेिस्टंग, दरूसंचार सेवाएं, वातानुकूलन, सावर्ज�नक सु�वधा भवन, 
औद्यो�गक क� ट�न, कन् वेन् शन/सम् मेलन भवन, पा�क� ग, यात्रा डसे् क, सुर�ा सेवा, प्रथमोपचार 
क� द्र, एंबुल�स और अन् य सुर�ा सेवाएं, प्र�श�ण सु�वधाएं तथा औद्यो�गक पाकर्  म� िस्थत 
इकाइय� के सामान् य उपयोग हेतु उपलब् ध इसी प्रकार क� अन् य सु�वधाएं शा�मल ह�। 
(डी) औद्यो�गक इकाइय� म� “आबंटनीय �ेत्र'' का तात् पयर् है : 
(i) डवेलप क� गई भू�म के प् लॉट� के मामले म� - इकाइय� को आबंटन हेतु उपलब् ध �नवल 
साइट �ेत्र, िजसम� सामान् य सु�वधा वाला �ेत्र शा�मल नह�ं है।  
(ii) इमारतदार �ेत्र के मामले म� - फश� �ेत्र और सामान् य सु�वधाएं उपलब् ध कराने के �लए 
प्रयुक् त इमारतदार �ेत्र।    
(iii) डवेलप क� गई भू�म और �बल्ट-अप �ेत्र के संयुक् त रूप के मामले म� - इकाइय� को 
आबंटन हेतु उपलब् ध �नवल साइट और फ्लोर ए�रया, िजसम� सामान् य सु�वधा के �लए 
प्रयुक् त साइट �ेत्र और इमारतदार �ेत्र शा�मल नह�ं है।    
(ई) “औद्यो�गक ग�त�व�ध” से अ�भपे्रत है �व�नमार्ण; �बजल�; गैस और जल-आपू�त र्; डाक 
और दरूसंचार; सॉफ्टवेयर पिब्ल�शगं, परामशर् और आपू�त र्; डटेा प्रोसे�सगं, डटेाबेस संबंधी 
ग�त�व�धयां और इलेक् ट्रॉ�नक �वषय-वस् तु का सं�वतरण; कंप् यूटर से संबं�धत अन् य 
ग�त�व�धयां; जैव-प्रौद्यो�गक�, फामार्स्यू�टकल साइन्स/ जीव-�व�ान, नैस�गर्क �व�ान और 
इंजी�नयर� �ेत्र� म� बु�नयाद� और अनुप्रयुक् त अनुसंधान व �वकास; व् यवसाय एवं प्रबंधन 
संबंधी परामश� ग�त�व�धयां; तथा वास् तुकला, इंजी�नयर� और अन् य तकनीक� ग�त�व�धयां।  



11.2 औद्यो�गक पाक� म� �कए जाने वाले प्रत्य� �वदेशी �नवेश� के �लए उपयुर्क् त परैा 10 म� बताई 
गई �नमार्ण �वकास प�रयोजनाओं आ�द के �लए प्रयोज् य शत� का अनुपालन बाध् यकर नह�ं होगा, 
बशत� �क औद्यो�गक पाकर्  �नम् न�ल�खत शत� को परूा करते ह� :    
(ए) उनम� कम-से-कम 10 इकाइयां शा�मल ह�, और कोई भी एकल इकाई आबंटनीय �ेत्र का 50 
प्र�तशत से अ�धक �ेत्र अपने पास नह�ं रखेगी; 
(बी) औद्यो�गक ग�त�व�ध के �लए आबं�टत �ेत्र का न् यूनतम प्र�तशत कुल आबंटनीय �ेत्र के 
66 प्र�तशत से कम न हो। 

12. उपग्रह - स् थापना और प�रचालन  
 उपग्रह – स् थापना और प�रचालन, जो �क अंत�र� �वभाग/ 

इस्रो (ISRO) के �ेत्र-�वशषे संबंधी �दशा-�नद�श� के अधीन 
  

100% सरकार�   

13. �नजी सुर�ा एज��सयां  49%  सरकार�  

14. दरूसंचार सेवाएं  
(दरू-संचार इंफ्रास्ट्रक्चर प्रदाता शे्रणी-I स�हत) 

14.1 दरूसंचार इंफ्रास्ट्रक्चर प्रदाता शे्रणी-I स�हत सभी दरू संचार 
सेवाएं अथार्त मूलभूत, सेल् युलर, युनाइटेड ऐक् सेस सेवाएं, 
यु�नफाइड लाइस�स (ऐक् सेस सेवाएं), यु�नफाइड लाइस�स, 
राष् ट्र�य/अंतरराष् ट्र�य दरूगामी, कम�शर्यल वी-सैट, पिब्लक 
मोबाइल रे�डयो टं्रक् ड स�वर्सेज़ (पीएमआरट�एस), ग् लोबल 
मोबाइल पसर्नल कम् यू�नकेशसं स�वर्सेज़ (जीएमपीसीएस), 
सभी प्रकार के आईएसपी लाइस�स, वाइस मेल/आ�डयोटेक्स/ 
यूएमएस, आईपीएलसी क� पुन: �बक्र�, मोबाइल नंबर 
पोटर्�ब�लट� सेवाएं, इंफ्रास्ट्रक्चर प्रदाता शे्रणी-I (डाकर्  फाइबर, 
राइट आफ वे, डक्ट स्पेस, टावर प्रदाता) प्रदाता, केवल अन्य 

     

100% 49% तक 
स् वचा�लत  
49% से अ�धक  
सरकार� मागर् 

14.2 अन् य शत� : 
केवल "अन्य सेवा प्रदाताओं", िजन्ह� स्वचा�लत मागर् के अंतगर्त 100% प्रत्य� �वदेशी �नवेश 
क� अनुम�त है, को छोड़कर लाइस�सी स�हत �नवेशक को इस संबधं म� दरू-संचार �वभाग द्वारा 
समय-समय पर, अ�धसू�चत लाइस��सगं एवं सुर�ा संबंधी शत� का अनुपालन करना होगा।   

15. व् यापार (टे्रड) 
15.1 (i) कैश एंड कैर� थोक व् यापार/थोक व् यापार (एमएसई से 

सो�स�ग स�हत)  
100% स्वचा�लत  

15.1.1 प�रभाषा:  
(ए) थोक व् यापार/ कैश एंड कैर� थोक व् यापार का अ�भप्राय है �क खुदरा व् यापा�रय�, औद्यो�गक, 
वा�णिज्यक, संस् थागत या अन् य व् यावसा�यक कारोबार� प्रयोक् ताओं या अन् य थोक व् यापा�रय� 
तथा सम् बद्ध सहायक सेवाप्रदाताओं को वस् तुओं/व् यापा�रक माल क� �बक्र� करना।  
(बी) तदनुसार, थोक व् यापार का अथर् होगा – व् यापार, कारोबार तथा व् यवसाय के प्रयोजन के 



�लए �बक्र�, न �क वैयिक्तक उपभोग के �लए �बक्र�। �बक्र� थोक है या नह�ं उसका �नधार्रण इस 
बात पर �नभर्र करेगा �क �बक्र� �कन प्रकार के ग्राहक� को क� गई है, न �क �बक्र� के आकार 
और प�रमाण पर। थोक व् यापार म� पुन: �बक्र�, प्रसंस् करण तथा उसके बाद �बक्र�, एक् सपोटर् के 
साथ बड़ी मात्रा म� आयात/एक् स-बॉन् डडे गोदाम कारोबार� �बक्र� तथा बी2बी ई-कॉमसर् शा�मल 
ह�गे।  

15.1.2 अन्य शत�:  
(ए) थोक व् यापार करने के �लए, राज् य सरकार/ सरकार� �नकाय / सरकार� प्रा�धकरण/ स् थानीय 
स् वशासन �नकाय के संबं�धत अ�ध�नयम�/ �व�नयम�/ �नयम�/ आदेश� के अधीन अपे��त 
लाइस�स/ पंजीकरण/ पर�मट प्राप् त �कए जाने चा�हए। 

  (बी) सरकार को क� गई �बक्र� के मामल� को छोड़कर, थोक व् यापार� द्वारा ‘कैश एंड कैर� थोक 
व् यापार/ थोक व् यापार’ को  वैध कारोबार� ग्राहक� के साथ �बक्र� तभी माना जाएगा जब थोक 
व् यापार �नम् न�ल�खत के साथ �कया जाए:  

 (i) �बक्र� कर/ वैट पंजीकरण/ सेवा कर/ उत् पाद शुल् क/ वस्तु और सेवा कर (जीएसट�) पंजीकरण 
रखने वाल� ससं् थाएं; अथवा 
(ii) सरकार� प्रा�धकार�/ सरकार� �नकाय/ स् थानीय स् वशासन प्रा�धकार� द्वारा दकुान तथा 
स् थापना अ�ध�नयम के अधीन जार� व् यापार लाइस�स अथार्त लाइस�स/ पजंीकरण प्रमाणपत्र/ 
सदस् यता प्रमाणपत्र/ पंजीकरण रखने वाल� संस् थाएं िजससे यह पता चले �क लाइस�स/ पंजीकरण 
प्रमाणपत्र/ सदस् यता प्रमाणपत्र, जैसा भी मामला हो, रखने वाल� संस् था/ व् यिक्त स् वयं ह� 
वा�णिज्यक ग�त�व�ध से जुड़ ेकारोबार म� लगे ह�; अथवा 
(iii) सरकार� प्रा�धका�रय�/ स् थानीय स् वशासन �नकाय� से खुदरा कारोबार करने के �लए पर�मट/ 
लाइस�स आ�द (जैसे �क हॉकसर् के �लए तहबजार� तथा उसी प्रकार के लाइस�स) रखने वाल� 
संस् थाएं; अथवा 
(iv) �नगमन प्रमाणपत्र रखने वाल� ससं् थाएं अथवा अपने स् वयं के उपभोग के �लए सोसाइट� या 
सावर्ज�नक न् यास के रूप म� पंजीकरण वाल� संस् थाएं। 
�टप् पणी: कोई संस् था, िजसके साथ थोक व् यापार �कया गया है, को ऊपर खंड (बी) (i) से (iv) म� 
द� गई शत� म� से कोई एक शतर् पूर� करनी होगी ।  
(सी) �बक्र� का पूरा �रकाडर् जैसे �क ससं् था का नाम, संस् था का स् वरूप, पंजीकरण / लाइस�स/ 
पर�मट आ�द संख् या, �बक्र� क� रा�श, आ�द दै�नक आधार पर रखे जाने चा�हए।  
(डी) एक ह� समूह क� कंप�नय� के बीच वस् तुओं का थोक व् यापार करने क� अनुम�त है। 
ले�कन, समूह के रूप म� ल� गई कंप�नय� का आपसी थोक व् यापार उनके थोक मूल् य उद्यम 
के कुल टनर् ओवर के 25 प्र�तशत से अ�धक नह�ं होना चा�हए। 
(ई) लागू �व�नयम� के अधीन सामान् य कारोबार� प्रथा के रूप म� थोक व् यापार �कया जा 
सकता है, िजसम� ऋण सु�वधाएं उपलब् ध कराना भी शा�मल है।  
(एफ) उपभोक् ता को सीधे ह� �बक्र� करने के �लए, थोक/कैश एंड कैर� व् यापार� खुदरा दकुान� नह�ं 
खोल सकेगा।  

15.2 ई-कॉमसर् 



15.2.1 बी टू बी ई-कॉमसर् ग�त�व�धयां 100% स् वचा�लत 
 ऐसी कंप�नयां केवल �बज़नस टू �बज़नस (बी2बी) ई-कॉमसर् कर�गी न �क खुदरा व् यापार। अन् य 

बात� के साथ-साथ, इसका यह अ�भप्राय होगा �क देशी (घरेलू) व् यापार म� प्रत् य� �वदेशी �नवेश 
संबंधी वतर्मान प्र�तबंध ई-कॉमसर् पर भी लागू ह�गे। 

15.2.2 ई-कॉमसर् का माक� ट प्लेस मॉडले  100% स् वचा�लत 
15.2.3 अन्य शत� :  

(ए) ‘ई-कॉमसर्” का अथर् है �डिजटल तथा इलेक्ट्रॉ�नक नेटवकर्  पर माल तथा सेवाओं िजनम� 
�डिजटल उत्पाद शा�मल है क� �बक्र� तथा खर�द; 
(बी) “ई-कॉमसर् एंट�ट�” का अथर् है कंपनी अ�ध�नयम के अंतगर्त �नग�मत कंपनी अथवा कंपनी 
अ�ध�नयम, 2013 क� धारा 2(42) के अंतगर्त आनेवाल� �वदेशी कंपनी, अथवा फेमा, 1999 क� 
धारा 2(v)(iii) म� प्रावधान �कए  गए अनुसार भारत के बाहर �नवास करने वाले  व्यिक्त द्वारा 
स्वा�धकृत तथा �नयं�त्रत �कया गया भारत म� कोई कायार्लय, शाखा अथवा एज�सी जो ई-कॉमसर् 
का कारोबार करती हो;  
(सी) “ई-कॉमसर् का माल-सचूी आधा�रत मॉडले” का अथर् ऐसी ई-कॉमसर् ग�त�व�ध जहां माल तथा 
सेवाओं क� माल सूची का स्वा�मत्व ई-कॉमसर् एंट�ट� के पास है और उपभोक्ता को वह सीधे 
बेचा जाता है।  
(डी) “ई-कॉमसर् का बाजार-आधा�रत मॉडले”  का अथर् है �कसी ई-कॉमसर् एंट�ट� द्वारा खर�दार 
तथा �वके्रता के बीच समन्वयक के रूप म� कायर् करने के �लए �डिजटल तथा इलेक्ट्रो�नक 
नेटवकर्  पर सूचना प्रौद्यो�गक� प्लैटफ़ामर् प्रदान करना।  
(ई) �डिजटल तथा इलेक्ट्रो�नक नेटवकर्  म� कम्प्यूटर, टे�ल�वजन चैनल तथा औटोमटेड तर�के से 
प्रयुक्त कोई अन्य इंटरनेट एिप्लकेशन  जैसे वेब पषृ्ठ, एक्स्ट्रानेट्स, मोबाइल आ�द का नेटवकर्  
शा�मल होगा।  
(एफ़) माक� ट प्लेस ई-कॉमसर् एंट�ट� को उसके प्लैटफ़ामर् पर रिजस्टडर् �वके्रताओ ंके साथ B2B 
आधार पर लेन-देन करने क� अनुम�त द� जाएगी।  
(जी) ई-कॉमसर् माक� ट प्लेस वेयर हाउ�सगं, लॉिजिस्टक्स, ऑडर्र पू�त र्, कॉल स�टर, भुगतान 
संग्रहण तथा अन्य सेवाओं के संबंध म� �वके्रताओं को सपोटर् स�वर्सेस प्रदान कर सकती है। 
(एच) माक� ट प्लेस प्रदान करने वाल� ई-कॉमसर् एंट�ट� मालसूची अथार्त बेचने हेतु रखी वस्तओं 
पर स्वा�मत्व नह�ं जताएगी। मालसूची पर इस प्रकार के  स्वा�मत्व से उक्त कारोबार का 
मालसूची आधा�रत मॉडले बन जाएगा। 
(आई) ई-कॉमसर् एंट�ट� उसके माक� ट प्लेस के माध्यम से क� गई �बक्र� के संबंध म� एक व�डर 
अथवा उनके कंपनी समूह से  �वत्तीय वषर् आधार पर �बक्र� मूल्य के 25 प्र�तशत से अ�धक क� 
अनुम�त नह�ं देगा।  
(जे) वेबसाइट पर इलेक्ट्रो�नक रूप से �बक्र� के �लए उपलब्ध माल/सेवाओं के संबंध म� �वके्रता 
का नाम, पता तथा संपकर्  के अन्य ब्योरे स्पष्ट रूप से �दए जाने चा�हए। �बक्र� के पश्चात 
ग्राहक� को वस्तुओं क� सुपुदर्गी तथा ग्राहक संतुिष्ट �वके्रता क� िज़म्मेदार� होगी। 
(के) �बक्र� का भुगतान ई-कॉमसर् एंट�ट� दवारा इस संबंध म� �रज़वर् ब�क द्वारा जार� �दशा�नद�श�  



के अनुसार सुगम बनाया जाए।  
(एल) बेचे  गए  माल तथा सेवाओं क� कोई वारंट�/ गारंट� का दा�यत्व �वके्रता का होगा। 
(एम) माक� ट प्लेस प्रदान करने वाल� ई-कॉमसर् एंट�ट� प्रत्य� अथवा अप्रत्य� रूप से माल तथा 
सेवाओं क� �बक्र� क�मत पर प्रभाव नह�ं डालेगा और सभी को समान अवसर प्रदान करेगा। 
(एन) उपयुर्क्त क्रम सं. 15.1.2 म� �दए गए अनुसार कॅश एण्ड कैर� थोक खर�द-�बक्र� संबंधी 
�दशा�नद�श बी-2-बी ई-कॉमसर्  ग�त�व�धय� पर लाग ूह�गे।  
नोट:  ई-कॉमसर् के  माल-सूची आधा�रत मॉडले म� �वदेशी �नवेश के �लए अनुम�त नह�ं है।  

15.2.4 ई-कॉमसर् के माध्यम से सेवाओं क� �बक्र� स्वचा�लत मागर् के तहत होगी बशत� क� �ेत्र �वशषे 
के �लए �नधार्�रत �नवशे सीमाओं, लाग ू�व�धय�/ �व�नयम�, सुर�ा एवं अन्य शत� का अनुपालन 
�कया जाए।  

15.3 �सगंल ब्र�ड  उत् पाद खुदरा व् यापार (SBRT) 
एकल ब्र�ड  उत् पाद खुदरा व् यापार म� �वदेशी �नवेश का 
उद्देश् य है - उत् पादन तथा �वपणन म� �नवेश आक�षर्त 
करना, उपभोक् ता के �लए ऐसी वस् तओुं क� उपलब् धता 
म� सुधार लाना, भारत से वस् तुओं क� बढ़� सो�स�ग को 
प्रोत् साहन देना, तथा वैिश्वक �डजाइन�, प्रौद्यो�ग�कय� 
और प्रबंधन प्रथाओं तक पहंुच के माध् यम से भारतीय 
उद्यम� क� प्र�तस् पधार्त् मकता म� व�ृद्ध करना। 

100% 49% तक स्वचा�लत 
मागर् से 49% से 
अ�धक सरकार� मागर् 
से 

15.3.1 अन्य शत� :    
 (ए) बेचे जाने वाले उत् पाद केवल ‘एक ब्र�ड’ (�सगंल ब्र�ड) के ह�गे। 

(बी) उत् पाद एक ह� ब्र�ड के अधीन अंतरराष् ट्र�य स् तर पर बेचे जाने चा�हए अथार्त भारत से इतर 
एक या अ�धक देश� म� उत् पाद एक ह� ब्र�ड के अधीन बेचे जाने चा�हए। 
(सी) ‘�सगंल ब्र�ड’ उत् पाद के खुदरा व् यापार म� वह� उत् पाद शा�मल ह�गे  िजनको �व�नमार्ण के 
दौरान ब्र�डडे �कया जाता है। 
(डी) भारत के बाहर का �नवासी कोई व्यिक्त, चाहे वह �कसी ब्र�ड का मा�लक हो अथवा और 
कुछ हो, को �कसी ब्र�ड के संबंध म� �सगंल ब्र�ड उत ् पाद खुदरा व् यापार के �लए ब्र�ड के मा�लक के 
साथ �कए गए �व�धमान्य करार के अधीन, �कसी �व�शष् ट ब्र�ड के �लए देश म� �सगंल ब्र�ड 
उत् पाद खुदरा व् यापार करने क� अनुम�त है। इस शतर् के अनुपालन क� िजम् मेदार� भारत म� 
�सगंल ब्र�ड उत् पाद खदुरा व् यापार करने वाल� भारतीय ससं् था क� होगी। �नवशे करने वाल� ससं् था 
अनुमोदन प्राप् त करते समय इस आशय का सा�य प्रस् तुत करेगी, िजसम� उपयुर्क् त शतर् के 
अनुपालन को �व�शष् ट रूप �दखाने वाले लाइस�स/ फै्रन् चाइज़/ उप लाइस�स करार क� प्र�त शा�मल 
हो। स्वचा�लत मागर् के �लए अपे��त सा�य भारतीय �रज़वर् ब�क के पास और अनुमोदन मागर् के 
तहत �नवेश के मामले म� सरकार को आवेदन �कए जाएंगे ।   
(ई) 51 प्र�तशत से अ�धक प्रत् य� �वदेशी �नवेश संबंधी प्रस् ताव� के �लए, खर�द� गयी वस् तओुं 
के मूल् य के 30 प्र�तशत क� सो�स�ग भारत से क� जाएगी, िजसके �लए सभी �ेत्र� म� 
एमएसएमई, ग्रामीण तथा कुट�र उद्योग�, हस्तकला-कार�गर� तथा �शल् पकार� को वर�यता द� 



जाएगी। देशी सो�स�ग क� मात्रा का कंपनी द्वारा स् व-प्रमाणन �कया जाएगा, िजसक� जाचं कंपनी 
द्वारा रखे गए �व�धवत प्रमा�णत खात� से सां�व�धक लेखा-पर��क� द्वारा क� जाएगी। खर�द 
क� यह अपे�ा पहले 5 वषर् म� खर�द� गयी वस् तुओं के औसत मलू् य पर क� जाएगी; खर�दे गए 
माल का कुल मूल् य उस वषर् के 1 अप्रैल से शरुू होगा िजसम� प्रत् य� �वदेशी �नवेश क� पहल� 
खेप प्राप् त हुई है। उसके बाद, इसे वा�षर्क आधार पर पूरा �कया जाएगा। सो�स�ग क� अपे�ा के 
�नधार्रण के प्रयोजन के �लए, संबं�धत संस् था भारत म� �नग�मत वह कंपनी होगी, िजसने �सगंल 
ब्र�ड उत् पाद खुदरा व् यापार के प्रयोजन के �लए प्रत् य� �वदेशी �नवेश प्राप् त �कया हो।  
(एफ) उपयुर्क्त पैरा म� उिल्ल�खत शत� के अधीन, �ब्रक एवं मोटर्र स्टोसर् के माध्यम �सगंल ब्र�ड 
उत् पाद खुदरा व् यापार कर रह� एं�ट�टयो को ई-कॉमसर् के माध् यम से भी र�टेल टे्र�डगं क� 
अनुम�त है।  
(जी) भारत म� ‘�सगंल ब्र�ड’ उत् पाद� के खुदरा व् यापार का प्रस्ताव करने वाल� कंपनी म� 49% से 
अ�धक प्रत् य� �वदेशी �नवेश के �लए भारत सरकार से अनुम�त प्राप् त करने के �लए आवेदन 
औद्यो�गक नी�त और संवधर्न �वभाग को प्रस्तुत �कए जाएंगे। आवेदन पत्र म� उन 
उत् पाद�/उत् पाद क� शे्र�णय� का �व�शष् ट रूप से उल् लेख �कया जाए िजनका ‘�सगंल ब्र�ड ’ के 
अधीन �वक्रय प्रस् ता�वत है। ‘�सगंल ब्र�ड’ के अधीन �वक्रय �कए जाने वाले �कसी उत् पाद/उत् पाद 
शे्र�णय� म� कुछ भी जोड़ने के �लए सरकार से नया अनुमोदन प्राप् त करना होगा। 49% तक 
प्रत्य� �वदेशी �नवेश के मामले म�, खाद्य उत्पाद� को छोड़कर, उत् पाद�/ उत् पाद क� शे्र�णय� क� 
सूची भारतीय �रज़वर् ब�क को उपलब्ध करायी जाएगी।  
(एच) आवेदन� पर कारर्वाई औद्यो�गक नी�त तथा संवधर्न �वभाग म� क� जाएगी, िजसम� यह 
�नधार्रण �कया जाएगा �क सरकार से अनुमोदन प्राप् त करने के �लए एफआईपीबी द्वारा �वचार 
करने से पहले क् या प्रस् ता�वत �नवेश अ�धसू�चत �दशा-�नद�श� को पूरा करते ह�। 
नोट :  
(1) भारतीय ब्र�ड  के �सगंल ब्र�ड  र�टेल व्यापार (SBRT) के संबंध म� उपयुर्क्त पैरा (बी) एवं 
(डी) क� शत� लागू नह�ं ह�गी।  
(2) भारतीय �नमार्ता को अपने �न�मर्त उत्पाद� को ई-कॉमसर् स�हत थोक, खुदरा अथवा �कसी 
भी रूप म� बेचने क� अनुम�त है।  
(3) भारतीय �नमार्ता य�द �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी है, जो भारतीय ब्र�ड  क� मा�लक है और जो 
भारत म� �नमार्ण करती है, को उत्पाद� के मूल्य के अनुसार अपने कम से कम 70 प्र�तशत 
उत्पाद� का र�टेल घरेलू आधार पर और अ�धकतम 30 प्र�तशत उत्पाद� का र�टेल भारतीय 
�नमार्ताओं के माध्यम से कर सकती है।  
(4) भारतीय ब्र�ड  का स्वा�मत्व और �नयंत्रण �नवासी भारतीय नाग�रक� के पास होना चा�हए 
और/अथवा ऐसी कंप�नय� के पास होना चा�हए िजसका स्वा�मत्व और �नयंत्रण �नवासी भारतीय 
नाग�रक� के पास हो।  
(5) "अत्याधु�नक” एवं “उच्चतम तकनीक" वाले उत्पाद�, जहां स्थानीय सो�स�ग संभव नह�ं है, से 
संबिन्धत एंट�ट�य� के �लए कारोबार क� शरुुआत से, अथार्त उनके प्रथम स्टोर के प्रारम्भ से 
तीन वष� क� अव�ध तक सो�स�ग क� शत� लागू नह�ं ह�गी। इसके पश्चात ऊपर खंड (ई) म� 



उिल्ल�खत शत� लागू ह�गी।  
15.4 मल् ट� ब्र�ड  खुदरा व् यापार (MBRT) 51% सरकार� 
15.4.1 अन्य शत� :    
 (ए)  फल�, सिब्जय�, फूल�, अनाज�, दाल�, ताजे पोल् ट्र�, मत् स् यपालन तथा मांस उत् पाद स�हत 

ताज़े कृ�ष उत् पाद ब्र�डर�हत हो सकते ह�। 
(बी) �वदेशी �नवेशक द्वारा प्रत् य� �वदेशी �नवेश क� लाई जाने वाल� न् यूनतम रा�श 100 
�म�लयन अमर�क�  डॉलर होगी।  
(सी) कुल प्रत् य� �वदेशी �नवेश म� से, प्रथम �कस्त के रूप म� लाए गए 100 �म�लयन अमर�क�  
डॉलर क� कम से कम 50 प्र�तशत रा�श तीन वषर् के भीतर ‘बैक-एन् ड इन् फ्रास् ट्रक् चर’ म� �नवेश 
क� जाएगी, जहां बैक-एन् ड इन् फ्रास् ट्रक् चर म� सभी ग�त�व�धय� पर पूंजी व् यय शा�मल होगा, 
जब�क  इसम� फं्रट-एंड-यू�नट� पर हुआ व् यय शा�मल नह�ं होगा; उदाहरण के �लए, बैक-एन् ड-
इन् फ्रास् ट्रक् चर म� प्रसंस् करण, �व�नमार्ण, �वतरण, �डजाइन-सुधार, गुणवत् ता �नयंत्रण, पैकेिजंग, 
लॉिजिस्टक् स, भंडारण, गोदाम, कृ�ष-बाजार उत् पाद, इन् फ्रास् ट्रक् चर आ�द म� �कए गए �नवेश 
शा�मल ह�गे। भू�म क� लागत तथा �कराए पर �कए गए व् यय, य�द कोई ह�, क� गणना बैक-
एन् ड इन् फ्रास् ट्रक् चर के प्रयोजन म� शा�मल नह�ं होगी। बैक-एन् ड इन् फ्रास् ट्रक् चर म� बाद म� �कए 
जाने �नवेश कारोबार� अपे�ाओं के आधार पर मल् ट� ब्र�ड खुदरा व् यापार� द्वारा �कए जाएंगे। 
(डी) खर�द गये �व�न�मर्त/ प्रसंस्का�रत (प्रोसेस्ड) उत् पाद� के मूल् य का कम-से-कम 30 प्र�तशत 
�हस्सा भारतीय सू�म, लघु और मध्यम उद्योग� (MSME) से सोसर् �कया जाएगा, िजनका 
संयत्र तथा मशीनर� म� कुल �नवेश 2.00 �म�लयन अमर�क� डालर से अ�धक न हो। यह मूल् य 
संस् थापन के समय का मलू् य है, िजसम� मूल् यह्रास का प्रावधान (शा�मल) नह�ं है। ‘लघु उद्योग’ 
का दजार् खुदरा व्यापार� के साथ पहल� बार जुड़ने के समय का ह� है और ऐसा उद्योग इस 
प्रयोजन के �लए ‘लघु उद्योग’ के रूप म� पात्र माना जाता रहेगा, भले ह� खुदरा व्यापार� के साथ 
जुड़ाव के दौरान उसके उक्त 2.00 �म�लयन अमर�क� डालर के �नवेश के आकार म� इजाफा हो 
जाए। कृ�ष सहकार� स�म�तय� और कृषक सहकार� स�म�तय� से सो�स�ग को भी इसी शे्रणी म� 
माना जाएगा। खर�द क� यह अपे�ा पहले 5 वषर् म� खर�द� गयी वस् तुओं के औसत मूल् य पर 
क� जाएगी; खर�दे गए माल का कुल मूल् य उस वषर् के 1 अप्रलै से शरुू होगा िजसम� प्रत् य� 
�वदेशी �नवेश क� पहल� खेप प्राप् त हुई है। उसके बाद, इसे वा�षर्क आधार पर पूरा �कया 
जाएगा।  
(ई) कंपनी द्वारा ऊपर क्रम संख् या (बी),  (सी)  और (डी) क� शत� का अनुपालन सु�निश्चत 
करने के �लए स् व-प्रमाणन �कया जाएगा, िजसक� जब भी आवश् यकता होगी, जांच क� जाएगी। 
तदनुसार, �नवेशक सां�व�धक लेखा-पर��क� द्वारा �व�धवत प्रमा�णत लेखा (अकाउंट) �ववरण 
रख�गे। 
(एफ़) खुदरा �बक्र� क� द्र केवल उन् ह� ंनगर� म� स् था�पत �कए जाएंगे िजनक� जनसंख् या 2011 क� 
जनगणना के अनुसार 10 लाख से अ�धक है अथवा संबं�धत राज्य सरकार� द्वारा �लए गए 
�नणर्य के अनुसार अन्य नगर�  म� भी उन्ह� स्था�पत �कए जा सकता है, िजनम� ऐसे नगर� के 
म् यु�न�सपल/ शहर� स् थान� के 10 �कलोमीटर म� आने वाले आस-पास के �ते्र भी शा�मल ह�गे; 



खुदरा स् थल संबं�धत शहर� के मास् टर/ ज़ोनल प् लान के अनुसार आने वाले �ेत्र� तक सी�मत 
ह�गे तथा प�रवहन क� कनेिक्ट�वट� और पा�क� ग जैसी अपे��त सु�वधाओं के �लए प्रावधान �कए 
जाएंगे।   
(जी)  कृ�ष उत् पाद� क� खर�द करने का पहला अ�धकार सरकार का होगा।  
(एच) उपयुर्क् त नी�त केवल योग् यकारक (इनेिब्लंग) नी�त है तथा नी�त के कायार्न्वयन के संबधं 
म� राज् य सरकार�/ क� द्र शा�सत प्रदेश अपने �नणर्य लेने के �लए स् वतंत्र ह�गे। इस�लए, खुदरा 
�बक्र� क� द्र उन राज् य� / क� द्र शा�सत प्रदेश� म� स् था�पत �कए जाएं िजन् ह�ने इस नी�त के अंतगर्त 
एमबीआरट� म� प्रत् य� �वदेशी �नवेश करने क� सहम�त द� है, या भ�वष् य म� सहम�त द�गे। िजन 
राज् य�/क� द्र शा�सत प्रदेश� ने अपनी सहम�त द� है, उनक� सूची नीचे क्रमांक (15.4.2) म� द� 
गयी है। भ�वष् य म� इस नी�त के अधीन खुदरा क� द्र� क� स् थापना के �लए अनुम�त देने क� 
सूचना औद्यो�गक नी�त तथा संवधर्न �वभाग के माध् यम से भारत सरकार को द� जाएगी और 
तदनुसार, उन्ह� उक्त सूची म� शा�मल �कया जाएगा। खुदरा �बक्र� क� द्र क� स् थापना दकुान तथा 
स् थापना अ�ध�नयम आ�द जैसे राज् य/ क� द्र शा�सत प्रदेश के कानून�/�व�नयम� के अनुपालन म� 
क� जाएगी।  
(आई) मल्ट�-ब्र�ड उत् पाद खुदरा व् यापार से जुड़ी प्रत् य� �वदेशी �नवेश वाल� कंप�नय� को �कसी 
भी रूप म� ई-कॉमसर् के माध् यम से खुदरा व् यापार क� अनुम�त नह�ं होगी। 
(जे) आवेदन� पर कारर्वाई औद्यो�गक नी�त तथा संवधर्न �वभाग म� क� जाएगी, िजसम� यह 
�नधार्रण �कया जाएगा �क सरकार से अनुमोदन प्राप् त करने के �लए एफआईपीबी द्वारा �वचार 
करने से पहले क् या प्रस् ता�वत �नवेश अ�धसू�चत �दशा-�नद�श� को पूरा करते ह�। 

15.4.2 राज्य� एवं क� द्र शा�सत प्रदेश� क� सूची �नम्न प्रकार है :  
आंध्र प्रदेश, आसाम, �दल्ल�, ह�रयाणा, �हमाचल प्रदेश, जम्मू और कश्मीर, कनार्टक, महाराष्ट्र, 
म�णपुर, राजस्थान, उत्तराखंड, दमण और द�व तथा दादरा और नगर हवले� (क� . शा. प्रदेश) 

15.5 शलु्क र�हत (ड्यूट� फ्र�) दकुाने   100% स्वचा�लत  
15.5.1 अन्य शत� :  

(ए)  शलु्क र�हत (ड्यूट� फ्र�) दकुान� का अथर् वे दकुाने ह� जो सीमाशलु्क �ेत्र के तहत ह� और 
अंतरराष्ट्र�य हवाईअड्ड� / अंतरराष्ट्र�य समुद्र� बन्दरगाह� एवं ल�ड कस्टम स्टेशन� के �ेत्र म�  
स्था�पत दकुाने ह�, जहां अंतरराष्ट्र�य या�त्रय� क� आवाजह� होती है।  
(बी) शलु्क र�हत (ड्यूट� फ्र�) दकुान� म� �वदेशी �नवेश कस्टम्स अ�ध�नयम, 1962 तथा अन्य 
�नयम� एवं �व�नयम� के अधीन होगा।  
(सी) शलु्क र�हत (ड्यूट� फ्र�) दकुान� को देश के घरेलू टेर�फ़ �ते्र म� �कसी भी प्रकार क� र�टेल 
ग�त�व�ध म� शा�मल होने क� अनुम�त नह�ं होगी। 

16. फामार्स्यू�टकल   
16.1 ग्रीन फ�ल्ड  100% स्वचा�लत 
16.2 ब्राउन फ�ल्ड  100% 74% तक 

स्वचा�लत;  
74% के पश्चात 



सरकार�  
16.3 अन्य शत� :  
 (ए) �व�शष्ट प�रिस्थ�तय� म� सरकार के अनुमोदन को छोड़कर अन्य मामल� म� ‘गैर-प्र�तस्पध�’ 

खंड/ शतर् क� अनुम�त नह�ं होगी।  
 (बी) भावी �नवेशक एवं �नवशे प्राप्तकतार् के �लए यह अपे��त होगा �क वह सरकार को 
अनुमोदन हेतु आवेदन के साथ पैरा 16.4 म� �दए गए प्रारूप म� उक्त आशय का प्रमाणपत्र 
प्रस्तुत कर�।  
(सी) ब्राउनफ�ल्ड मामल� म� प्रत्य� �वदेशी �नवेश के �लए अनुमोदन देते समय सरकार उ�चत 
शत� लगा सकती है।  
(डी) ब्राउनफ�ल्ड फामार्स्यु�टकल �ेत्र म� �नवेश, प्रवेश मागर् पर ध्यान �दए बगैर, �नम्न�ल�खत 
अन्य शत� के अधीन ह�गे :  
(i) आवयशक दवाइय� क� राष्ट्र�य सूची (NLEM) औष�धय� और/ अथवा उपभोज्य वस्तुओं का 
उत्पादन स्तर तथा एफ़डीआई प्रव�तर्त करते समय घरेलू बाज़ार म� उनक� आपू�त र् अगले पाँच 
वष� म� पूणर्तया मात्रात्मक स्तर पर बनी रहे। इस स्तर के �लए ब�चमाकर् , एफ़डीआई प्रवतर्न 
वषर् के तुरंत �पछले वषर् से अगले तीन �वत्तीय वष� म� NLEM औष�धय� और/ अथवा 
उपभोज्य वस्तुओं के उत्पादन स्तर के संदभर् म� �नधार्�रत �कया जाएगा। इनम� से, इन तीन 
वष� म� से उत्पादन के उच्चत्तम स्तर को स्तर के रूप म� �लया जाएगा।  
(ii) एफ़डीआई प्रव�तर्त करते समय अनुसंधान एवं �वकास (R&D) पर �कए गए खचर् को 
पूणर्तया मात्रात्मक स्तर पर मूल्य के अथर् म� पाँच वष� के �लए बनाए रखना। इस स्तर के 
�लए ब�चमाकर्  का �नधार्रण एफ़डीआई प्रवतर्न वषर् के तुरंत �पछले  वषर् से अगले �कसी तीन 
वष� म� हुए अनुसंधान एवं �वकास (R&D) खचर् के उच्चत्तम स्तर के संदभर् म� �कया जाएगा।  
(iii) �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी अपने संब�ंधत प्रशास�नक मंत्रालय को अपने द्वारा प्राप्त �वदेशी 
�नवेश स�हत प्रोद्यो�गक� का अंतरण, य�द कोई हो, संबंधी संपूणर् जानकार� भी उपलब्ध कराई 
जाएगी। 
(iv) प्रशास�नक मंत्रालय(य�), जैसे– स्वास्थ्य एवं प्राइवर कल्याण मंत्रालय, फामार्स्यु�टकल 
�वभाग अथवा कोई अन्य �व�नयामक एज�सी / �वभाग िजसे क� द्र सरकार द्वारा अ�धसू�चत 
�कया जाए, वह इस संबंध म� अनुपालन क� शत� क� मॉ�नट�रगं करेगा/ करेगी।  

नोट  : 
(1) �च�कत्सा उपकरण� (�डवाइसेज़) के उत्पादन हेतु स्वचा�लत मागर् से 100% प्रत्य� �वदेशी 
�नवेश क� अनुम�त है। अतः उिल्ल�खत शत� इस उद्योग के ग्रीनफ�ल्ड तथा ब्राउनफ�ल्ड 
प�रयोजनाओं पर लाग ूनह�ं ह�गी।  
(2) मे�डकल �डवाइस (उपकरण) अथार्त :- 
 (ए) �व�नमार्ता द्वारा �दए गए अपे��त सॉफ्टवेयर स�हत कोई भी साधन (instrument), यंत्र 
(apparatus), उपकरण (appliances), इंप्लांट, सामग्री अथवा अन्य वस्तुएँ, जो अकेले अथवा 



अन्य उपकरण� के साथ �मलकर �वशषेतः मनुष्य अथवा पशओुं के �लए �नम्न�ल�खत एक 
अथवा बहु�वध �व�शष्ट उदे्दश्य� से उपयोग म� लाये जाते ह�, जैसे  : 

(एए) �कसी बीमार� अथवा �वकार क� पहचान, रोकथाम, �नगरानी, इलाज अथवा राहत के 
�लए; 

(एबी) �कसी जख्म अथवा �वकलांगता क� पहचान, �नगरानी, इलाज, राहत अथवा 
सहायता के �लए;    

(एसी) शार��रक संरचना अथवा मनोवै�ा�नक प्र�क्रया के तहत जांच, बदलाव अथवा सुधार 
अथवा सहायता के �लए  

(एडी) जीवन-र�ा और जान बचाने म� सहायक; 
(एई) मे�डकल उपकरण� का �वसंक्रमण; 
(एएफ) गभार्धान �नयंत्रण  

एवं ऐसे उपकरण, जो मनुष्य अथवा पशओुं के शर�र पर  /म� �कसी औषधीय अथवा 
प्र�तर�ात्मक और चयापचय के माध्यम से अपनी मूल कारर्वाई के उदे्दश्य को सीधे प्राप्त नह�ं 
करते ह�, �कन्तु इन माध्यम� के कायर् म� सहायक होते ह�; 
(बी) इस प्रकार के यंत्र, उपकरण�, औज़ार�, सामग्री अथवा वस्तुओं के सहायक उप-साधन; 
(सी) उपकरण जो अ�भकमर्क (regeant), अ�भकमर्क-उत्पाद, कै�लबे्रटर (Calibrator), �नयंत्रण 
सामग्री, �कट, इन्स्�म�ट, उपकरण(apparatus), औज़ार(appliances) अथवा �सस्टम, जो अकेले 
अथवा �कसी अन्य उपकरण के साथ पर��ण एव ं�च�कत्सा अथवा �नदान के उदे्दश्य से सूचना 
देने के �लए मनुष्य अथवा पशओुं के शर�र के नमूने (specimens) के �वट्रो-पर��ण के �लए 
उपयोग म� लाए जाते ह�;  
(3) उपयुर्क्त नोट (2) म� द� गई ‘�च�कत्सा उपकरण’ क� प�रभाषा औष�ध और प्रसाधन सामाग्री 
अ�ध�नयम, 1940 म� संशोधन के अधीन होगी। 

16.4 भावी �नवेशक के साथ-साथ �नवेश प्राप्तकतार् एं�टट� द्वारा प्रस्तुत �कए जाने वाले प्रमाणपत्र का 
प्रारूप :  
यह प्रमा�णत �कया जाता है �क �नवेश प्राप्तकतार् ब्राउनफ�ल्ड फामार्स्यू�टकल एं�टट� और �वदेशी 
�नवेशक(क�) के बीच, शयेरधारक� के करार स�हत �कए गए अन्य सभी परस्पर करार� के ब्योरे 
�नम्न�ल�खत सूची म� संलग्न �कए गए ह� :  
1 ----------------------------------------- 
2 ----------------------------------------- 
3 ----------------------------------------- 
(सभी करार� क� प्र�त�ल�पयाँ संलग्न क� जाए)  
यह भी प्रमा�णत �कया जाता है �क �नवेश प्राप्तकतार् ब्राउनफ�ल्ड फामार्स्यू�टकल एं�टट� और 
�वदेशी �नवेशक(क�) के बीच, शयेरधारक� के करार स�हत �कए गए अन्य सभी परस्पर करार� म� 
�कसी भी प्रकार का कोई “गैर-प्र�तस्पध�” खंड उपलब्ध नह�ं है ।  
आगे यह भी प्रमा�णत �कया जाता है �क �नवेश प्राप्तकतार् ब्राउनफ�ल्ड फामार्स्यू�टकल एं�टट� 



और �वदेशी �नवेशक(क�) के बीच �कए गए सभी परस्पर करार�, िजन्ह� ऊपर सूचीबद्ध �कया गया 
है, के अलावा अन्य कोई करार / सं�वदा उपलब्ध नह�ं है।  
�नवेश प्राप्तकतार् ब्राउनफ�ल्ड फामार्स्यू�टकल एं�टट� और �वदेशी �नवेशक यह घोषणा करते ह� �क 
उनके बीच इस आवेदन को प्रस्तुत करने / इस पर प्र�क्रया करने के पश्चात य�द कोई अनुवत� 
परस्पर करार �कया/ �कए जाते ह�, तो उन सभी अनुवत� करार� क� सूचना एफ़आईपीबी को 
भेजने का दा�यत्व �नवेश प्राप्तकतार् ब्राउनफ�ल्ड फामार्स्यू�टकल एं�टट� और �वदेशी �नवेशक(क�) 
पर होगा।  

17 रेल्वे इन्फ्रास्ट्रक्चर    
17.1 �नम्न�ल�खत का �व�नमार्ण, रख-रखाव एवं प�रचालन:  

(i) सावर्ज�नक-�नजी भागीदार� (PPP) के माध्यम से 
उपनगर�य रेल कोर�डोर, (ii) हाई-स्पीड रेलवे  प�रयोजनाएं, 
(iii) माल ढुलाई के �लए �व�शष्ट लाइन�, (iv) टे्रन सेट� स�हत 
रो�लगं स्टॉक, और लोकोमो�टव/कोच �नमार्ण एवं रखरखाव 
सु�वधाएं, (v) रेलवे �वद्युतीकरण, (vi) �सग्न�लगं �सस्टम, 
(vii) फे्रट ट�मर्नल,  (vii) यात्री ट�मर्नल, (ix) औद्यो�गक पाकर्  
म� इन्फ्रास्ट्रक्चर से संबिन्धत रेलवे लाइन� /साई�डगं स�हत 
�वद्युतीकृत रेलवे लाइन� और मुख्य लाइन� से जोड़ने वाल� 
लाइन�, एवं (x) मास रै�पड ट्रांसपोटर् �सस्टम।  

100% स्वचा�लत  

17.2 अन्य शत� :  
(ए)  उिल्ल�खत ग�त�व�धय� म� �नवेश रेल मंत्रालय के सेक्टोरल �दशा-�नद�श� के अधीन प्रत्य� 
�वदेशी �नवेश स�हत �नजी भागीदार� के �लए खुला होगा।  
(बी) संवेदनशील �ेत्र� म�, 49% से अ�धक प्रत्य� �वदेशी �नवेश संबंधी प्रस्ताव� पर सुर�ा के 
दृिष्टकोण से सुर�ा संबंधी कै�बनेट कमीट� (CCS) द्वारा, मामले-दर- मामले के आधार पर, 
�वचार �कया जाएगा। 

एफ़. �वत् तीय सेवाएं  
नीचे उिल्ल�खत �वत् तीय सेवाओं के अलावा अन् य सभी �वत् तीय सेवाओं म� �वदेशी �नवेश के 
�लए सरकार का पूवार्नुमोदन आवश्यक है 

एफ.1 आिस्त पुनगर्ठन कंप�नयां (एआरसी) 100% स्वचा�लत 
एफ.1.1 अन्य शत� :    
 (ए) �कसी आिस्त पुनगर्ठन कंपनी (ARC) म� �नवेश क� सीमा म� प्रयोजक क� शयेरधा�रता को 

�वत् तीय आिस्तय� का प्र�तभू�तकरण और पुनगर्ठन तथा प्र�तभू�त �हत का प्रवतर्न अ�ध�नयम, 
2002 (सरफेसी एक् ट) के प्रावधान� के तहत संचा�लत �कया जाएगा। इसी प्रकार संस्थागत/ गैर-
संस्थागत �नवेश� को भी इसी अ�ध�नयम के तहत संचा�लत �कया जाएगा।  
(बी) �कसी आिस्त पुनगर्ठन कंपनी (ARC) द्वारा जार� प्र�तभ�ूत रसीद� म� �वदेशी संस्थागत 
�नवेशक (FPI) �नवेश कर सकते ह�। �वदेशी संस्थागत �नवेशक (FPI) �कसी आिस्त पुनगर्ठन 



कंपनी (ARC) द्वारा जार� प्र�तभू�त रसीद� (SRs) क� प्रत्येक शृखंला म� भारतीय �रज़वर् ब�क 
द्वारा इस सबंंध म� जार� �नदेश�/�दशा-�नद�श� के तहत 100 प्र�तशत तक �नवेश कर सकते ह�। 
इस प्रकार के �नवेश संबिन्धत �व�नयामक सीमा के भीतर ह�गे।  
(सी) सभी �नवेश �वत् तीय आिस्तय� का प्र�तभू�तकरण और पनुगर्ठन तथा प्र�तभू�त �हत का 
प्रवतर्न अ�ध�नयम, 2002 (सरफेसी एक् ट) के प्रावधान� के अधीन ह�गे।  

एफ.2 ब��कंग-�नजी �ेत्र 74% 49% तक 
स् वचा�लत 
49% से ज्यादा 
और 74% तक 
सरकार�  

एफ़.2.1  अन्य शत� :    
 (ए) �कसी �वदेशी ब�क क� पूणर् स् वा�मत् ववाल� सहायक संस् था को छोड़कर अन् य �नजी ब�क� म� 

उनक� प्रदत् त पूंजी का न्यूनतम 26% �हस् सा सदैव �नवा�सय� के पास रहेगा। 
(बी) अ�नवासी भारतीय� (NRI) के मामले म�, व्यिक्तगत धा�रता प्रत्यावतर्नीय तथा  
अप्रत्यावतर्नीय, दोन� आधार पर कुल प्रदत्त पूंजी के 5 प्र�तशत तक सी�मत होगी तथा समग्र 
सीमा प्रत्यावतर्नीय तथा  अप्रत्यावतर्नीय, दोन� आधार पर कुल प्रदत्त पूंजी के 10 प्र�तशत से 
अ�धक नह�ं होगी। तथा�प, अ�नवासी भारतीय� (NRI) क� धा�रता क� समग्र सीमा को 
प्रत्यावतर्नीय तथा  अप्रत्यावतर्नीय, दोन� आधार पर कुल प्रदत्त पूंजी के 24% तक बढ़ाया जा 
सकता है, बशत� उस ब��कंग कंपनी क� आम सभा द्वारा इस आशय का �वशषे संकल्प पा�रत 
�कया जाए।  
(सी) बीमा �ते्र म� संयुक् त उपक्रम / सहायक संस् था रखने वाले �नजी ब�क� म� प्रत् य� �वदेशी 
�नवशे हेतु आवेदन भारतीय �रज़वर् ब�क को संबो�धत �कए जाएंगे ता�क वह बीमा �व�नयामक 
और �वकास प्रा�धकरण (इरडा) के परामशर् से यह सु�निश्चत कर सके �क बीमा �ेत्र म� �वदेशी 
शयेरधा�रता ने 49% क� सीमा को भंग नह�ं �कया है ।  
(डी) एफडीआई के अंतगर्त �कसी �नवासी से अ�नवासी को शयेर अंत�रत करने के �लए �रज़वर् 
ब�क और/ अथवा सरकार का अनुमोदन लेने क� अपे�ा बनी रहेगी। 
(ई) इन मामल� म� �रज़वर् ब�क तथा सेबी,कॉप�रेट कायर् मंत्रालय, एवं भारतीय बीमा �व�नयामक 
और �वकास प्रा�धकरण (इरडा) जैसी संस् थाओं द्वारा समय-समय पर �नधार्�रत क� गई नी�तयां 
एवं कायर्�व�धयां लागू ह�गी।  
(एफ) य�द �कसी व् यिक्त द्वारा �कसी �नजी ब�क क� पूंजीगत �लखत� क� खर�द अथवा अन् य 
�कसी माध्यम से अजर्न अजर्न के प�रणाम स्वरूप �कसी ब�क क� प्रदत् त पूंजी के 5  प्र�तशत या 
उससे अ�धक �हस्से पर उसका स् वा�मत् व अथवा �नयंत्रण स्था�पत होता हो, तो ऐसे मामले म� 
�नजी ब�क क� पूंजीगत �लखत� क� खर�द अथवा अन्य माध्यम से अजर्न के संबंध म� �रज़वर् ब�क 
के �दशा�नद�श �वदेशी �नवेश� पर भी लागू ह�गे। 
(जी) �वदेशी ब�क� द्वारा सहायक संस् था/ कंपनी क� स् थापना  
(i) �वदेशी ब�क� को शाखा अथवा सहायक संस्था स्था�पत करने क� अनुम�त द� जाएगी, �कन्त ु



एक साथ दोन� रखने क� अनुम�त नह�ं होगी।  
(ii) ऐसे �वदेशी ब�क, जो अपने देश म� ब��कंग पयर्वे�ण प्रा�धकरण द्वारा �व�नय�मत ह� और 
�रज़वर् ब�क क� लाइस�स प्रदान करने संबंधी शत� को पूरा करते ह�, को 100 प्र�तशत प्रदत् त 
पूंजी को धा�रत करने क� अनुम�त द� जाएगी ता�क वे भारत म� पूणर् स् वा�मत् ववाल� सहायक 
संस् था स ् था�पत कर सक� । 
(iii) कोई �वदेशी ब�क भारत म� तीन चैनल�, अथार्त (i) शाखाएं (ii) पूणर् स् वा�मत् ववाल� सहायक 
संस् था और (iii) �कसी �नजी ब�क म� अ�धकतम 74 प्र�तशत समग्र �वदेशी �नवेश स�हत एक 
सहायक संस् था के रूप, म� से �कसी एक चैनल के द्वारा ह� प�रचालन कर सकता है। 
(iv) �कसी �वदेशी ब�क को अपनी मौजूदा शाखाओं को सहायक संस् था के रूप म� प�रव�त र्त कर 
अथवा नए ब��कंग लाइस�स के द्वारा पूणर् स् वा�मत् ववाल� सहायक संस् था स् था�पत करने क� 
अनुम�त द� जाएगी। �कसी �वदेशी ब�क को �नजी �ेत्र के �कसी मौजूदा ब�क के शयेर� का 
अजर्न कर एक सहायक संस् था स् था�पत करने क� अनुम�त द� जाएगी; बशत� ऊपर पैरा (सी) 
म� द� गई शतर् के अनुरूप �नजी �ेत्र के संबं�धत ब�क क� कम से कम 26 प्र�तशत प्रदत् त 
पूंजी हमेशा �नवा�सय� क� धा�रता म� रहे। 
(v) �कसी �वदेशी ब�क क� सहायक संस् था लाइस�स प्राप् त करने संबंधी सभी अपे�ाओं और 
�नजी �ेत्र के नए ब�क के �लए मोटे तौर पर लाग ूशत� के अनुपालन के अधीन होगी। 
(vi) �कसी �वदेशी ब�क क� पूणर् स् वा�मत् ववाल� सहायक संस् था क� स् थापना से संबं�धत 
�दशा�नद�श �रज़वर् ब�क द्वारा अलग से जार� �कए जाएंगे। 
(vii) �कसी �वदेशी ब�क द्वारा भारत म� अपनी सहायक संस् था क� स् थापना करने अथवा अपनी 
मौजूदा शाखाओं को सहायक संस् था के रूप म� प�रव�त र्त करने से संबं�धत सभी आवेदन �रज़वर् 
ब�क को प्रस्तुत �कए जाएंगे। 

(एच) इस समय ब��कंग कंप�नय� के मामले म� मता�धकार 10 प्र�तशत तक सी�मत है और इसे 
संभा�वत �नवेशक� को ध्यान म� रखना चा�हए।  
(आई) सभी �नवेश भारतीय �रज़वर् ब�क अ�ध�नयम, 1934 तथा ब�ककार� �व�नयमन अ�ध�नयम, 
1949 के तहत ब��कंग �ेत्र के �लए �व�न�दर्ष्ट �दशा�नद�श� के अधीन ह�गे।   

एफ़.3 ब��कंग – सावर्ज�नक �ेत्र    
एफ़.3.1 ब��कंग  - सावर्ज�नक �ेत्र ब�ककार� कंपनी (उपक्रम� का अजर्न 

और अंतरण) अ�ध�नयम, 1970/80 के अधीन है।  
यह सीमा (20%) भारतीय स्टेट ब�क पर भी लाग ूहै। 

20% सरकार� 

एफ़. 4. प्र�तभू�त बाज़ार म� इंफ्रास्ट्रक्चर कंपनी    
एफ़.4.1 सेबी के �व�नयम� के अनुपालन म� प्र�तभू�त बाज़ार� क� 

इन् फ्रास् ट्रक् चर कंप�नयां, यथा: स्टॉक एक्स्च�ज, कमो�डट� 
ड�ेरवे�टव एक्सच�ज, �न�ेपागार और समाशोधन �नगम 

49% स्वचा�लत 

एफ़.4.2 अन्य शत�:    
 (ए) एफ़.पी.आई. द्वारा �कए जाने वाले �नवेश� स�हत, �वदेशी �नवेश क� द्र सरकार, भारतीय 

प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (सेबी) तथा भारतीय �रज़वर् ब�क द्वारा समय-समय पर जार� �दशा-



�नद�श� / �व�नयमाव�लय� के अधीन ह�गे।  
(बी) इस �व�नयमावल� म� प्रयुक्त �कए गए �कन्तु प�रभा�षत न �कए गए शब्द� एव ं
अ�भव्यिक्तय� के अथर् क्रमशः वह� ह�गे जो कंपनी अ�ध�नयम, 2013 (2013 का 18) अथवा 
प्र�तभू�त सं�वदा (�व�नयमन) अ�ध�नयम, 1956 (1956 का 42) अथवा भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् अ�ध�नयम, 1992 (1992 का 15) अथवा 
�न�ेपागार अ�ध�नयम, 1996 (1996 का 22) अथवा  भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् 
द्वारा इस सबंंध म� जार� �व�नयमाव�लय� और संबिन्धत अ�ध�नयम�/�व�नयम� म� �दये गए ह�।  

एफ़.5  कमो�डट� स्पॉट एक्स्च�ज  49% स्वचा�लत 
एफ़.5.1 इनम� �कए जेने वाले �नवेश क� द्र/राज्य सरकार द्वारा �न�दर्ष्ट �दशा-�नद�श� के अधीन ह�गे।   

एफ़.6.  पावर एक्स्च�ज    

 क� द्र�य �वद्युत �व�नयमन आयोग (पावर माक� ट) 
�व�नयमावल�, 2010 के अनुसार पावर एक्सच�ज 

49% स्वचा�लत 

एफ़.6.1 अन्य शत�  
 (ए) एफ़पीआई द्वारा �कए जाने वाले �नवेश द्�वतीयक बाजार तक ह� सी�मत ह�गे।  

(बी) �मलकर कायर् करने वाले व्यिक्तय� (acting in concert) स�हत कोई भी अ�नवासी 
�नवेशक  5% से अ�धक धा�रता नह�ं रखेगा।  
(सी) �कया जाने वाला �नवेश सेबी क� �व�नयमावल�, अन्य लागू �व�ध/ �व�नयम, सुर�ा तथा 
शत� संबंधी अनुपालन के अधीन ह�गे।   

एफ़.7 ऋण आसूचना कंप�नयां (सीआईसी) 100% स्वचा�लत 
एफ़.7.1 अन्य शत� :  

(ए) ऋण आसूचना कंप�नय� म� �वदेशी �नवेश प्रत् यय �वषयक जानकार� (ऋण आसूचना) कंपनी 
(�व�नयमन) अ�ध�नयम, 2005 तथा भारतीय �रज़वर् ब�क द्वारा �व�नयामी िक्लयर�स के अधीन 
होगा।  
(बी) एफआईआई द्वारा �नवेश क� अनुम�त �नम्न�ल�खत शत� के अधीन होगी :  
(i) �कसी भी एक संस् था क� प्रत् य� अथवा अप्रत् य� रूप से धा�रता 10% से कम हो; 
(ii) �कसी भी अ�धग्रहण के, 1% से अ�धक होने पर इसक� सूचना अ�नवायर्तः भारतीय �रज़वर् 
ब�क को द� जाएगी; और 
(iii) सीआईसी म� �नवेश करने वाले एफआईआई, अपनी शयेरधा�रता के आधार पर उसके 
�नदेशक बोडर् म� प्र�ध�न�धत् व क� मांग नह�ं कर सक� गे। 

एफ़.8  बीमा    
एफ़.8.1  (ए) बीमा कंपनी  

(बी) बीमा ब्रोकर 
(सी) थडर् पाट� एड�म�नस्टे्रटर 
(डी) सव��क और हा�न आकलक (loss assessors 

49% स्वचा�लत 



(ई) बीमा �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण अ�ध�नयम, 
1999 (1999 का 41) के उपबंध� अंतगर्त �नयुक्त अन्य 
मध्यवत� बीमा संस्थाएं  

एफ़.8.2 अन्य शत�:   
 (ए) इस �ेत्र म� होने वाला प्रत्य� �वदेशी �नवेश बीमा अ�ध�नयम,1938 के प्रावधान� के 

अनुपालन के अधीन होगा और इस शतर् के अधीन होगा �क एफडीआई लाने वाल� कंप�नयां 
बीमा ग�त�व�धय� के �लए भारतीय बीमा �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (IRDA) से 
आवश्यक लाइस�स/ अनुमोदन प्राप्त कर�गी। 
(बी) भारतीय बीमा कंपनी यह सु�निश्चत कर� �क हर समय उसका स्वा�मत्व और �नयंत्रण क� द्र 
सरकार / भारतीय बीमा �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (IRDA) द्वारा �नधार्�रत �कए 
अनुसार और उनके द्वारा जार� �नयम� / �व�नयम� के अनुसरण म� �नवासी भारतीय एं�टट�य� के 
पास हो।  
(सी) बीमा �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण द्वारा मध्यवत� बीमा संस्था/ कंपनी के रूप म� 
अनुमत कोई एं�टट� य�द ब�क है, िजसका प्राथ�मक कारोबार बीमा �ेत्र से �भन्न (अथार्त गरै-
बीमा) है, तो उसम� �वदेशी ईिक्वट� �नवेश क� उच्चतम सीमा उस �ेत्र के �लए लागू सीमा होगी 
और यह भी �क �कसी भी �वत्त वषर् म� उस एं�टट� का अपने प्राथ�मक कारोबार (गैर-बीमा �ेत्र 
से) से प्राप्त राजस्व उसके समग्र राजस्व के 50% से अ�धक होना चा�हए।       
(डी) ब�क प्रव�त र्त (promoted) बीमा कंप�नय� के �लए “ब��कंग-�नजी �ेत्र” संबंधी पैराग्राफ सं. 
एफ़ 2. 1 के प्रावधान लागू ह�गे। 
(ई) शब्दावल� - ‘�नयंत्रण’, ‘ईिक्वट� शयेर पूंजी’, ‘प्रत्य� �वदेशी �नवेश (एफ़डीआई)’, ‘�वदेशी 
�नवेशक’, ‘�वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेश’, ‘भारतीय बीमा कंपनी’, ‘भारतीय कंपनी’, ‘भारतीय बीमा 
कंपनी पर भारतीय �नयंत्रण’, ‘भारतीय स्वा�मत्व’, ‘अ�नवासी एं�टट�’, ‘सावर्ज�नक �वत्तीय 
संस्था’, ‘�नवासी भारतीय नाग�रक’, ‘कुल �वदेशी �नवेश’ का अथर् क्रमशः वह� होगा जो �वत्तीय 
सेवा �वभाग, �वत्त मंत्रालय द्वारा �दनांक 19 फरवर� 2015 क� अ�धसूचना सं.जी.एस.आर.115 
(ई) तथा भारतीय बीमा �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (IRDA) द्वारा समय समय पर 
जार� �व�नयम� म� उन्ह� �दया गया है।   

एफ़.9 प�शन �ेत्र  49% स्वचा�लत 
एफ़.9.1 (ए) इस �ेत्र म� प�शन �न�ध �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (PFRDA) अ�ध�नयम, 2013 

के अनुसार �वदेशी �नवेश अनुमत है।  
(बी) प�शन �न�धय� म� �वदेशी �नवेश इस शतर् के अधीन होगा �क प�शन �न�ध �व�नयामक और 
�वकास प्रा�धकरण (PFRDA) अ�ध�नयम, 2013 क� धारा 24 के अनुसार भारतीय प�शन फ़ंड 
क�  पूंजीगत �लखत� म� �नवेश करने वाल� एंट�ट�यां PFRDA से आवश्यक पंजीयन प्राप्त 
कर�गी और भारत म� प�शन �न�ध प्रबंधन ग�त�व�धय� म� भाग लेने के �लए प�शन �न�ध 
�व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (PFRDA) अ�ध�नयम, 2013 और उसके अंतगर्त �न�मर्त 
�नयम� और �व�नयमावल� के अनुसार अन्य अपे�ाओं का अनुपालन कर�गी।  



(सी) भारतीय प�शन फ़ंड (संस्था) यह सु�निश्चत कर� �क हर समय उसका स्वा�मत्व और 
�नयंत्रण, क� द्र सरकार / प�शन �न�ध �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (PFRDA) द्वारा 
�नधार्�रत �कए अनुसार और उनके द्वारा जार� �नयम� / �व�नयम� के अनुसरण म�, �नवासी 
भारतीय एं�टट�य� के पास हो। 

एफ़. 
10. 

अन्य �वत्तीय सेवाएँ 100% स्वचा�लत 

एफ़. 
10.1 

अन्य शत�  

 (ए) �वत्तीय सेवा �व�नयमक� जैसे:- भारतीय �रज़वर् ब�क, सेबी, बीमा �व�नयामक एवं �वकास 
प्रा�धकरण (IRDA), प�शन �न�ध �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (PFRDA), राष्ट्र�य आवास 
ब�क (NHB) अथवा भारत साकार द्वारा अ�धसू�चत �कए गए �कसी अन्य �वत्तीय �ेत्र के 
�व�नयामक द्वारा �व�नय�मत �वत्तीय सेवाओं से सबंंद्ध ग�त�व�धयां ।  
(बी) “अन्य �वत्तीय सेवाओ”ं संबंधी ग�त�व�धय� म� �कए जाने वाले �वदेशी �नवेश संबं�धत 
�व�नयामक संस्था/ सरकार� एज�सी द्वारा �व�न�दर्ष्ट न् यूनतम पूंजीकरण मानदंड� स�हत �व�भन्न 
शत� के अधीन ह�गे। 
(सी) “अन्य �वत्तीय सेवाओ”ं संबंधी ग�त�व�धयाँ �वत्तीय �ेत्र के �कसी एक �व�नयामक संस्था 
द्वारा �व�नय�मत क� जानी चा�हए। जहां �वत्तीय �ेत्र संबंधी सेवाएँ �कसी �व�नयामक संस्था 
द्वारा �व�नय�मत न क� जाती हो, अथवा �वत्तीय सेवाओं का कोई अंश मात्र ह� �व�नय�मत 
�कया जाता हो, अथवा �व�नयामक ढांचे के बारे म� संभ्रम क� िस्थ�त हो, ऐसे मामल� म� इस 
प्रकार क� �वत्तीय ग�त�व�धय� म� 100% �वदेशी �नवेश सरकार� अनुमोदन मागर् के तहत 
अनुमत होगा और उस पर न् यूनतम पूंजीकरण मानदंड� स�हत सरकार द्वारा �व�न�दर्ष्ट अन्य 
शत� भी लागू ह�गी। 
(डी) य�द कोई ग�त�व�ध �वशषे रूप से �कसी अ�ध�नयम के तहत �व�नय�मत क� जाती है और 
अ�ध�नयम म� उसका उल्लेख हो।, तो उसके �लए �वदेशी �नवेश क� सीमाएं उस सीमा/ स्तर तक 
प्र�तबं�धत होगी, जो संबं�धत अ�ध�नयम म� �व�न�दर्ष्ट क� गई है।  
(ई) “अन्य �वत्तीय सेवाओं” संबंधी ग�त�व�धय� म� शा�मल �कसी भी एं�टट� द्वारा �कए जाने 
वाले डाउनस्ट्र�म �नवेश इन प्रावधान� के अधीन ह�गे।    

 

 

(शखेर भटनागर) 
प्रभार� मुख्य महाप्रबंधक  

 

 



 

अनुसूची 1 

[�व�नयम 5 (1) देख�] 

भारत के बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त द्वारा �कसी भारतीय कंपनी क� पूंजी �लखत� क� खर�द / �बक्र�  

1. भारत के बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त द्वारा �कसी भारतीय कंपनी क� पूंजी �लखत� क� खर�द / �बक्र� 

(1) एक भारतीय कंपनी भारत से बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त को �व�नयम 16 म� �व�न�दर्ष्ट प्रवेश मागर्, 
�ेत्र �वशषे के �लए �नधार्�रत सीमा और अनुवत�  शत� के अधीन पूंजीगत �लखत जार� कर सकती है।   

(2) भारत के बाहर रह रहा कोई व्यिक्त भारत म� स्टॉक एक्सच�ज पर सूचीबद्ध भारतीय कंपनी के पूंजी 
�लखत� को खर�द सकता है:बशत�  

(ए) �नवेश करने वाले भारत के बाहर रह रहे व्यिक्त ने पहले ह� सेबी (शयेर� का  पयार्प्त अ�धग्रहण और 
टेक ओवर) �व�नयम, 2011 के अनुसार इस तरह क� कंपनी का �नयंत्रण हा�सल कर �लया है और इस तरह 
के �नयंत्रण को बनाए रखा है; 

(बी) प्र�तफल रा�श का भगुतान इस अनुसूची म� �न�दर्ष्ट भुगतान के माध्यम के अनुसार या भारतीय �नवेश 
प्राप्तकतार् कंपनी िजसम� भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त ने सेबी �व�नयम, 2011 के अनुसार अ�धग्रहण 
�कया है और उसका �नयंत्रण जार� रखा है  द्वारा देय लाभांश से बाहर �कया जा सकता है (शयेर� का 
पयार्प्त अ�धग्रहण और टेकओवर) बशत� यह  �क लाभांश प्राप्त करने का अ�धकार प्राप्त �कया जा चुका है 
और मान्यता प्राप्त स्टॉक एक्सच�ज पर शयेर� के अ�धग्रहण के �लए �वशषे रूप से �व�न�दर्ष्ट गैर-ब्याज वाले 
रुपए खाते म� लाभांश रा�श को जमा  कर �दया गया है। 

(3) एक अ�नवासी एंट�ट�  द्वारा भारत म� स्था�पत एक पूणर् स्वा�मत्व वाल� सहायक कंपनी, जो एक ऐसे 
�ेत्र म� प�रचालन कर रह� है, जहां स्वचा�लत मागर् म� 100 प्र�तशत �वदेशी �नवेश क� अनुम�त है और कोई 
भी एफडीआई से जुड़ी हुई �नष्पादन क� शतर् नह�ं है, - उक्त अ�नवासी एंट�ट� का  पवूर् �नगमन / पूवर् 
प�रचालन व्यय के �लए उक्त अ�नवासी एंट�ट�  द्वारा खचर् �कए गए अपनी प्रा�धकृत पूंजी के पांच प्र�तशत 
क� सीमा या 500,000 अमर�क� डालर तक, जो भी कम हो, के सम� पूंजीगत �लखत �नम्न�ल�खत शत� 
के अधीन जार� कर सकता है: 

(ए) पूंजीगत �लखत� के जार� होने क� तार�ख से तीस �दन� के भीतर,ले�कन �नगमन क� तार�ख से  एक   
वषर् से अनअ�धक अव�ध म� अथवा �रज़वर् ब�क या क� द्र सरकार द्वारा अनुमत समय के भीतर देती है, 
भारतीय कंपनी �रजवर् ब�क को फॉमर् एफसी-जीपीआर (FC-GPR) म� लेनदेन क� �रपोटर् करेगी; 

(बी) भारतीय कंपनी के सां�व�धक लेखापर��क द्वारा जार� इस आशय का एक प्रमाण पत्र �क पूवर्-�नगमन 
/ पूवर्- प�रचालन व्यय� क� रा�श, िजनके सम� पूँजीगत �लखत जार� �कए गए ह�, उसे उस प्रयोजन के �लए 
उपयोग म� लाया गया है िजसके �लए इसे प्राप्त �कया गया था। इस प्रमाणपत्र को फॉमर् एफसी जीपीआर 
(FC-GPR) के साथ जमा �कया जाना चा�हए । 



स्पष्ट�करण: पूवर्-�नगमन / पूवर्- प�रचालन व्यय म�, �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी के खाते म� भारत म� �नवेशक 
के खाते म� (य�द मौजूद है), �कसी भी सलाहकार, वक�ल या �कसी अन्य सामग्री / सेवा प्रदाता के �लए 
�नगमन से संबं�धत व्यय के �लए या आवश्यक प�रचालन� को शरुू करने के �लए भेजी गई रा�श शा�मल 
होगी। 

(4) य�द भारतीय �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी स्वचा�लत मागर् �ेत्र से जुड़ी हुई है, तो भारतीय कंपनी पूंजीगत 
�लखत� के स्वैप के ज�रये भारत के बाहर रह रहे �कसी व्यिक्त को पूंजीगत �लखत जार� कर सकती है। 

(5) एक भारतीय कंपनी भारत के बाहर ने �नवासी �कसी व्यिक्त को उसके द्वारा देय �कसी भी �न�ध के 
�लए  इिक्वट� शयेर जार� कर सकती है, िजसके पे्रषण को अ�ध�नयम या इसके तहत बनाए गए �नयम� 
और �व�नयम� या इसके तहत जार� �नद�श� या अ�ध�नयम के तहत या इसके तहत बनाए गए �नयम� और 
�व�नयम� या इसके तहत जार� �नद�श� के तहत जहां क� द्र�य सरकार या �रज़वर् ब�क क� पूवर् अनुम�त लेने क� 
आवश्यकता नह�ं है अथवा अ�ध�नयम के तहत या उसके तहत बनाए गए �नयम� और �व�नयम� या उसके 
तहत जार� �नद�श� के अनुसार उसे �रज़वर् ब�क द्वारा अनुम�त द� गई है ।  

बशत� यह �क उस मामले म� जहां �वपे्रषण करने के �लए �रज़वर् ब�क द्वारा अनुम�त प्रदान क� गई है, 
वहां भारतीय कंपनी ऐसे �वपे्रषण पर इिक्वट� शयेर जार� कर सकती है, ले�कन इस शतर् पर �क �वलबं 
के संबंध म� अथवा फेमा के अंतगर्त �कए गए उल्लंघन अथवा उसके तहत बनाए गए �व�नयम� से 
संबं�धत सभी �व�नयामक कारर्वाईयां पूणर् क� गई ह�। 

(6) एक भारतीय कंपनी भारत से बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त को �नम्न�ल�खत के संबंध म� सरकार क� 
पूवर् अनुम�त से पूंजीगत �लखत जार� कर सकती है: 

(ए) पूंजीगत �लखत� का स्वैप, य�द भारतीय �नवेश प्राप्तकतार् कंपनी सरकार द्वारा �नब�ंधत मागर् के तहत 
�कसी  �ेत्र म� कायर्रत है ; 

(बी) समय-समय पर क� द्र सरकार और �रज़वर् ब�क द्वारा �व�न�दर्ष्ट शत� के अनुपालन के अधीन पूंजीगत 
सामान� /मशीनर� / उपकरण (सेक� ड ह�ड मशीनर� को छोड़कर) का आयात; या  

(सी) समय-समय पर क� द्र सरकार और �रज़वर् ब�क द्वारा �व�न�दर्ष्ट शत� के अनुपालन के अधीन, पूवर् 
प�रचालन /पूवर्-�नगमन संबिन्धत खचर् (�कराया आ�द के भुगतान स�हत) 

2. भुगतान क� �व�ध 

(1) प्र�तफल रा�श का भुगतान ब��कंग चैनल� के माध्यम से आवक पे्रषण के रूप म� या �वदेशी मुद्रा प्रबंधन 
(जमा) �व�नयम, 2016 के अनुसार बनाए रखे एनआरई / एफसीएनआर (बी) / एस्क्रो अकाउंट म� रखे गए 
बाह� �न�ध से �कया जाएगा। 

स्पष्ट�करण: प्र�तफल रा�श म� �नम्न�ल�खत शा�मल ह�गे: 

(i) �नवेशक को �कसी देय �न�ध के प्र�त भारतीय कंपनी द्वारा इिक्वट� शयेर� का �नगर्म।    

(ii) पूंजीगत �लखत� के स्वपै से। 



(2) इस प्रकार का �नवेश करने वाले भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त को प्र�तफल क� प्रािप्त क� तार�ख 
से साठ �दन क� अव�ध के भीतर पूंजीगत �लखत जार� �कए जाएंगे।  

स्पष्ट�करण : आं�शक रूप से प्रदत्त इिक्व�ट शयेर के मामले म� साठ �दन क� अव�ध प्रत्येक कॉल भुगतान 
क� प्रािप्त क� तार�ख से �गनी जाएगी। 

(3) जहां प्र�तफल क� प्रािप्त क� तार�ख से साठ �दन क� अव�ध के भीतर ऐसे पूंजीगत �लखत जार� नह�ं 
�कए गए ह� वहाँ साठ �दन क� अव�ध पूणर् होने क� तार�ख से पंद्रह �दन के भीतर उसे संबं�धत व्यिक्त को 
ब��कंग चैनल के माध्यम से जावक �वपे्रषण से अथवा उसके एनआरई/ एफ़सीएनआर(बी) खात ेम� जमा करके 
वापस �कया जाएगा।  

बशत� इस प्रकार से प्राप्त रा�श को लौटने म� हुए �वलंब के �लए ब्याज य�द कोई हो,  का भुगतान करने के 
�लए कंपनी अ�ध�नयम, 2013 म� �नधार्�रत �कए गए अनुसार �रज़वर् ब�क का पवूार्नुमोदन आवश्यक होगा।  

(4)इस अनुसूची के अंतगर्त पूंजीगत �लखत जार� करने वाल� भारतीय कंपनी �वदेशी मुद्रा प्रबंध(भारत के 
�नवासी व्यिक्त द्वारा मुदेशी मुद्रा खाता) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार प्रा�धकृत व्यापार�  के साथ एक 
�वदेशी मुद्रा खाता खोल सकता है। 

3. �बक्र�गत आय का �वपे्रषण  

पूंजीगत �लखत� क� �बक्र�गत आय(कर को घटकर)  को भारत के बाहर �वपे्र�षत �कया जाए अथवा सबंं�धत 
व्यिक्त के एनआरई/ एफ़सीएनआर(बी) खाते म� जमा �कया जाए।  

  



अनुसूची – 2 

[�व�नयम 5(2) देख�] 

�वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेशक� द्वारा  भारत म� �कसी मान्यताप्राप्त स्टाक एक्स्च�ज म� सूचीबद्ध �कसी 
भारतीय कंपनी क� पूंजीगत �लखत� क� खर�द / �बक्र� 

1. पूंजीगत �लखत� क� खर�द / �बक्र�  

�वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेशक (FPI) भारत म� �कसी मान्यताप्राप्त स्टाक एक्स्च�ज म� सूचीबद्ध भारतीय कंपनी 
क� पूंजीगत �लखत� क� �नम्न�ल�खत शत� के अधीन खर�द / �बक्र� कर सकते ह�:  

(1) प्रत्येक �वदेशी संस्थागत �नवेशक अथवा सेबी (एफ़पीआई) �व�नयमावल�, 2014 म� संद�भर्त प्रत्येक 
�नवेशक समूह द्वारा �कसी भारतीय कंपनी क� कुल शयेरधा�रता कंपनी क� पूणर्तः डाइलुटेड आधार पर कुल 
प्रदत्त इिक्व�ट पूंजी के 10 प्र�तशत से अन�धक होगी अथवा �कसी भारतीय कंपनी द्वारा जार� अ�धमानी 
शयेर� अथवा �डब�चर� अथवा शयेर वारंट� क� �कसी श्रृंखला के प्रदत्त मूल्य के 10 प्र�तशत से अन�धक होगी 
और �कसी कंपनी म� सभी प्रकार के एफ़पीआई क� शयेरधा�रता डाइलुटेड आधार पर कंपनी के कुल प्रदत्त 
इिक्व�ट मूल्य के 24 प्र�तशत से अ�धक नह�ं होगी अथवा कंपनी द्वारा जार� अ�धमानी शयेर� अथवा 
�डब�चर� अथवा शयेर वारंट� क� �कसी श्रृंखला के प्रदत्त मूल्य से अ�धक नह�ं होगी। उपयुर्क्त 10 प्र�तशत 
और 24 प्र�तशत क� सीमाओं को क्रमशः व्यिक्तगत सीमा और समग्र सीमा कहा जाएगा।  

बशत� भारतीय कंपनी द्वारा 24 प्र�तशत क� समग्र उच्चतम सीमा को उस कंपनी के �ेत्र-�वशषे के �लए 
�नधार्�रत सीमा / सां�व�धक सीमा, जो भी लागू हो, तक बढ़ाया जा सकता है, बशत� संबिन्धत कंपनी के 
�नदेशक बोडर् तथा जनरल बॉडी द्वारा क्रमशः संकल्प पा�रत कर के और �वशषे संकल्प के ज�रए इसका 
अनुमोदन प्रदान कर�।   

(2) य�द एफ़पीआई द्वारा �कसी भारतीय कंपनी क� शयेरधा�रता पूणर्तः डाइलुटेड आधार पर कंपनी क� 
प्रदत्त इिक्वट� पूंजी के 10 प्र�तशत अथवा उससे  अ�धक हो गई हो, अथवा �कसी भारतीय कंपनी द्वारा 
जार� अ�धमानी शयेर� अथवा �डब�चर� अथवा शयेर वारंट� क� �कसी श्रृंखला के पूणर्तः डाइलुटेड आधार पर 
कंपनी क� प्रदत्त पूंजी के मूल्य के 10 प्र�तशत या उससे अ�धक हो गई हो, तो एफ़पीआई द्वारा �कए गए 
समग्र �नवेश को भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (सेबी) तथा भारतीय �रज़वर् ब�क द्वारा इस संबंध म� 
जार� �दशा-�नद�श� के अनुसरण म� FDI के रूप म� पुनवर्ग�कृत �कया जाएगा तथा �नवेशक और �नवेश 
प्राप्तकतार् कंपनी को इस �व�नयमावल� के �व�नयम-13 म� उिल्ल�खत �रपो�ट�ग संबधंी अपे�ाओ ं का 
अनुपालन करना होगा।  

(3) कोई एफ़पीआई �कसी भारतीय कंपनी क� पूंजीगत �लखत� पिब्लक ऑफर / �नजी प्लेसम�ट  के ज�रए 
खर�द सकता है, बशत� वह इस अनुसूची म� �न�दर्ष्ट व्यिक्तगत एव ंसमग्र सीमाओं के अधीन हो।  

बशत� �क :  

(i) य�द शयेर� क� पिब्लक ऑफर द� जानी है, तो जार� �कए जाने वाले शयेर� का मूल्य �नवा�सय� के �लए 
जार� �कए गए शयेर� के मूल्य से कम नह�ं होगा; और 

(ii) य�द �नजी प्लेसम�ट जार� करने का मामला हो, तो मूल्य �नम्न�ल�खत से कम नह�ं होगा :  



(ए)  सेबी के �दशा-�नद�श� के अनुसरण म� �नधार्�रत �कया गया मूल्य; अथवा  

(बी)  �कसी अंतरार्ष्ट्र�य स्तर पर स्वीकृत मूल्य �नधार्रण पद्ध�त के अनुसार ‘आम्सर् ल�थ’ आधार पर �कया 
गया मूल्यांकन िजसे  भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के पास पंजीकृत मच�न्ट ब�कर अथवा सनद� 
लेखाकार अथवा व्यावसा�यक कॉस्ट अकाउंट�ट द्वारा �व�धवत प्रमा�णत �कया गया हो।  

(4) कोई एफ़पीआई भारतीय �रज़वर् ब�क और सेबी द्वारा समय-समय पर जार� �दशा-�नद�श� के अधीन 
प्र�तभू�तय� क� शॉटर् से�लगं कर सकता है तथा उसे उधार दे अथवा ले सकता है।  

(5) इस अनुसूची के तहत �कए गए �नवशे भारतीय �रज़वर् ब�क / सेबी द्वारा यथा-�न�दर्ष्ट सीमाओं तथा 
मािजर्न अपे�ाओं के अधीन ह�गे साथ ह� �रज़वर् ब�क द्वारा समय-समय पर समपािश्वर्क प्र�तभू�तय� के 
संबंध म� जार� �दशा-�नद�श� के अधीन ह�गे।  

2. भुगतान का तर�का  

(1) प्र�तफल रा�श का भुगतान �वदेश से सामान्य ब��कंग चैनल के ज�रए �कए गए आवक �वपे्रषण से अथवा 
�वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसरण म� �कसी ब�क के पास रखे �वदेशी मुद्रा खाते 
और/ अथवा �व�शष्ट अ�नवासी रुपया (SNRR) खाते म� जमा �न�धय� से �कया जा सकता है।   

(2) इन �वदेशी मुद्रा खात� / SNRR खात� का उपयोग केवल और अनन्य रूप से इस अनुसूची के अंतगर्त 
�कए जानेवाले  लेनदेन के �लए �कया जाएगा।  

3. �बक्र�गत आय का �वपे्रषण :  

�नवेश� से प्राप्त �बक्र�गत आय क� रा�श (लागू कर� को घटाकर) का भारत से बाहर �वपे्रषण �कया जा 
सकता है अथवा उसे संबिन्धत एफ़पीआई �नवेशक के �वदेशी मुद्रा खाते अथवा �व�शष्ट अ�नवासी रुपया 
(SNRR) खाते म� जमा �कया जा सकता है।  

4. छूट :  

एफ़पीआई के रूप म� पंजीकरण से पवूर् अनुमा�नत एफ़पीआई द्वारा इस �व�नयमावल� के अनुसरण म� �कए 
गए सभी �नवेश� का वैध होना जार� रहेगा और समग्र सीमा क� गणना के �लए ध्यान म� �लया जाएगा।  

  



अनुसूची – 3 

[�व�नयम 5(3) देख�] 

भारत म� �कसी मान्यताप्राप्त स्टाक एक्स्च�ज म� सूचीबद्ध भारतीय कंपनी क� पूंजीगत �लखत� क� �कसी 
अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) द्वारा प्रत्यावतर्नीय आधार पर खर�द 

/ �बक्र� 

1. पूंजीगत �लखत� क� खर�द / �बक्र�  

कोई अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत का समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) प्रत्यावतर्नीय आधार पर, भारत 
म� �कसी मान्यताप्राप्त स्टाक एक्स्च�ज म� सूचीबद्ध भारतीय कंपनी क� पूंजीगत �लखत� क� �नम्न�ल�खत 
शत� के अधीन खर�द / �बक्र� कर सकता है:-  

(1) अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत का समदु्रपार�य नाग�रक (OCI) �कसी प्रा�धकृत व्यापार� द्वारा 
इस प्रयोजन से ना�मत शाखा के ज�रए पूंजीगत �लखत� खर�द एवं बेच सकता है;  

(2) �कसी एक अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) द्वारा �कसी भारतीय 
कंपनी क� शयेरधा�रता पूणर्तः डाइलुटेड आधार पर कंपनी क� प्रदत्त इिक्व�ट पूंजी के पाचं प्र�तशत से 
अ�धक नह�ं होना चा�हए अथवा �कसी भारतीय कंपनी द्वारा जार� अ�धमानी शयेर� अथवा �डब�चर� अथवा 
शयेर वारंट� क� �कसी श्रृंखला के प्रदत्त मूल्य के पाँच प्र�तशत क� सीमा से अ�धक नह�ं होनी चा�हए तथा 
सभी अ�नवासी भारतीय� (NRIs) अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक� (OCIs) द्वारा �कसी कंपनी क� 
शयेरधा�रता का समग्र प्रदत्त मूल्य संबं�धत कंपनी पूणर्तः डाइलुटेड आधार पर जार� क� कुल प्रदत्त इिक्व�ट 
पूंजी के दस प्र�तशत से अ�धक नह�ं होना चा�हए और डाइलुटेड आधार पर जार� अ�धमानी शयेर� अथवा 
�डब�चर� अथवा वारंट� क� प्रत्येक श्रृंखला के अंतगर्त खर�दे गए प्रदत्त मूल्य के दस प्र�तशत से अ�धक नह�ं 
होना चा�हए;   

 बशत� �क, इस खंड म� संद�भर्त दस प्र�तशत क� समग्र उच्चतम सीमा को बढ़ाकर चौबीस प्र�तशत �कया जा 
सकता है य�द संबं�धत भारतीय कंपनी क� जनरल बॉडी द्वारा इस आशय का �वशषे संकल्प पा�रत �कया 
जाए; 

2. भुगतान का तर�का  

(1) प्र�तफल रा�श �वदेश से सामान्य ब��कंग चैनल के ज�रए �कए गए आवक �वपे्रषण से अथवा �वदेशी मुद्रा 
प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसरण म� �कसी ब�क के पास रखे अ�नवासी बाह्य (NRE)खाते म� 
जमा �न�धय� से अदा क� जा सकती है।  

(2) ऐसे NRE खाते को इस उदे्दश्य के �लए NRE (PIS) खाते के रूप म� ना�मत �कया जाएगा तथा ऐसे 
ना�मत खाते का उपयोग अनन्य रूप से इस अनुसूची के तहत अनुमत लेनदेन करने के �लए �कया जाएगा।  

3. �बक्र�गत आय का �वपे्रषण :  

पूंजीगत �लखत� क� �बक्र�गत आय क� रा�श (लागू कर� को घटाकर) का भारत से बाहर �वपे्रषण �कया जा 
सकता है अथवा उसे संबिन्धत व्यिक्त के NRE (PIS) खाते म� जमा �कया जा सकता है।  



4. छूट :  

ना�मत NRO (PIS) खाते को NRO खाते के रूप म� पुननार्�मत �कया जाएगा। 

  



अनुसूची – 4 

[�व�नयम 5(4) देख�] 

अप्रत्यावतर्नीय आधार पर �नवेश 

ए. �कसी अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) द्वारा अप्रत्यावतर्नीय 
आधार पर �कसी भारतीय कंपनी क� पूजंीगत �लखत� अथवा प�रवतर्नीय नोट� अथवा यू�नट� क� खर�द या 

�बक्र� अथवा �कसी एल.एल.पी. क� पूंजी म� अंशदान 

1. पूंजीगत �लखत� अथवा प�रवतर्नीय नोट� अथवा यू�नट� क� खर�द या �बक्र� अथवा �कसी एल.एल.पी. क� 
पूंजी म� अंशदान   

(1) भारत से बाहर �नग�मत कोई कंपनी, ट्रस्ट और एलएलपी, जो अ�नवासी भारतीय� अथवा भारत के 
समुद्रपार�य नाग�रक� द्वारा स्वा�धकृत और �नयं�त्रत ह�, स�हत अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत के 
समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) अप्रत्यावतर्नीय आधार पर �नम्न�ल�खत क� खर�द अथवा अंशदान, जैसा भी 
मामला हो, कर सकते ह� :  

(ए) �बना �कसी सीमा के �कसी स्टॉक एक्स्च�ज अथवा उससे बाहर �कसी कंपनी द्वारा जार� पूंजीगत 
�लखत�;  

(बी) �बना �कसी सीमा के �कसी स्टॉक एक्स्च�ज अथवा उससे बाहर �कसी �नवेश माध्यम  (इनवेस्टम�ट 
वे�हकाल) द्वारा जार� यू�नट�;  

(सी) �कसी सी�मत देयता भागीदार� (एल.एल.पी.) फ़मर् क� पूंजी म� अंशदान;  

(डी) इस �व�नयमावल� के अंतगर्त �कसी स्टाटर्अप कंपनी द्वारा जार� प�रवतर्नीय नोट;  

(2) उपयुर्क्त उप-पैराग्राफ 1 म� उिल्ल�खत �नवेश� को घरेलू �नवेश माना जाएगा, जो �नवा�सय� द्वारा �कए 
गए �नवेश� के सममूल्य होगा।  

2. क�तपय कंप�नय� क� पूंजीगत �लखत� क� खर�द पर प्र�तबंध ।  

उपयुर्क्त पैराग्राफ-1 म� उिल्ल�खत �कसी बात के होते हुए भी, भारत से बाहर �नग�मत कोई कंपनी, ट्रस्ट 
और एलएलपी, जो अ�नवासी भारतीय� अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक� द्वारा स्वा�धकृत और �नयं�त्रत 
ह�, स�हत अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत के समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) है इस अनुसचूी के 
अंतगर्त, �कसी �न�ध कंपनी अथवा कृ�ष / बागवानी ग�त�व�धय� अथवा �रयल इस्टेट कारोबार अथवा फामर् 
हाउस के �नमार्ण अथवा हस्तांतरणीय �वकास अ�धकार म� सलंग्न कंप�नय� क� पूंजीगत �लखत� अथवा 
यू�नट� म� �नवेश नह�ं करेगा।  

स्पष्ट�करण : "�रयल इस्टेट कारोबार" का तात्पयर् वह� होगा जो  �व�नयम 16 म� �दया गया है।  

3. भुगतान का तर�का  



प्र�तफल रा�श �वदेश से सामान्य ब��कंग चैनल के ज�रए �कए गए आवक �वपे्रषण से अथवा �वदेशी मुद्रा 
प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसरण म� �कसी ब�क के पास रखे NRE/ FCNR(B)/ NRO खाते 
म� जमा �न�धय� से अदा क� जा सकती है।  

 

4. �बक्र� / प�रपक्वता रा�श  

(1) खर�द� गई पूंजीगत �लखत� क� �बक्र�/ प�रपक्वता रा�श (लागू कर� को घटाकर) अथवा �कसी एलएलपी 
के �व�नवेश प्रािप्तयाँ केवल �नवेशक के एन.आर.ओ.(NRO) खाते म� जमा क� जाएगी, भले ह� प्र�तफल रा�श 
का भुगतान �कसी भी स्वरूप के खाते से �कया गया हो।  

(2) भारतीय कंपनी क� पूंजीगत �लखत� म� �कए गए �नवेश क� रा�श अथवा �कसी एल.एल.पी. क� पूजंी म� 
अंशदान के  �लए प्र�तफल रा�श और तत्पश्चात हुई पूंजीगत मूल्य-व�ृद्ध क� रा�श देश से बाहर प्रत्याव�त र्त 
�कए जाने क� अनुम�त नह�ं है।  

बी. �कसी फ़मर् अथवा स्वा�मत्व संस्था म� �नवेश  

 1. �कसी फ़मर् अथवा स्वा�मत्व संस्था क� पूंजी म� अंशदान 

कोई अ�नवासी भारतीय (NRI) अथवा भारत का समुद्रपार�य नाग�रक (OCI) अप्रत्यावतर्नीय आधार पर 
भारत म� �कसी फ़मर् अथवा स्वा�मत्व संस्था क� पूजंी म� अंशदान के माध्यम से �नवेश कर सकता है, बशत� 
�क वह फ़मर् अथवा सवा�मत्व संस्था कृ�ष / बागवानी ग�त�व�धय� अथवा �प्रटं मी�डया अथवा �रयल इस्टेट 
कारोबार से जुड़ी न ह�।   

स्पष्ट�करण : "�रयल इस्टेट कारोबार" का तात्पयर् वह� होगा जो  �व�नयम 16 म� �दया गया है। 

2. भुगतान का तर�का  

प्र�तफल क� रा�श �वदेश से सामान्य ब��कंग चैनल के ज�रए �कए गए आवक �वपे्रषण से अथवा �वदेशी मुद्रा 
प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसरण म� �कसी ब�क के पास रखे NRE/ FCNR(B)/ NRO खाते 
म� जमा �न�धय� से अदा क� जा सकती है।  

3. �बक्र� / प�रपक्वता रा�श  

(1) �व�नवेश प्रािप्तयाँ केवल संबिन्धत व्यिक्त के एन.आर.ओ.(NRO) खाते म� जमा क� जाएगी, भले ह� 
प्र�तफल रा�श का भुगतान �कसी भी स्वरूप के खाते से �कया गया हो।  

(2) �कसी फ़मर् अथवा स्वा�मत्व संस्था क� पूंजी म� अंशदान करने के उदे्दश्य से �कए गए �नवेश क� रा�श 
और तत्पश्चात हुई पूंजीगत मूल्य-व�ृद्ध क� रा�श देश से बाहर प्रत्याव�त र्त �कए जाने क� अनुम�त नह�ं है।  

  



अनुसूची 5 

 [�व�नयम 5(5) देख�] 

भारत से बाहर �नवासी व्यिक्त द्वारा पूजंीगत �लखत� को छोड़कर प्र�तभू�तय� क� खर�द एव ं�बक्र�  

1. भारत से बाहर �नवासी व्यिक्त को अनुम�त प्रदान करना 

ए. �वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेशक� (एफपीआई) को अनुम�त प्रदान करना   

एफपीआई प्रत्यावतर्नीय आधार पर �नम्न�ल�खत �लखत� क� खर�द कर सकता है, बशत� वह भारतीय 
प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् तथा �रज़वर् ब�क द्वारा �व�न�दर्ष्ट शत� को पूरा करे : 

(ए) �दनां�कत सरकार� प्र�तभू�तया/ं खजाना �बल; 

(ब) भारतीय कंपनी द्वारा जार� गैर-प�रवतर्नीय �डब�चर/ बॉन्ड; 

(सी) भारतीय कंपनी द्वारा जार� वा�णिज्यक पत्र; 

(डी) घरेलू म्यूचुअल फंड के यू�नट्स; 

(ई) आिस्त पुन�नर्मार्ण कंप�नय� द्वारा जार� प्रत्येक खंड के 100 प्र�तशत तक क� प्र�तभू�त रसीद  
(एसआर), बशत� �रज़वर् ब�क के �नदेश�/�दशा�नद�श� का पालन करे;  

(एफ) भारत म� िस्थत ब�क� द्वारा अपनी पूंजी (�रज़वर् ब�क द्वारा यथा प�रभा�षत �टअर I पूंजी और �टअर 
II पूंजी) म� व�ृद्ध करने के �लए जार� क� गई  �टअर I पूंजी के रूप म� शा�मल �कए जाने के �लए पात्र 
बे�मयाद� ऋण �लखत और उच्चतर �टअर II पूंजी के रूप म� शा�मल �कए जाने के �लए पात्र ऋण पूंजी 
�लखत, बशत� सभी पात्र �नवेशक� द्वारा बे�मयाद� ऋण �लखत� (�टअर I) म� �नवेश, प्रत्येक �नगर्म के 49 
प्र�तशत क� कुल सीमा से अ�धक नह�ं होना चा�हए तथा �कसी एक एफपीआई द्वारा �कया गया �नवशे 
प्रत्येक �नगर्म के 10 प्र�तशत क� सीमा से अ�धक नह�ं होना चा�हए; 

(जी) गैर-ब��कंग �वत्तीय कंप�नय�, िजसे �रज़वर् ब�क द्वारा इन्फ्रास्ट्रक्चर �वत्त कंप�नय� (आईएफसी) के रूप 
म� वग�कृत �कया गया है द्वारा �नगर्त अप�रवतर्नीय �डब�चर/बॉन्ड;  

बशत� इसम� ऐसी �लखत� शा�मल ह�गी जो 03 नवंबर 2011 को या बाद म� जार� क� गई ह� और अनुमा�नत  
एफपीआई क� धा�रता म� हो; 

(एच) इन्फ्रास्ट्रक्चर ऋण फंड द्वारा जार� रुपया मूल्यवगर् के बॉन्ड/यू�नट्स; 

बशत� इसम� ऐसी �लखत� शा�मल ह�गी जो 22 नवंबर 2011 को या बाद म� जार� क� गई ह� और अनुमा�नत  
एफपाई क� धा�रत म� हो; 

(आई) ऋण व�धर्त बॉन्ड; 

(जे) इन �व�नयम� के �व�नयम 9 के अनुसार जार� सूचीबद्ध गैर-प�रवतर्नीय/ मोचन योग्य अ�धमान शयेर या 
�डब�चर; 



(के) प्र�तभू�तकरण कंप�नय� द्वारा जार� प्र�तभू�त रसीदे, बशत� वह �रज़वर् ब�क एवं/या भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् द्वारा �नधार्�रत शत� को पूरा करे; 

(एल) प्र�तभू�तकृत ऋण �लखत, िजसम� (i) बतौर ओ�रिजनेटर ब�क�, �वत्तीय संस्थाओं या एनबीएफसी के 
पास आिस्तय� के प्र�तभू�तकरण हेतु तैयार �कए गए स्पेशल परपस वे�हकल (एसपीवी) द्वारा जार� कोई 
प्रमाणपत्र या �लखत; एव/ं या (ii) भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (पिब्लक ऑफर एवं प्र�तभू�तकृत 
ऋण �लखत� को सूची म� शा�मल करने संबंधी �व�नयम), 2008 के अनुसार जार� और सूचीबद्ध कोई 
प्रमाणपत्र या �लखत।    

बशत�, एफपीआई इस प्रकार के �लखत� को, �रज़वर् ब�क द्वारा समय-समय पर प्रदान क� गई अनुम�त के 
अनुसार, भारत म� मान्यता प्राप्त शयेर बाजार� को सपंािश्वर्क के रूप म� जार� कर सकता है, ता�क एक्सच�ज 
टे्रडटे ड�ेरवे�टव कान्टै्रक्ट म� उसका लेनदेन �कया जा सके, जैसा �व�नयम 5 के उप-�व�नयम 5 म� �व�न�दर्ष्ट 
�कया गया है।  

बी. अ�नवासी भारतीय� (एनआरआई) या समुद्रपार�य भारतीय नाग�रक� (ओसीआई) को अनुम�त प्रदान करना 
–प्रत्यावतर्नीय आधार पर 

(1) अ�नवासी भारतीय या समुद्रपार�य भारतीय नाग�रक (ओसीआई), अप्रत्यावतर्नीय आधार पर 
�नम्न�ल�खत �लखत� क�, बगैर सीमा के, खर�द कर सकता है; 

(ए) सरकार� �दनां�कत प्र�तभू�तयां (धारक प्र�तभू�तय� के अलावा) या खजाना �बल या घरेलू म्यूचुअल फंड 
के यू�नट ; 

(बी) भारत म� सरकार� �ेत्र के उपक्रम� (पीएसयू) द्वारा जार� बॉन्ड; 

(सी) क� द्र सरकार द्वारा सरकार� �ेत्र के उद्यम� म� �व�नवेश �कए गए शयेर, बशत� यह खर�द, बो�लयां 
आमं�त्रत करने वाल� �न�वदा म� �नधार्�रत �नयम� व शत� के अनुसार हो;  

(डी) इन्फ्रास्ट्रक्चर डटे फंड द्वारा जार� बॉन्ड/यू�नट्स; 

(ई) इन �व�नयमो के �व�नयम 9 के अनुसार जार� सूचीबद्ध गैर-प�रवतर्नीय/मोचन योग्य अ�भमान शयेर या 
�डबेन्चर; 

(2) कोई एनआरआई या ओसीआई भारत म� ब�क� द्वारा अपनी पूंजी म� व�ृद्ध करने के �लए �नगर्त �टअर I 
पूंजी के रूप म� शा�मल �कए जाने के �लए पात्र बे�मयाद� ऋण �लखत एवं उच्चतर �टअर II पूंजी के रूप म� 
शा�मल �कए जाने के �लए पात्र ऋण पूंजी �लखत� को स्वदेश-प्रत्यावतर्न आधार पर खर�द सकता है, जैसा 
�रज़वर् ब�क द्वारा �नधार्�रत �कया गया है। बे�मयाद� ऋण �लखत� (�टअर I) म� सभी एनआरआई या 
ओसीआई द्वारा �नवेश प्रत्येक �नगर्म के 24 प्र�तशत क� अ�धकतम सीमा से अ�धक नह�ं होने चा�हएं और 
�कसी एक एनआरआई या ओसीआई द्वारा �नवेश प्रत्येक �नगर्म के 5 प्र�तशत से अ�धक नह�ं होना चा�हए। 
एनआरआई या ओसीआई द्वारा ऋण पूंजी �लखत� (�टअर II) म� �नवेश, एनआरआई या ओसीआई द्वारा 
अन्य ऋण �लखत� म� �नवेश के संबंध म� जो वतर्मान नी�त है, उसके अनुसार होने चा�हएं। 



(3) कोई एनआरआई प�शन �न�ध �व�नयामक और �वकास प्रा�धकरण (पीएफआरडीए) द्वारा शा�सत और 
प्रशा�सत राष्ट्र�य प�शन प्रणाल� म� सब्सक्राइब कर सकता है, बशत� वह पीएफआरडीए अ�ध�नयम के प्रावधान� 
के अनुसार �नवेश करने के �लए पात्र हो। अ�धव�षर्ता /सं�चत बचत का प्रत्यावतर्नीय होगी। 

बशत�, एनआरआई/ओसीआई इस प्रकार के �लखत� को, �रज़वर् ब�क द्वारा समय-समय पर प्रदान क� गई 
अनुम�त के अनुसार, भारत म� मान्यता प्राप्त शयेर बाजार� को संपािश्वर्क के रूप म� जार� कर सकता है, 
ता�क एक्सच�ज टे्रडडे ड�ेरवे�टव कान्टै्रक्ट म� उसका लेनदेन �कया जा सके, जैसा �व�नयम 5 के उप-�व�नयम 
5 म� �व�न�दर्ष्ट �कया गया है।  

सी. अ�नवासी भारतीय� (एनआरआई) या समुद्रपार�य भारतीय नाग�रक� (ओसीआई) को अनुम�त प्रदान 
करना – अप्रत्यावतर्नीय  आधार पर 

(1) कोई एनआरआई या ओसीआई, बगैर सीमा के, अप्रत्यावतर्नीय आधार पर �दनां�कत सरकार� प्र�तभू�तय� 
(धारक प्र�तभू�तय� के अलावा), खजाना �बल, घरेलू म्यूचुअल फंड के यू�नट� , मुद्रा बाजार म्यूचुअल फंड ke 
यू�नट, या राष्ट्र�य योजना/ बचत प्रमाणपत्र� क� खर�द कर सकता है।   

(2) कोई एनआरआई या ओसीआई, बगैर सीमा के, अप्रत्यावतर्नीय आधार पर  इन �नयमाव�लय� के 
�वनयम 9 के अनुसार सूचीबद्ध अप�रवतर्नीय/मोचन योग्य अ�धमान शयेर या �डब�चर क� खर�द कर सकता 
है। 

(3) कोई एनआरआई या ओसीआई, बगैर सीमा के, अप्रत्यावतर्नीय आधार पर �चट फंड म� �नवेश कर सकता 
है जो रिजस्ट्रार ऑफ �चट द्वारा प्रा�धकृत हो या इस हेतु राज्य सरकार के �कसी अ�धकार� द्वारा प्रा�धकृत 
हो। 

डी. सरकार� प्र�तभू�तय� क� खर�द के �लए �वदेशी क� द्र�य ब�क� या बहुप�ीय �वकास ब�क� को अनुम�त प्रदान 
करना   

(1) �वदेशी क� द्र�य ब�क द्�वतीयक बाजार म� �दनां�कत सरकार� प्र�तभू�तय�/खजाना �बल� क� खर�द और 
�बक्र� कर सकता है, बशत� �रज़वर् ब�क द्वारा �नधार्�रत शत� को परूा करे।  

(2) �वदेशी क� द्र�य ब�क �दनां�कत सरकार� प्र�तभू�तय�/खजाना �बल� क� खर�द और �बक्र� कर सकता है, 
बशत� �रज़वर् ब�क द्वारा �नधार्�रत शत� को पूरा करे।  

(3) कोई बहुप�ीय  �वकास ब�क, िजसे भारत म� रुपया बॉन्ड जार� करने के �लए भारत सरकार क� ख़ास 
तौर पर अनुम�त प्राप्त है, सरकार� �दनां�कत प्र�तभू�तय� क� खर�द कर सकता है। 

ई. प्र�तभू�तय� क� खर�द के �लए अन्य अ�नवासी �नवेशक� को अनुम�त प्रदान करना 

(1) द�घर्का�लक �नवेशक, जैसे, सा�व्रन वेल्थ फंड (एसडब्ल्यूएफ), बहुदेशीय एजं�सयां, एन्डाउमन्ट फंड, 
इन्श्योरन्स फंड, प�शन फंड, जो इन्फ्रास्ट्रक्चर डटे फंड म� पात्र �नवेशक� के रूप म� भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् के साथ पजंीकृत ह�, स्वदेश-प्रत्यावतर्न आधार पर इन्फ्रास्ट्रक्चर डटे फंड द्वारा जार� रुपया 
मूल्यवगर् के बॉन्ड/यू�नट्स क� खर�द कर सकते ह�। 



(2) द�घर्का�लक �नवेशक, जैसे, सोव�रन वेल्थ फंड (एसडब्ल्यूएफ), बहुदेशीय एजं�सयां, एन्डाउमन्ट फंड, 
इन्श्योरन्स फंड, प�शन फंड और �वदेशी क� द्र�य ब�क, जो भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् के साथ 
पंजीकृत ह�, स्वदेश-प्रत्यावतर्न आधार पर �नम्न�ल�खत �लखत� क� खर�द कर सकते ह�, बशत� �रज़वर् ब�क एव ं
भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् द्वारा �व�न�दर्ष्ट क� जानी वाल� शत� को पूरा करे : 

(ए) �दनां�कत सरकार� प्र�तभू�तया/ंखजाना �बल; 

(ब) भारतीय कंपनी द्वारा जार� वा�णिज्यक पत्र;  

(सी) घरेलू म्यूचुअल फंड क� यू�नट्स; 

(डी) भारतीय कंपनी द्वारा जार� सूचीबद्ध अप�रवतर्नीय �डब�चर/ बॉन्ड; 

(ई) इन्फ्रास्ट्रक्चर �ेत्र म� भारतीय कंपनी द्वारा जार� सूचीबद्ध एवं असूचीबद्ध अप�रवतर्नीय �डब�चर/बॉन्ड। 
‘इन्फ्रास्ट्रक्चर �ेत्र’ शब्द का वह� अथर् है जैसा भारत सरकार द्वारा �दनांक 27 माचर् 2012 को यथा 
संशो�धत/अद्यतन क� गई अ�धसूचना संख्या एफ.सं.13/06/2009-आईएनएफ द्वारा अनुमो�दत इन्फ्रास्ट्रक्चर 
उप-�ेत्र� क� सुसंगत मास्टर सूची म� �दया गया है; 

(एफ) गैर-ब��कंग �वत्तीय कंप�नय�, िजसे �रज़वर् ब�क द्वारा इन्फ्रास्ट्रक्चर �वत्त कंप�नय� (आईएफसी) के रूप 
म� वग�कृत �कया गया है, द्वारा �नगर्त गैर-प�रवतर्नीय �डब�चर/ बॉन्ड; 

(जी) आिस्त पुन�नर्मार्ण कंप�नय� द्वारा जार� प्रत्येक खडं के 100 प्र�तशत तक क� प्र�तभू�त प्रािप्तयां 
(एसआर), बशत� �रज़वर् ब�क के �नदेश�/�दशा�नद�श� का पालन करे;  

(एच) भारत म� ब�क� द्वारा अपनी पूंजी (�रज़वर् ब�क द्वारा यथा प�रभा�षत �टअर I पूंजी और �टअर II पूजंी) 
म� व�ृद्ध करने के �लए �नगर्त �टअर I पूंजी के रूप म� शा�मल �कए जाने के �लए पात्र बे�मयाद� ऋण �लखत 
और उच्चतर �टअर II पूंजी के रूप म� शा�मल �कए जाने के �लए पात्र ऋण पूंजी �लखत, बशत� सभी पात्र 
�नवेशक� द्वारा बे�मयाद� ऋण �लखत� (�टअर I) म� �नवेश, प्रत्येक �नगर्म के 49 प्र�तशत क� कुल सीमा से 
अ�धक नह�ं होना चा�हए तथा �कसी एक द�घर् का�लक �नवेशक द्वारा �नवेश प्रत्येक �नगर्म के 10 प्र�तशत 
क� सीमा से अ�धक नह�ं होना चा�हए; 

(आई) गैर-प�रवतर्नीय �डब�चर/बॉन्ड का प्राथ�मक �नगर्म, बशत� ऐसे गैर-प�रवतर्नीय �डब�चर/बॉन्ड को �नवेश 
क� तार�ख से 15 �दन� के भीतर सूचीबद्ध कर �दया जाए। य�द �लखत� को �नगर्म क� तार�ख से 15 �दन� 
के भीतर सूचीबद्ध नह�ं �कया जाता है तो द�घर्-का�लक �नवेशक ऐसे �लखत� को ततृीय प� या �नगर्मकतार् 
को �बक्र� के माध्यम से तत्काल �नपटा सकता है और द�घर्-का�लक �नवेशक� के ऑफर क� शत� म� यह खंड 
होना चा�हए �क इस प्रकार क� संभाव्य घटना क� िस्थ�त म� ऐसी �लखत� के �नगर्मकतार् इन प्र�तभू�तय� को 
द�घर्-का�लक �नवेशक� से तत्काल �रडीम/बाइबैक कर ले।     

(जे) ऋण व�धर्त बॉन्ड; 

(के) इन �व�नयम� के �व�नयम 9 के अनुसार जार� सूचीबद्ध अप�रवतर्नीय/ मोचन योग्य अ�धमान शयेर या 
�डब�चर; 



(एल) प्र�तभू�तकरण कंप�नय� द्वारा जार� प्र�तभू�त रसीदे, जो �रज़वर् ब�क एवं/ या भारतीय प्र�तभू�त और 
�व�नमय बोडर् द्वारा �व�न�दर्ष्ट शत� के अधीन है; 

2. भुगतान के प्रकार 

(1) एफपीआई द्वारा �लखत� क� खर�द हेतु प्र�तफल क� रा�श का भुगतान ब��कंग चैनल� के ज�रए �वदेश से 
आवक �वपे्रषण म� से �कया जाएगा या �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार रखे गए 
�वदेशी मुद्रा खाता एव/ं या �वशषे अ�नवासी रुपया (एसएनआरआर) खात ेम� धा�रत �न�धय� म� से �कया 
जाएगा। �वदेशी मुद्रा खाता एवं एसएनआरआर खाते का उपयोग �सफर्  और �सफर्  इस अनुसूची के तहत आने 
वाले लेनदेन� के �लए �कया जाएगा। 

(2) एनआरआई या ओसीआई द्वारा प्रत्यावतर्नीय आधार पर �लखत� क� खर�द हेतु प्र�तफल क� रा�श का 
भुगतान ब��कंग चैनल� के ज�रए �वदेश से आवक �वपे्रषण� म� से �कया जाएगा या �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) 
�व�नयमावल�, 2016 के अनुसार रखे गए एनआरई/एफसीएनआर(बी) खात� म� धा�रत �न�धय� म� से �कया 
जाएगा।  

(3) (ए) एनआरआई या ओसीआई द्वारा अप्रत्यावतर्नीय आधार पर �लखत� क� खर�द एवं (बी) 
एनआरआई/ओसीआई द्वारा राष्ट्र�य प�शन प्रणाल� म� सब्स�क्रप्शन हेतु प्र�तफल क� रा�श का भुगतान ब��कंग 
चैनल� के ज�रए �वदेश से आवक �वपे्रषण� म� से या �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के 
अनुसार रखे गए एनआरई/एफसीएनआर(बी)/एनआरओ खात� म� धा�रत �न�धय� म� से �कया जाएगा।  

(4) �वदेशी क� द्र�य ब�क या बहुप�ीय �वकास ब�क द्वारा सरकार� �दनां�कत प्र�तभू�तय� क� खर�द हेत ु
प्र�तफल क� रा�श का भुगतान ब��कंग चैनल� के ज�रए �वदेश से आवक �वपे्रषण� म� से या भारतीय �रज़वर् 
ब�क के �वशषे अनुमोदन से खोले गए खाते म� धा�रत �न�धय� म� से �कया जाएगा।  

(5) अन्य अ�नवासी �नवेशक� द्वारा �लखत� क� खर�द हेतु प्र�तफल क� रा�श का भुगतान ब��कंग चैनल� के 
ज�रए �वदेश से आवक �वपे्रषण� म� से �कया जाएगा। 

3. �लखत� क� �बक्र� हेतु अनुम�त प्रदान करना 

भारत से बाहर का �नवासी कोई व्यिक्त, िजसने इस अनुसूची के अनुसार �लखत� क� खर�द क� है, �लखत� 
क� �बक्र�/मोचन कर सकता है, बशत� �रज़वर् ब�क एवं भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् द्वारा �व�न�दर्ष्ट 
क� जाने वाल� ऐसे �नयम व शत� को परूा करे।   

4. �बक्र�/प�रपक्वता से प्राप्त रा�शय� का �वपे्रषण/ को जमा करना  

(1) �वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेशक� (एफपीआई) द्वारा धा�रत �लखत� क� �बक्र�/ प�रपक्वता से प्राप्त रा�शय� 
(कर� को घटाकर) को भारत से बाहर �वपे्र�षत �कया जा सकता है या एफपीआई के �वदेशी मुद्रा खाता या 
एसएनआरआर खाते म� जमा �कया जा सकता है।  

(2) एनआरआई या ओसीआई द्वारा धा�रत �लखत� क� �नवल �बक्र�/ प�रपक्वता से प्राप्त रा�श(कर� को 
घटाकर) को : 



(ए) जहां �लखत� को अप्रत्यावतर्नीय आधार पर धारण �कया गया है वहा ँसबंं�धत व्यिक्त के एनआरओ 
खाते म� जमा �कया जाएगा 

(बी) जहां �वक्रय �लखत� क� खर�द के �लए भगुतान एनआरओ खात ेम� धा�रत �न�धय� म� से �कया गया 
था, वहाँ  संबं�धत व्यिक्त के एनआरओ खाते म� जमा �कया जाएगा या  

(सी) जहां �लखत� क� खर�द प्रत्यावतर्नीय आधार पर �कया गया है, वहाँ  वेदेश  �वपे्र�षत �कया जाएगा या 
एनआरआई/ओसीआई �नवेशक के �वकल्प के अनुसार उसके एनआरई/एफसीएनआर(बी)/एनआरओ खाते म� 
जमा �कया जाएगा,  

(3) अन्य सभी मामल� म�, �बक्र�/ प�रपक्वता से प्राप्त राशीय� (कर� को घटाकर) को सीमापार �वपे्र�षत 
�कया जाएगा या �रज़वर् ब�क के पूवर् अनुम�त से खोले गए खात ेम� जमा �कया जाएगा।  

        

  



अनुसूची – 6 

[�नयम – 5(6) देख�] 

सी�मत देयता भागीदार� फमर् (एलएलपी) म� �नवेश 

1. एल.एल.पी. म� �नवेश : 
(1) एक व्यिक्त जो भारत से बाहर का �नवासी है (पा�कस्तान तथा बांग्लादेश के नाग�रक को छोड़कर ) 

अथवा भारत से बाहर �नग�मत संस्था (पा�कस्तान तथा बांग्लादेश म� �नग�मत संस्था को छोड़कर), 
�वदेशी पोटर्फो�लयो �नवेशक (एफपीआई) अथवा �वदेशी उद्यम पूजंी �नवेशक (एफवीसीआई) नह�ं है, 
ऐसे �ते्र� / ग�त�व�धय� म� प�रचान करने वाल� एलएलपी क� पूंजी म� योगदान दे सकता है, जहां 
स्वचा�लत मागर् के तहत 100% तक का �वदेशी �नवशे स्वीकायर् हो तथा इन �नयम� म� एफडीआई 
से सम्बद्ध �नष्पादन क� शत� �नधार्�रत नह�ं ह� ।  

(2) “लाभ शयेरr” के रूप म� �नवेश आय के पुन�नर्वेश क� शे्रणी के अंतगर्त आयेगा ।  
(3) एलएलपी म� �नवेश सी�मत देयता भागीदार� अ�ध�नयम, 2008 क� शत� के अनुपालन के अधीन है।  
(4) एक कंपनी िजसम� �वदेशी �नवेश है और �कसी ऐसे �ेत्र म� कायर्रत है जहां स्वचा�लत मागर्  के 

तहत 100% तक का �वदेशी �नवेश स्वीकायर् है तथा एफडीआई से सम्बद्ध �नष्पादन क� शत� नह�ं 
ह�, उसे स्वचा�लत मागर्  के तहत एक एलएलपी म� प�रव�त र्त �कया जा सकता है ।  

(5) एक एलएलपी िजसम� �वदेशी �नवेश है, �कसी ऐसे �ेत्र म� कायर्रत है जहां जहां स्वचा�लत मागर्  के 
तहत 100% तक का �वदेशी �नवेश अनुमत है तथा एफडीआई से सम्बद्ध �नष्पादन क� शत� नह�ं ह�, 
उसे स्वचा�लत मागर्  के तहत एक कंपनी म� प�रव�त र्त �कया जा सकता है ।  

(6) एलएलपी म� या तो पूंजी योगदान के रूप म� अथवा लाभ शयेर के  अ�धग्रहण/अंतरण करने के रूप 
म� �नवेश, �कसी मूल्यांकन मानदण्ड के अनुसार, जो बाजार प्रथाओं के अनुसार (इसके बाद इसको 
“पूंजी योगदान का उ�चत मूल्य / एक एलएलपी के लाभ शयेर” कहा जाएगा) अंतरराष्ट्र�य स्तर पर 
स्वीकार/अपनाए गए ह�, अ�भक�लत �कए गए उ�चत मूल्य से कम नह�ं होना चा�हए तथा सनद� 
लेखाकार द्वारा अथवा प्रिैक्ट�सगं कॉस्ट अकाउंट�ट अथवा क� द्र�य सरकार द्वारा अनुमो�दत पैनल से 
स्वीकृत वैलुअर द्वारा इस आशय का एक मूल्यांकन प्रमाण पत्र जार� �कया जाएगा ।    

(7) भारत म� �नवास करने वाले व्यिक्त से भारत के बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त को पूंजी योगदान 
/ लाभ शयेर के अंतरण के मामले म�, अंतरण इसे ध्यान म� रखते हुए होगा �क यह पूंजी योगदान 
के उ�चत मूल्य / एक एलएलपी के लाभ के �हस्से से कम नह�ं हो । आगे, भारत के बाहर �नवास 
करने वाले व्यिक्त से भारत म� �नवास करने वाले व्यिक्त को पूंजी योगदान / लाभ के �हस्से के 
अंतरण के मामले म�, अंतरण इसे ध्यान म� रखते हुए होगा �क यह पूंजी योगदान एक एलएलपी के 
लाभ शयेर के उ�चत मूल्य से अ�धक नह�ं हो ।      
 

2. भुगतान का माध्यम  
एक �नवेशक के द्वारा एक एलएलपी के पूंजी योगदान के प्र�त �कया जाने वाला भगुतान ब��कंग चैनल 
के माध्यम से आवक पे्रषण के रूप म� अथवा �वदेशी मुद्रा प्रबंधन (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार 
बनाए रखे  एनआरई अथवा एफसीएनआर(बी) खाते म� धा�रत �न�धय� म� से �कया जाएगा ।  



3. �व�नवेश प्रािप्तय� का पे्रषण 
�व�नवेश प्रािप्तय� का पे्रषण भारत के बाहर भी �कया जा सकता है अथवा संबं�धत व्यिक्त के एनआरई 
अथवा एफसीएनआर(बी) खाते म� जमा �कया जा सकता है ।  

 

  



अनुसूची 7 

[�व�नयम 5(7) देख�] 

�वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक (FVCI) द्वारा �नवेश  

 

1. �वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक (FVCI) द्वारा �नवेश  

(1) कोई �वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक �रज़वर् ब�क द्वारा �नधार्�रत शत� के तहत �नम्न�ल�खत क� खर�द 
कर सकता है :  

(ए) इस अनुसूची के पैरा 4 म� उिल्ल�खत �कसी �ेत्र म� �लप्त भारतीय कंपनी द्वारा जार� प्र�तभू�तयां और 
उक्त प्र�तभू�तय� के जार� होने के समय िजसक� प्र�तभू�तयां �कसी मान्यताप्राप्त स्टॉक एक्स्च�ज म� सूचीबद्ध 
नह�ं ह�;  

(बी) �कसी स्टाटर्अप द्वारा जार� प्र�तभू�तया;ं  

(सी) �कसी जो�खम पूंजी �न�ध (VCF) अथवा शे्रणी-I आनुकिल्पत �नवेश �न�ध (AIF) क� यू�नट�  अथवा 
�कसी जो�खम पूंजी �न�ध अथवा शे्रणी-I आनुकिल्पत �नवेश  �न�ध (AIF) द्वारा स्था�पत योजना अथवा 
�न�ध क� यू�नट�।  

बशत� �क य�द �नवेश पूंजी �लखत� म� है, तो �ेत्रवार सीमा (कैप्स), प्रवेश मागर् और अनुवत� शत� लाग ू
ह�गी।   

 

(2) �वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक उिल्ल�खत प्र�तभू�तय� / �लखत� को इन प्र�तभू�तय� / �लखत� को इनके 
जार�कतार् से अथवा प्र�तभू�तय� / �लखत� के धारक से खर�द सकता है। �वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक 
भारतीय प्र�तभू�त और �व�नमय बोडर् (FVCI) �व�नयमावल�, 2000 के प्रावधान� के अधीन �कसी 
मान्यताप्राप्त स्टॉक एक्स्च�ज म� सूचीबद्ध प्र�तभू�तय� म� �नवेश कर सकता है।   

(3) �वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक को िजन प्र�तभू�तय�/�लखत� म� �नवेश करने के �लए अनुमत है, उन्ह� 
के्रता और �वके्रता/�नगर्मकतार् से, आपसी स्वीकायर् क�मत पर,भारत म� �नवास करनेवाले �नवासी व्यिक्त 
अथवा भारत के बाहर �नवास करनेवाले व्यिक्त से खर�दकर अथवा अन्यथा अिजर्त कर सकता है अथवा 
�बक्र� अथवा अन्यथा के माध्यम से अंत�रत कर सकता है। �वदेशी जो�खम पूंजी �नवशेक जो�खम पूंजी 
�न�धय� अथवा शे्रणी–I आनुकिल्पक �नवेश �न�धय� (AIF) अथवा जो�खम पूंजी �न�धय� अथवा शे्रणी–I 
आनुकिल्पक �नवेश �न�धय� (AIF) द्वारा स्था�पत योजना / �न�धय� के प�रसमापन पर आगम रा�श भी 
प्राप्त कर सकता है।   

 

 

 



2.भुगतान के माध्यम 

(1)  प्र�तफल रा�श ब��कंग चैनल� के ज�रए �वदेश से �कए गए आवक �वपे्रषण से अथवा �वदेशी मुद्रा प्रबंध 
(जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार बनाए रखे गए �वदेशी मुद्रा खात ेऔर/ अथवा �वशषे अ�नवासी 
रुपया (एसएनआरआर) खाते म� धा�रत �न�धय� म� से अदा क� जा सकेगी।  

(2)  �वदेशी मुद्रा खाते और �वशषे अ�नवासी रुपया (एसएनआरआर) खाते का उपयोग केवल इस अनुसूची के 
अंतगर्त लेनदेन के �लए ह� �कया जाएगा।  
 

3. �बक्र�गत/ प�रपक्वतागत आगम रा�श का �वपे्रषण  
प्र�तभू�तय� क� �बक्र�गत/ प�रपक्वतागत आगम रा�श (कर� को घटकर ) का �वपे्रषण भारत के बाहर �कया 
जा सकता है अथवा �वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक के �वदेशी मुद्रा खाते अथवा �वशषे अ�नवासी रुपया 
(एसएनआरआर) खाते म� जमा �कया जा सकता है।  

4. उन �ेत्र� क� सूची िजनम� �वदेशी जो�खम पूंजी �नवेशक� को �नवेश क� अनुम�त है  
 

1. जैवप्रौद्यो�गक� (बायोटेक्नालॉजी) 
2. सूचना प्रौद्यो�गक� से संबिन्धत हाडर्वेयर और सॉफ्टवयेर का �वकास  
3. नैनोटेक्नालॉजी  
4. बीज अनुसंधान एवं �वकास (Seed research and development) 
5. फामार्स्यु�टकल �ेत्र म� नए रसायन एंट�ट�  का अनुसंधान एवं �वकास  
6. डरे� उद्योग    
7. मुग�पालन (पोल्ट्र�) उद्योग  
8. जैव-�धन (बायो-फ्यूल) का उत्पादन  
9. तीन हज़ार से अ�धक सीट� क� �मता वाले होटल-सह-कन्वेन्शन केन्द्र 
10. इन्फ्रास्ट्रक्चर �ेत्र  -  इन्फ्रास्ट्रक्चर �ेत्र का वह� अथर् हो जो समय- समय पर यथासंशो�धत/अद्यतन �कए 

गए �दनांक 27 माचर्, 2012 क� अ�धसूचना एस.सं.13/06/2009-आईएनएफ के माध्यम से भारत सरकार 
द्वारा अनुमो�दत इन्फ्रास्ट्रक्चर उप-�ेत्र� क� सुसंगत मास्टर सूची म� �दया गया है। 



अनुसूची 8 

[�व�नयम 5(8) देख�] 

 

भारत से बाहर के �नवासी �कसी व्यिक्त द्वारा �नवशे संस्था (investment vehicle) म� �नवेश 

1. �नवेश संस्था क� यू�नट� म� �नवेश 
(1) भारत से बाहर का �नवासी कोई व्यिक्त (पा�कस्तान तथा बांग्लादेश के नाग�रक को छोड़कर) 

अथवा भारत से बाहर �नग�मत संस्था (पा�कस्तान तथा बांग्लादेश म� �नग�मत संस्था को 
छोड़कर), इस अनुसूची म� �नधार्�रत शत� के अंतगर्त �नवेश संस्था क� यू�नट� म� �नवेश कर 
सकता है।  

(2) भारत से बाहर का �नवासी कोई ऐसा व्यिक्त िजसने इस अनुसूची के अनुसार यू�नट� का 
अ�धग्रहण �कया है अथवा खर�द �कया है, सेबी द्वारा �न�मर्त �व�नयम� अथवा इस संबंध म� 
�रज़वर् ब�क द्वारा जार� �नदेश� के अनुसार यू�नट� को �कसी भी तरह से बेच सकता है अथवा 
अंत�रत कर सकता है अथवा मोचन (redeem) कर सकता है।  

(3) �नवेश माध्यम ऐसी �नवेश माध्यम द्वारा अ�धग�ृहत �कए जाने के �लए प्रस्ता�वत �वशषे 
प्रयोजन संस्था के �कसी पूजंीगत �लखत के स्वैप के प्र�त भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त को 
यू�नट� जार� कर सकती है।   

(4) �कसी भारतीय कंपनी अथवा �कसी एलएलपी म� �कसी �नवेश संस्था द्वारा �कया गया �नवेश, 
�नवेश प्राप्त करने वाल� कंपनी अथवा एलएलपी, जो भी लागू हो, के �लए अप्रत्य� �वदेशी 
�नवेश माना जाएगा य�द प्रवतर्क अथवा प्रबंधक अथवा �नवेश प्रबंधक (i) का स्वा�मत्व तथा  
�नयंत्रण �नवासी भारतीय नाग�रक के पास नह�ं है अथवा (ii) भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त 
के स्वा�मत्व अथवा �नयंत्रण म� हो।  
बशत� यह �क प्रवतर्क अथवा प्रबन्धक अथवा �नवेश प्रबंधक जो कंपनी म� अथवा एलएलपी से 
�भन्न रूप म� ह� , उनके संबंध म� सेबी द्वारा यह �नधार्�रत �कया जाएगा �क प्रवतर्क अथवा 
प्रबन्धक अथवा �नवेश प्रबंधन �वदेशी स्वा�धकृत अथवा �नयं�त्रत है अथवा नह�ं।  
स्पष्ट�करण : एआईएफ का ‘�नयंत्रण’ ‘प्रवतर्क’ अथवा ‘प्रबंधक’/ ‘�नवेश प्रबंधक’ के हाथ� म� होगा, 
िजसम� अन्य कोई भी सामान्यतः शा�मल नह�ं ह�गे। एआईएफ का ‘प्रवतर्क’ अथवा ‘प्रबंधक’/ 
‘�नवेश प्रबंधक’ व्यिक्त होने के िस्थ�त म�, ऐसी एआईएफ द्वारा डॉउनस्ट्र�म �नवेश को घरेलू 
मानने के �लए, ‘प्रवतर्क’ अथवा ‘प्रबंधक’/ ‘�नवेश प्रबंधक’ �नवासी भारतीय नाग�रक होने चा�हए।  

 (5) वैकिल्पक (अल्टरने�टव) �नवेश �न�ध शे्रणी III िजसे कोई �वदेशी �नवेश प्राप्त हुआ है वो 
केवल उन प्र�तभू�तय� अथवा �लखत� म� ह� पोटर्फो�लयो �नवेश कर सकती ह� िजनम� अ�ध�नयम 
तथा उसके अंतगर्त बनाए गए �नयम� अथवा �व�नयम� के अधीन �नवेश करने क� अनुम�त है।  

बशत� यह �क नकद� प्रबंधन के प्रयोजन से, ऐसा वैकिल्पक (अल्टरने�टव) �नवेश �न�ध शे्रणी 
III(i) �न�ध म� अंशदान क� �त�थ से एक माह से कम क� अव�ध के �लए चल�न�ध और मुद्रा 
बाजार म्यूचुअल फंड म� �नवेश कर सकता है, और (ii) �कसी भी समय म� आधारभूत �न�ध के 
पांच प्र�तशत से अ�धक नह�ं होना चा�हए।  



2. भुगतान के माध्यम 
प्र�तफल रा�श ब��कंग चैनल� के ज�रए �वदेश से �कए गए आवक �वपे्रषण से अथवा �वशषे प्रयोजन 
संस्था के शयेर� के स्वैप द्वारा अथवा �वदेशी मुद्रा प्रबंध (जमा) �व�नयमावल�, 2016 के अनुसार 
बनाए रखे गए एनआरई अथवा एफसीएनआर (बी) खाते म� धा�रत �न�धय� म� से अदा क� जा 
सकेगी।  

3. �बक्र�गत/ प�रपक्वतागत आगम रा�श का �वपे्रषण  
यू�नट� क� �बक्र�गत/ प�रपक्वतागत आगम रा�शय� (कर� को घटाकर) का �वपे्रषण भारत के बाहर 
�कया जा सकता है संबं�धत व्यिक्त के एनआरई अथवा एफसीएनआर (बी) खाते म� जमा �कया जा 
सकता है।  



अनुसूची – 9 

[�व�नयम 5(9) देख�] 
भारत के बाहर के �नवासी व्यिक्त द्वारा �न�ेपागार रसीद� म� �नवेश  

 
1. पात्र व्यिक्त/य� के द्वारा �न�ेपागार रसीद जार� करने के उदे्दश्य से �वदेशी �न�ेपागार को पात्र 

�लखत जार� / अंतरण करना:  
(1) कोई प्र�तभू�त अथवा यू�नट, िजसम� भारत के बाहर का �नवासी व्यिक्त को इन �व�नयम� के 

तहत �नवेश करने क� अनुम�त है, वह �न�ेपागार रसीद योजना, 2014 (डीआर स्क�म, 2014) 
के अनुसार �न�ेपागार रसीद जार� करने के �लए पात्र �लखत होगा ।   

(2) �न�ेपागार रसीद योजना, 2014 (डीआर स्क�म, 2014) तथा इसके तहत क� द्र सरकार द्वारा 
समय समय पर जार� �कए गए �दशा�नद�श� के अनुसार एक व्यिक्त �न�ेपागार रसीद जार� करने 
के उदे्दश्य से �कसी �वदेशी �न�ेपागार को पात्र �लखत जार� / अंतरण करने के �लए पात्र होगा ।  

(3) एक घरेलू अ�भर�क भारत से बाहर के �नवासी व्यिक्त क� ओर से डीआर स्क�म, 2014 के 
अनुसार, खर�दे गए �लखत� को �न�ेपागार रसीद के रूप म� प�रव�त र्त करने के उद्देश्य से, पात्र 
�लखत खर�द सकता है।  

(4) पात्र �लखत� का समग्र जोड़, जो भारत से बाहर �नवास करने वाले व्यिक्त द्वारापहले से रखे गए 
पात्र �लखत� स�हत �वदेशी �न�ेपागार� को अंतरण अथवा जार� �कया जा सकता है, वह इस 
अ�ध�नयम अथवा इसके अंतगर्त बनाए गए �नयम� तथा �व�नयम� के तहत इस प्रकार के पात्र 
�लखत� क� �वदेशी धा�रता सीमा से अ�धक नह�ं होगा ।   

(5) लागू �नयम� के तहत घरेलू �नवेशक� को इस प्रकार के �लखत जार� अथवा अंत�रत करने के 
समतुल्य माध्यम पर लाग ूमूल्य से कम मूल्य पर �न�ेपागार प्रािप्तयाँ जार� करने के उद्देश्य से 
�वदेशी �न�ेपागार को पात्र �लखत जार� अथवा अंत�रत नह�ं �कया जाएगा । 

2. छूट:  
यह मन �लया जाएगा �क �वदेशी मुद्रा प�रवतर्नीय बॉन्ड और सामान्य शयेर (�न�ेपागार रसीद 
व्यवस्था के माध्यम से) योजना, 1993 के तहत जार� �न�ेपागार रसीद डीआर स्क�म, 2014 के 
समतुल्य प्रावधान� के तहत जार� क� गई है तथा इस अनुसूची म� �नधार्�रत प्रावधान� का अनुपालन 
करना होगा ।        

  



अनुसूची – 10 
[�व�नयम 5(10) देख�] 

भारतीय �न�ेपागार रसीद� (आईडीआर) जार� करना  
 

1. आईडीआर जार� करना :  
भारत के बाहर �नग�मत पात्र कंप�नयाँ भारत म� तथा भारत से बाहर �नवास करने वाले व्यिक्तय� को 
घरेलू �न�ेपागार के माध्यम से आईडीआर जार� कर सकती ह�, जो �नम्न शत� के अधीन ह�गी :  

(1) आईडीआर का �नगर्म, कंपनी (�वदेशी कंप�नय� का पंजीकरण) �नयम, 2014, सेबी (पूजंी का 
�नगर्मन और प्रकट�करण अपे�ाएँ) �व�नयम, 2009  

(2) कोई �वत्तीय / ब��कंग कंप�नयाँ िजनका भारत म� अपना अिस्तत्व है या तो शाखा अथवा अनुषंगी 
कंपनी के माध्यम से आईडीआर जार� करने के �लए सेकटोरल �नयामक के पूवर् अनुमोदन क� 
आवश्यकता होगी ।  

(3) आईडीआर को केवल भारतीय रूपये म� ह� मूल्यव�गर्त �कया जाएगा ।  
(4) इस प्रकार क� आईडीआर जार� करने वाल� कंप�नय� के द्वारा आईडीआर जार� करने क� प्रािप्तया ँ 

को तुरंत भारत के बाहर प्रत्याव�त र्त �कया जाएगा । 
2. आईडीआर खर�दना / बेचना :  

एक एफपीआई अथवा एक एनआरआई अथवा ओसीआई �नम्न�ल�खत �नयम� व शत� के अधीन 
आईडीआर खर�द, बेच तथा रख सकता है, जो होगा :  
(1) एनआरआई अथवा ओसीआई �वदेशी मुद्रा प्रबंधन (जमा) �व�नयम, 2016, के अनुसार बनाए रखे 

गए अपने एनआरई / एफसीएनआर(बी) खाते म� धा�रत �न�ध म� से आईडीआर म� �नवेश कर 
सकते ह� ।  

(2) इस संबंध म� भारतीय �रजवर् ब�क द्वारा समय-समय पर �नधार्�रत �नयम व शत� के अधीन होगी 
आईडीआर क� दोन� ओर क� सी�मत प्र�तमोच्यता अनुमत होगी ।     

(3) आईडीआर को जार� �कए जाने क� तार�ख से एक वषर् क� समािप्त के पहले अंत�नर्�हत इिक्वट� 
शयेसर् म� प्र�तदेय नह�ं ह�गे ।  

जार�कतार् कंपनी को अंत�नर्�हत इिक्वट� शयेसर् म� आईडीआर क� प्र�तदेयता/ रूपान्तरण हेतु �वदेशी मुद्रा प्रबंध 
(�कसी �वदेशी प्र�तभू�त का अंतरण अथवा �नगर्म) �व�नयमावल�, 2004 का अनुपालन करना होगा ।       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


